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  ПА ДЗЕЯ

Залатое 
рэха
«Дзе сяць ста год дзяў 
мас тац тва Бе ла ру сі» 

Вы ста ву ча ка лі: над та ж велічна 
гу ча ла яе на зва, па-доб раму амбі-
цый ны мі зда ва лі ся пла ны арга-
ні за та раў — cаб раць з бе ла рус-
кіх му зе яў уні ка ль ныя экс па на ты, 
якія дэ ман стру юць крэатыў ны па-
тэн цы ял на цыі, плён пра цы мно гіх 
па ка лен няў. 

Па вод ле мастацтвазнаўцы 
Надзеі Уса вай, мэ та пра екта — 
«прад ста віць з да па мо гай артэ-
фак таў ды леп шых тво раў вы-
яўлен ча га і дэ ка ра тыў на-пры-
клад но га мас тац тва кра іны, па чы-
на ючы з ча соў По ла цка га Княс тва 
і да на шых дзён, аб’ектыў ны пра-
цэс раз віц ця куль ту ры Бе ла ру сі 
ў по ўным і не парыў ным кан тэксце 
еўра пей скай цы ві лі за цыі».

Гран ды ёзны вы ста вач ны пра-
ект «Дзе сяць ста год дзяў мас тац-
тва Бе ла ру сі» арга ні за ва ны Мі ніс-
тэр ствам ку ль ту ры, На цы я наль -
ным мас тац кім му зе ем і Бел газ-
прам бан кам су мес на з «Газ пром 
тран сгаз Бе ла русь».

У экс па зі цыю, што за ня ла два 
па вер хі На цы яна ль на га мас тац ка-
га му зея, бы лі саб ра ны творы як 
з яго ўлас ных фон даў, так і з
му зе яў па ўсёй Бе ла ру сі, пры ват-
ных збо раў, кар па ра тыў ных ка-
лек цый. Сап раў дны мі пер лінамі 
экс па зі цыі ста лі «Зя лё ны пей-
заж», «Га дзін нік на па лымнею-
чым не бе» Мар ка Ша га ла і «Ева» 
Ха іма Су ці на (са мая да ра гая 
ў Бе ла ру сі кар ці на бы ла прад-
стаў ле на ў шы коў най за ла той 
ра ме).

Вы ста ва па ка за ла нам каш тоў-
нас ці бе ла рус кай ку ль ту ры: Віш-
чын скі скарб ХII—ХІ ІІ ста год дзяў, 
кні гу Сімяо на По ла цка га «Жаз ло 
пра ўлен ня» (1667), адзі ны ары-
гі на ль ны асоб нік у Бе ла ру сі Ста-
ту та Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска-
га 1588-га го да, Біб лію Ска ры ны, 
так са ма адзі ны ў Бе ла ру сі экзэм-
пляр Ка ро ны для То ры XVII ста-
год дзя, са ла мя ныя цар скія ва ро ты 
XVIII ста год дзя — каш тоў ны ўзор 
сак ра ль на га мас тац тва. Ко пія рэ-
кан стру ява на га Кры жа Еўфра сін ні 
По ла цкай бы ла прад стаў ле на гле-
да чу то ль кі на адзін дзень.

Вы ста ва бу дзе пра ца ваць да 
10 лі пе ня.
Але ся Бе ля вец.

Манстранц. 
Срэбра, 
ліццё, 
чаканка. 
ХVІІІ cтагоддзе.

Кафля 
з гербам Радзівілаў. 

Гліна, паліва. 
ХVІ стагоддзе.

Сімяон Полацкі. «Жаз ло пра ўлен ня».1667.

Сяргей Войчанка, Уладзімір Цэслер. 
Праект стагоддзя 12 з ХХ. Змешаная тэхніка. 
1999.
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Рэ аліі і тва ры 
1914-га

«Бе ла русь у Пер шай сус вет най вай не»
На цы яна ль ны гіс та рыч ны му зей

Л Ю  Б О Ў  ГА Ў  Р Ы  Л Ю К

Па ра док сы роз на га кштал ту рас па ча лі 
фа таг ра фіч ную вяс ну, пры чым там, дзе іх 
зу сім не ча ка лі. Ідзеш на вы ста ву — трап-
ля еш у клуб, у на ву ча ль ных пра ектах ура-
жа ль ная ста ласць ма ла дых, а май стар го-
да аказ ва ецца ме лан хо лі кам.

«Бе ла русь у Пер шай сус вет най вай не» 
маг ла стаць звы чай най архіў най экс па зі-
цы яй, дых тоў най па вы зна чэн ні — яе па-
хо джан не га лоў ным чы нам з фон даў На-
цы яна ль на га гіс та рыч на га му зея не дае 
пад ста вы сум ня вац ца ў якас ці фа таг ра-
фіч най ка лек цыі. Пад час пад рых тоў кі 
ад крыц ці ішлі ад но за ад ным, і вы ста ва 
атры ма ла ся не про ста якас най, а пер ша-
клас най. Адзна чым ад ра зу, што «Бе ла русь 
у вай не» і «вай на ў Бе ла ру сі», на тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі — акцэн ты пры нцы по ва роз-
ныя, але да лі кат ныя, што не кі да юцца ў 
во чы. І ўся па бу до ва экс па зі цыі так са ма 
бы ла зроб ле на з яснай ло гі кай, але ў той 
жа час — з тон кім ню анса ван нем і аку рат-
ны мі інта на цы ямі.

Да сле да ван ні фон даў не ад на го, а не -
каль кіх му зе яў да зво лі лі ку ра та ру вы-
ста вы Аляк сею Шын ка рэн ку знай сці ма-
тэ ры ял пра про стых сал дат і ся лян, пра 
мяс тэч кі і хі міч ную зброю — гэ та зна-
чыць, пра што дзён насць вай ны, у ад роз-
нен не ад ча ка на га па фа су з па лі ты ка мі, 
Стаў кай Га лоў на ка ман ду юча га і г.д. Ба чу 
ў гэ тым яшчэ адзін ка лі не па ра докс, то 
спро бу пе ра клю чыць гле да ча са свай го 
ро ду мі фа ло гіі на рэ аль ныя падзеі вай ны. 
У по шу ках ге роя гэ тай што дзён нас ці ку-
ра тар, а за ім і гля дач пры хо дзяць да рэ-
чаў про стых і жу дас ных. Вай на нездар ма 
бы ла на зва на сус вет най, такі гла ба ль ны 
маш таб па ўстаў упер шы ню: со тні ты сяч 
лю дзей па кі да лі свае ха ты, руй на ва лі ся 
аб шчы ны і тра ды цый ны лад жыц ця, пе-
ра крой ва ла ся кар та Еўро пы. Мно гае бы ло 
ўпер шы ню: га за выя ата кі, ма гут ны рэ ва-
лю цый ны рух, ба ланс пе ра мо гі/па ра зы.

У ад роз нен не ад іншых вы стаў му зея, у 
гэ тай экс па зі цыі быў вы раз ны падзел на 
раз дзе лы: «Мір ны час» (1900—1914), «Ва-
енны час» (1915—1918, раз дзел уклю чае 
час ткі «Зна кі вай ны», «Бе жан ства», «Па-
між жыц цём і смер цю»), «Зям ля Ober Ost» 
(1915—1918) і «Пе ра мі р’е» (1918). Падзел 
быў не то ль кі сэн са вым, але і ды зай нер-
скім. Ліч ба вая апра цоў ка, да клад на вы-
бра ныя фар ма ты, спа лу чэн не фа таг ра фій 
з па штоў ка мі, падбор па трэб на га маш та-

бу і маг чы масць ска рыс тац ца лу пай — усё, 
уклю ча ючы інтэр прэ та цыю на род ных 
арна мен таў, да па маг ло зра біць вы ста ву 
асаб лі ва ёміс тай, з ві да воч ным па тэн цы-
ялам. На ват па ўта рэн не ві да ры са ад на го і 
та го ж пей за жу ў мір ны і ва енны час, ня-
гле дзя чы на ба на ль насць пры ёму, вы клі-
ка ла па чуц цё су пе ра жы ван ня. Па шпар ты 
з фа таг ра фі ямі ў по ўны рост і над пі са-
мі на бе ла рус кай і ня мец кай мо вах у ла-
цін скай тран скрып цыі — уні ка ль ныя да-
ку мен ты і вы явы; та кіх за ха ва ла ся ўся го 
13 у Лід скім му зеі.

Хі ба гэ та не па ра докс: рас крыць гла  ба 
ль ную тэ му ў не вя лі кай план шэт най вы-
ста ве? З да па мо гай та кой фор мы ў нас, як 
пра ві ла, вы кон ва юць вы ключ на ілюс тра-
цый ныя за да чы.

Але ў на шым вы пад ку ключ да змес ту 
вы ста вы — гэ та зна чыць да асэн са ван-
ня бе ла рус кай тра ге дыі вай ны — быў фа-
та гра  фіч ным. І гэ та ака ліч насць, то-бок 
пра ві ль нае ві зу аль нае ра шэн не, па слу-
жы ла вы ра ша ль ным фак та рам по спе ху.

Не ль га не зга даць фа тог ра фаў, якія зра-
бі лі вя лі кую час тку кар так. У асноў ным 
гэ та па лкоў нік Іо сіф Стаб роў скі і штабс-
ка пі тан Мі ка лай Га ген, не ка ль кі не вя до-

мых аўта раў, ня мец кія сал да ты. Шчас це, 
што за ха ва лі ся іх аль бо мы з за пі сам дат, 
на зваў на се ле ных пун ктаў і іншы мі тлу-
ма чэн ня мі. Цяж ка пе ра аца ніць фо та да ку-
мен ты з под пі са мі ста га до вай да ўнас ці: 
Смар гонь, Баб руйск, Ба ра на ві чы, Слуцк, 
Ві лей ка, Орша, Дзвінск, вёс ка Бе лая Ві-
лей ска га па ве та Ві лен скай гу бер ні, вёс-
ка Бя ней кі ў Лід скім ра ёне (ка мен да ту-
ра Дво рыш ча).

У экс па зі цыю ўвай шлі і фо та да ку мен ты 
з Гро дзен ска га гіс то ры ка-архе ала гіч на га 
му зея, Лід ска га гіс то ры ка-мас тац ка га 
му зея, Коб рын ска га ва енна-гіс та рыч на-
га му зея імя Су во ра ва, Сло нім ска га ра-
ённа га кра язнаў ча га му зея імя Стаб роў-
ска га, з ка лек цый Ула дзі мі ра Баг да на ва і 
Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва. Вар та адзначыць 
да след чую пра цу і доб ра зроб ле ную ку ра-
тар скую. Тэх ніч ную рэ алі за цыю пра екта 
ўзяў на ся бе мін скі Цэнтр фа таг ра фіі, што 
ста ла ся для На цы яна ль на га гіс та рыч на-
га му зея надзвы чай ка рыс ным, бо экс па-
зі цый ны ды зайн ні ко лі не бы ў яго моц-
ным бо кам.

За ста ло ся вы даць ка та лог пра екта: сё-
ле та, ка лі адзна ча ецца 100 га доў з па чат-
ку вай ны, гэ та мож на бу дзе зра біць. 

Сяр гей Фё да раў. У ла ге ры бе жан цаў. Слуцк. Фо та. 1915.

Іса к Сер ба ў. Ха та, кры тая са ло май. Фа таг ра-
фія з этнаг ра фіч най экс пе ды цыі. 1912.

Мікалай Астанковіч. Ся ля не ка ля бу дын ка 
ва лас но га пра ўлен ня. Фота. Да 1905.
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На го дай для роз ду му зра бі лі ся два ці-
ка выя фак ты. Кам па зі тар Ва ле рый Ка-
рэт ні каў рас па вёў: да яго звяр нуў ся 
адзін з айчын ных пі яніс таў, які вы-
праў ляў ся на між на род ны кон курс у 
ЗША. Пі яніст мае пра ва вы кон ваць 
п’е су кам па зі та ра то ль кі та ды, ка лі ў 
яго ёсць ары гі нал (!) нот на га збор ні-
ка, а не яго ксе ра ко пія. Дру гі факт. Ха-
ра вое мас тац тва ка рыс та ецца вя лі кай 
па ша най у Гер ма ніі. Там існуе без ліч 
ха ра вых ама тар скіх ка лек ты ваў, спе-
вы — рас паў сю джа ная фор ма баў лен-
ня во ль на га ча су. Прычым, і моладзі, 
і людзей сталага веку. І кож ны артыст 
хо ру мае ў ру ках, за ўваж це, не ксе-
ракс, а нот ны збор нік. У вы ні ку вы да-
вец твы, якія дру ку юць но ты, у кра іне 
квіт не юць.

А як жа ў нас спра вы з рас паў сю-
джван нем нот? Яшчэ ў ча сы існа ван-
ня СССР вы да вец тва «Бе ла русь» ме-
ла асоб ную рэ дак цыю, якая за йма ла ся 
ме на ві та нот ны мі тво ра мі айчын ных 
кам па зі та раў. Мяр кую, най бо льшыя 
пры быт кі пры но сі лі пе сен ныя збор-
ні кі з нотамі (са ма та кія ў дзя цін стве 
збі ра ла), іх вы да ва лі астра на міч нымі 
ты ра жа мі і рас паў сю джва лі на ўвесь 
Са юз. Зра зу ме ла, ця пер та кіх ты ра жоў 
ня ма. Але час ад ча су «Бе ла русь» дру-
куе нот ныя збор ні кі і пад руч ні кі для 
му зыч ных школ і ву чэ ль няў на кла да-
мі ад 300 да 3 ты сяч экзэм пля раў. Вы-
да юць но ты не вя лі кія фір мы «Каў чэг» 
і «Зор ны ве ра сень». Час цей гэ та іні цы-
яты ва вы да вец тваў, скла да ль ні каў ці 
пэў на га кам па зі та ра, які хо ча саб раць 
пад ад ной вок лад кай улас ныя са чы-
нен ні. Вя лі кіх пры быт каў з гэ та га мець 
не маг чы ма, та му ты ра жы не вя лі кія. 
Спра ва патрэбная і вы са ка род ная, але 
му зыч нае над вор’е ў кра іне, бу дзем 
шчы ры мі, та кія збор ні кі пры нцы по ва 
не змя ня юць.

У за меж жы буй ныя нот ныя вы да-
вец твы — моц ныя і ўплы во выя гу ль-
цы на му зыч ным рын ку. Ця пер вы-
да вец твы ў мно гіх кра інах куп ля юць 
у кам па зі та раў тво ры (і ад на ча со ва 
аўтар скія пра вы), дру ку юць, а по тым 
ад соч ва юць юры дыч ныя аспек ты, звя-
за ныя з вы ка нан нем. 

Ці ка ва, ці дой дзем мы да тых пра -
ві лаў, па якіх жы вуць най бо льш за-
мож ныя кра іны све ту? На пэў на, дой-
дзем. Але, на жаль, не так хут ка, як 
ха це ла ся б... 

Апош нім ча сам мас тац кая су поль-
насць жы ве ў прад чу ван ні гучных 
падзей, у гэтых умовах асабліва 
радуюць якас на зла джа ныя вы ста вы, 
цу доў на арга ні за ва ныя і з пі сь мен най 
экс па зі цы яй. Як, на прык лад, архіў-
на-фа таг ра фіч ная «Бе ла русь у Пер-
шай сус вет най вай не» (ку ра тар Аляк-
сей Шын ка рэн ка), ме ма ры яль ная «Ад 
мя не» ску льп та ра Ула дзі мі ра Жба на-
ва (ку ра та ры Па вел Вай ніц кі і Ла ры са 
Міх не віч) і... доў га ча ка ны вя лі кі пра-
ект «Дзе сяць ста год дзяў бе ла рус ка га 
мас тац тва». Зда ецца, па-пра він цый на-
му не ахай ны вы ста вач ны фар мат па-
спя хо ва вы жы ва ецца, тым бо льш у час, 
ка лі мно гія ме рап ры емствы пла ну-
юцца ад мыс ло ва для за меж на га гле да-
ча, які, ёсць мер ка ван не, з’я віц ца тут 
пад час чэм пі яна ту све ту па ха кеі. І гэ-
ты факт ма бі лі зуе, аб авяз вае ад па вя-
даць пра фе сій ным экс па зі цый ным 
стан дар там.

Са ка віц кая вы ста ва «Шту чае асвят-
лен не. Кла ра і Роза» не ча ка на здзі ві ла 
зме най фор маў вы каз ван ня мас та коў-
удзе ль ні каў. Атры ма ла ся скла да ная і 
шма туз роў не вая экс па зі цыя, але ж за-
над та ка мер ная для па стаў ле ных за-
дач — рэ флек сій на тэ му мед ыя-све ту 
і двух вя до мых зга да ных у на зве гіс та-
рыч ных по ста цей. «Ліх тар ту» — пра-
екту мас та коў і ды зай не раў так са ма на 
тэ му штуч на га асвят лен ня — па шан ца-
ва ла з па мяш кан нем: ча ты ры за лы да-
юць маг чы масць раз вес ці экс па на ты 
па сты лях і жан рах, ад нак ло гі ку прэ-
зен та цыі трэ ба за ўсё ды ве ль мі грун-
тоў на прад умваць... Вы ста ва стрыт-
арту ў Му зеі су час на га вы яўлен ча га 
вы бу да ва ла ся на па ра док се: ву ліч нае 
мас тац тва бы ло па ка за на ў му зей най 
пра сто ры з да па мо гай фо та фік са цый. 
У Ві цеб ску ад быў ся рэ за нан сны пра ект 
«Ана то мія». Падзей у пра він цыі за ўсё-
ды ча ка еш.

Це шыць не то ль кі раз на стай насць 
мас тац ка га жыц ця, але і шмат пла на-
васць мэ таў і за дач, што ста вяць пе рад 
са бой ку ра та ры. Ку ра тар скі пад ыход 
на рэш це стаў важ ным і за пат ра ба ва-
ным. Пад обна, гэ та пра грэ сіў ная ма-
дэль у нас ня кеп ска ўка ра ня ецца.

Ну а «пра кол» ме ся ца за ліч ва ецца 
да во лі су р’ёз най уста но ве, што пры-
ня ла ў ся бе вы ста ву Ні ка са Саф ро на ва. 
Да гэ та га ча су та кіх не ча ка нас цей там 
не ад бы ва ла ся... 

СКРЫП ТАГ РА МА

АЛЕ СІ 
БЕ ЛЯ ВЕЦ

ВА РЫ ЯЦЫІ

ТАЦ ЦЯ НЫ 
МУ ШЫН СКАЙ

КАНТЭКСТЫ

ЛЮДМІЛЫ 
ГРАМЫКА

Тэ атра ль ны се зон на блі жа ецца да за-
вяр шэн ня, але за пом ніц ца ён не толь-
кі но вы мі спек так ля мі. Прэ м’ер бы-
ло ма ла, яны не над та рас ча ра ва лі і не 
ве ль мі ўра зі лі. Маг чы ма, гэ та і ста ла 
пры чы най шмат лі кіх не зап ла на ва ных 
уз ру шэн няў. Хва лі тэ атра ль на га пры-
бою то па вя ліч ва лі ся, то па мян ша лі ся. 
У вы ні ку падзем ных зем лят ру саў уз-
ды ма лі ся цу на мі. У ТЮ Гу, у РТБД, у Ку-
па лаў скім, Го ме льс кім і Ко ла саў скім 
тэ атрах страс ці рас па лі лі ся не на жар-
тач кі. З ад на го бо ку, гэ та свед чыць пра 
хра ніч ны не да хоп ві та мі ну твор час ці 
ў тэ атра ль ным арга ніз ме. Вя до ма, што 
ў сцэ ніч ных ка лек ты вах эма цый насць 
па ля гае ў зо не імпу ль сіў нас ці і ўсё вы-
мя ра ецца су мес най ства ра ль най пра-
цай. З інша га — та кім чы нам быў за-
пра та ка лі ра ва ны агу ль ны сіс тэм ны 
кры зіс, з якім тэ атра ль най су по ль нас ці 
яшчэ да вя дзец ца раз бі рац ца. 

У су час ным тэ атра ль ным с ве це 
ёсць роз ныя спо са бы існа ван ня, роз-
ныя струк ту ры і жыц цяз дат ныя сіс-
тэ мы. З гэ та га пун кту гле джан ня пра-
ект ныя тэ атры ні чым не гор шыя за 
рэ пер ту арныя, а дзяр жаў ныя ні ко лькі 
не за мі на юць пры ват ным. Га лоў нае — 
мас тац кія вы ні кі і тое, што да па магае 
або пе ра шка джае ім здзяй сняц ца. 
Цягам мі ну ла га ста год дзя ме на ві та на 
мас тац кія да сяг нен ні бы лі скі ра ва ныя 
айчын ныя сцэ ніч ныя ка лек ты вы. І тут 
су вязь ча соў не пе ра ра ва ла ся. Тым не 
менш для рэ фар ма та раў тэ атра ль най 
рэ ча існас ці сам мас тац кі эле мент стаў 
не істот ным, у вы ні ку пра фе сій ная су-
по ль насць бы ла дэ за ры ента ва ная. 

Збоі за ўва жа ныя ў мно гіх сег мен тах. 
Зда ецца, не ўза ба ве пра фе сій ныя кры-
тэ рыі ўво гу ле не бу дуць брацца ў раз-
лік. Як ні дзіў на, гэ та му са дзей ні ча юць 
са мі тэ атры, якія апан та на займа юцца 
са ма рэк ла май. Мяр ку ючы па сай тах, 
рэ клам ных рас сыл ках, фес ты ва ль ных 
бук ле тах — не злі чо ная ко ль касць ге-
ні яў-рэ жы сё раў аста ля ва ла ся ў Бе ла-
ру сі. За ста ецца жыць і ра да вац ца, абы 
акцё ры не бун та ва лі, у якіх гэ тая са-
мая пра га твор час ці за ма ца ва ная на 
ге не тыч ным уз роў ні. 

Шка да, што ўсё бо лей сцэ ніч ных 
ка лек ты ваў не заў важ на зні ка юць з 
поля зро ку тэ атра ль най гра мад ска-
сці — Мала дзёж ны, Кі на акцё ра, 
Но вы дра ма тыч ны, Беларускай Арміі… 
Хто яшчэ? 
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Час для пазлаў
Мая се рыя пры мер ка ва на да 90-год дзя 
смер ці Ле ні на. Так скла ла ся, што Ле нін 
так ці інакш пры сут ні чаў у ма ім жыц ці, 
жыц ці ўсіх ма іх ад на год каў. Мы бы лі 
акцяб ра та мі, пі яне ра мі... Мая да чка ад-
ной чы пры йшла са шко лы і спы та ла ся: 
«Ма ма, ча му ты мне не ска за ла, што ў 
мя не ёсць дзя ду ля — Ле нін?» Я мін-
чан ка, і ка лі іду па сва ім го ра дзе, ба чу, 
ко ль кі ў нас за ста ло ся сля доў са вец кай 
спад чы ны. Та му, ка лі ў Мінск пры ехаў з 
май стар-кла сам вя до мы рас ійскі фа то-
г раф Андрэй Чэ жын і на быў тут ве лі зар-
ны фа нер ны ордэн Ле ні на — зна чок са 
сва ёй гіс то ры яй, які не ка лі, ве ра год на, 
ві сеў на дош цы го на ру, — то ў мя не ад ра-
зу на ра дзі ла ся ідэя но вай се рыі. Андрэй, 
та кім чы нам, про ста да па мог мне рас-
крыць тэ му, што да ўно вы спя ва ла.

Атры ма ныя фа таг ра фіі я раз рэ за ла ў 
вы гля дзе па злаў. Та кі пры ём не вы пад-
ко вы: скла да ную тэ му ляг чэй рас крыць 
у фор ме гу ль ні, іро ніі ці са ма іро ніі, та-
кім чы нам па зна чыў шы бо льш глы бо кія 
і важ ныя рэ чы. На прык лад, тэ му па мя ці. 
У Мін ску мож на час та ўба чыць жан чы-
ну, якая хо дзіць па ву лі цах з чыр во ным 
са вец кім сця гам, зна чыць, ёсць яшчэ 
лю дзі — пры хі ль ні кі ста рых ідэ алаў. 
Што та кое «Ле нін» і ўся гэ тая час тка 
гіс то рыі? У Са вец кім Са юзе лю дзі жы лі 

па за па ве тах Іль іча, то-бок рэ алі зоў ва-
лі, не да кан ца раз уме ючы, чу жыя ідэі. 
Мно гія пад чу жы мі ло зун га мі ды ідэ ямі 
пра жы лі ўсё сваё жыц цё: на шы ба бу лі, 
дзя ду лі, ба ць кі... Жар там або ўсу р’ёз — 
для мя не важ на звяр нуць на тое ўва гу, 
даць імпу льс, каб тэ ма за гу ча ла.

Акра мя та го, ка лі мы раз ва жа ем пра 
час жыц ця (а гэ та тэ ма, за яўле ная ку-
ра та рам), то яно так са ма скла да ецца з 
фраг мен таў, дэ та лей — як гу ль ня, пазл, 
які мо жа атрымацца або не. Трэ ба па шу-
каць, пад абраць ад па вед ны фраг мент. 
Цэ лае — гэта сукупнасць час так. Ча сам 
гэ тыя час ткі прад выз на ча ны, а ча сам 
гэ та наш вы бар, тое, з ча го мы бу дзем 
бу да ваць сваё цэ лае. Тое ты чыц ца і гіс-
то рыі ад на го ча ла ве ка, і гіс то рыі ў цэ-
лым: яна па ўстае з фраг мен таў.

Ка лі мы раз рэ за лі фа таг ра фіі на паз-
лы, усе фраг мен ты вы пад ко ва рас сы па-
лі ся і змя ша лі ся. Да вя ло ся ўсё збі раць 
ізноў, і гэ та ака за ла ся ня прос та. У пэў ны 
мо мант сі ту ацыя пад ала ся без на дзей-
най, і я пад ума ла: усё, як у жыц ці. Ча-
сам ты губ ля ешся і не раз уме еш, ці тое 
ты ро біш, ці ту ды ідзеш. Але по тым усё 
склад ва ецца ў адзі ную кар цін ку, і доб-
ра, ка лі яна ця бе не рас ча роў вае. Ве ль мі 
важ на вы ра шыць для ся бе, у імя ча го 
пры кла да юцца гэ тыя вы сіл кі. Га лоў-
нае — каб вы нік ад па вя даў ча кан ням.
Ма ры на Ба цю ко ва.

Пра ект Ма ры ны Ба цю ко вай 
«Андрэй Чэ жын — ардэ на нос ны»
Вы ста ва «Сту пе ні»
Мас тац кая га ле рэя Мі ха іла Са віц ка га

Вы ста ва «Сту пе ні» пра во дзі ла ся ў рам ках 
Дру го га Мін ска га фес ты ва лю фа тагра фіі. 
Ку ра тар Ві таль Ра ко віч пра па на ваў для 
га лоў най імпрэ зы шы ро кую фі ла соф скую 
тэ му «По ры го да, час жыц ця», а адзін 
з аўта раў экс па зі цыі Ма ры на Ба цю ко ва 
ў сва ёй се рыі «Андрэй Чэ жын — ардэ на-
нос ны» раз ва жае пра гіс то рыю і зна кі, 
якія счыт ва юцца на ву лі цах Мін ска.

ZOOM

СЯРГЕЯ 
ЖДАНОВІЧА
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Шоу-рум  
кі ру ема га 
свят ла

Вы ста ва арт-аб’ ектаў і ды зай ну  
«Ліх тарт» 
Га ле рэя «Уні вер сі тэт ку ль ту ры»

А л е  н А  К А  в А  л е н  К А

…Калісьціў1980-ядызайнераўнаватне
дапускалідаўдзелуўмастацкіхвыста-
вах.ПраектыБеларускагасаюзадызай-
нераў—«Пастулат»2012 года і сёлетні
«Ліхтарт»—з’яўляюццаадказамна гэ-
тую забарону і своеасаблівай кампен-
сацыяй.

—Длянасбыловажнапрадставіцьне
толькідызайн-аб’екты, але і відэаарт,
жывапіс, фатаграфію, творыдэкара-
тыўна-прыкладногамастацтва і інста-
ляцыі,—кажастаршыняСаюзаДзміт-
рыйСурскі.

Прысутнасць гэтыхпрацнадызай-
нерскай выставетлумачыласяжадан-
немарганізатараўзрабіцьакцэнтнасін-
тэтычнымспосабепадачыматэрыялуяк
найбольшцікавымдляпублікі.Агульня
слоўуназве—«ліхтар+арт»—мусілаад-
павядацькуратарскайзадумераспавесці
прасвятлонетолькіўпрыкладным,але
іўфіласофскімдымастацкімаспектах:
штоёсцьсвятлодлятворцы?Якянофар-
міруепрастору?Якпрэзентаваць свой
унутранысветпразсвятло?

Сурскіпадкрэслівае,штокожныды-
зайнерпавінену сваімжыцці зрабіць
лямпу ікрэсла,бо,па-першае, гэтада-
ступныярэчы,якіяёсцьдомаўкожнага,
апа-другое,гэтыяпрадметычастарабі-
лісякультавымі ідляспажыўцоў, ідля
дызайнераў.Многіхвядомыхархітэкта-
раўмыведаемнаватнезаіхархітэктур-
ныятворы,адзякуючыкрэслам,штояны
зрабілі.Напрыклад, крэслаРытфельда
абокрэслаМакінтоша.Гэтаждатычыцца
лямпаў,свяцільнікаў.Унікальныяаб’екты
быліствораныдлярозныхвытворцаўу
розныячасы,іцяперянызнаходзяццаў
лепшыхсусветныхмузейныхкалекцыях,
як,напрыклад,таршэр«Арко»аддызай-
нераАкілеКастыльёні.Абоянымогуць
быцьувасдома,нібызвычайныяпабы-
товыярэчы,яксвяцільняФіліпаСтарка
«Шапо»,штоўяўляез сябеўсяготолькі
падстаўкупадкапялюш,авоськапялюш
укожнагаўладальнікасвяцільні—свой.
Утым і заключаеццапрыцягальнасць
дызайнерскіхпрадметаў: яны—функ-
цыянальныя і адначасовападаюццаяк
творымастацтва.

Аледземяжа,заякойдызайнператва-
раеццаўмастацтва,амастацтва—уды-
зайн?Чымувогуледызайнерскіаўтар-
скіаб’ектадрозніваеццаадмастацкага
твора?

—Мне здаецца, сённямежыпаміж
мастацтвам ідызайнампаступовасці-
раюцца,—разважаеДзмітрыйСурскі.—
Мастацтва стала праектным, канцэп-
туальным,каліважнанеякзроблена,а
якаяідэяпакладзенаўаснову.Адызайн
незаўсёдыпатрабуеадствараемыхпрад-
метаўсерыйнасці.Тэхналогіівытворчас-
ці заразвельмі гібкія,яныдазваляюць
недумацьпра гіганцкіятыражы і вы-
пускацьуадзінкавымэкзэмплярыўні-
кальныядызайнерскіярэчы,якіямогуць
жыцьсваімсамастойным,анеўтылітар-
нымжыццём.

Якшчырапрызнаюццаарганізатары,
часунафарміраваннеэкспазіцыібыло
няшмат,ідаапошнягамомантунебы-
лозразумела,працыякіхмастакоўусё
жтакі будуцьпрысутнічацьнавыста-
ве.УрозныхСМІнастойлівападкрэслі-
валасяінфармацыяпраўдзелу«Ліхтар-
це»РусланаВашкевічаіІванаАйплатава,
імёныякіхнасамрэчнаслыху,алеякраз
іхтвораўна«Ліхтарце»ўвынікунебы-
ло.Затоесотняіншыхаўтараўпрадста-
віла большза 200дызайнерскіх і арт-
аб’ектаў,інсталяцый,фота,жывапісных
твораў...Дадайцедагэтагаяшчэінеча-
кануюнаяўнасцьстудэнцкіхпланшэтаў,
атаксамастарыхкалекцыйныхсвяціль-
няў,газовакілямпаў.

Мігцелі, пераліваліся і мякка ззялі
рыбкі, каністрыз-падбензіну,падсве-

чаныявеласіпедныяшыны,выявыверш-
нікаўчасоўВялікагаКнястваЛітоўскага,
трохлітровыслоік,уякімназімунарых-
таванылямпачкі(дзелясправядлівасці—
неззяў,алемеўадпаведныпатэнцыял).
Усёзмяшаласяўэкспазіцыі,прысвечанай
эрыкіруемагасвятла,алепэўнаялогікаў
яепабудовеўсёжпрысутнічала.Прасто-
рагалерэібылаўмоўнападзеленанага-
лоўнуючорна-белуюзалу(дзеўапошні
момантпрытуліўся ззяючыблакітны-
міагеньчыкаміраяль),залуаб’ектаўды
інсталяцый,залудызайнуізалудэкара-
тыўна-прыкладногамастацтва.Агуль-
наяатмасфераэкспазіцыібылавясёлай
ды іранічнай.Кіруемае святлоўвогуле
здольнаестварыцьпажаданынастрой—
цёплыіўтульныальбопульсуючыіэнер-
гічны.Учорна-белайзале  акцэнтбыў
зробленынафотаідызайнерскіятворы;
яркімікропкаміўёйсталі«Раяльнасць»
ВіктараАстэраіпросты,алеэфектныві-
дэаартУладзіміраПарфянка.ЗалаДПМ
зачапіланезвыклыміварыяцыямінатэ-
мукерамічныхсвяцільнікаў,адасціпнай
каляровай«Ліхтарыкай»мастакаУладзі-
славаСтальмахава—калекцыікішэнных
ліхтарыкаўусіхколераўспектру.

Упэўныхкуткахэкспазіцыіхацелася
спыніццаіўважліваразгледзецьнепро-
стаасобныятворы,алетое,якпрацуюць
разамрэчы, створаныяшмат гадоўта-
му,класічныжывапісалееміновыяды-
зайнерскіяработы.Нараджэннемалень-
кайгісторыіадбываласянепасрэднапры
праглядзе,хоцьаб’яднаннетвораўуэкс-
пазіцыічасамвыглядаладаволімеханіч-
нымшаблонам.

Ігар Са лаў ёў. Інсайт.  
Шкло. 2012.

Дзміт рый Сур скі. Ку хон ная свя ці ль ня  
«Аво сь ка». Арт-аб’ ект. 2013.
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Таемны рэвалюцыйна-настальгіч-
ныпасылутваралі выяваакцябрацкай
«зорачкі»—пунсовайначорнымфоне,
шкляныярознакаляровыягалоўкікрыху
дэманічныхакцябратівялізнаякарціна
злямпачкайімухай.Авоськазбутэлька-
мі,падвешанаядастолі, гарманізавала
зшарам,зробленымзпластыкавыхста-
канчыкаў,ікамп’ютарнайграфікай«Га-
зіроўка»,якаяўяўлялазсябегеаметрыю
гранёныхшклянак.Папулярнасцьмела
экалагічная«зялёная»тэма:свяцільніў
формепакаёвыхраслінідрэўбылізроб-
ленызнатуральныхматэрыялаў.Пры-
емнагучаластымпанкаўскаянотка—за
коштспалучэннясучасныхтвораўзме-
талу і вытанчаныхметалічныхрэтра-
свяцільняў.

Вялізная колькасцьтвораўпры ад-
сутнасціўцямнайкуратарскайгісторыі,
эклектычнасцьішматгалоссеэкспазіцыі
рабіліяедаволіцяжкайдляўспрымання.
Неўратоўвалісітуацыюнаватлакальныя
міні-расповеды.Магчыма,адбортвораў
павіненбыцьбольшстрогім?

—Так,пяці-шасціаўтарамможнабы-
лобдамовіццаізрабіцьцэласныпраект,
але,кабзапоўніцьнемалуюпрасторуга-
лерэі,унаснеставаларэсурсаў,—кажа
ДзмітрыйСурскі.—Мыхацелі зрабіць
«Ліхтарт»прыцягальнымідлятворцаў,і
длягледачоў,запрашалідаўдзелушмат
аўтараў імалакамуадмовілі.Увыніку
атрымаўсясапраўдывялікішоу-рум.

Акцыі,выставы іпрэзентацыіСаюза
дызайнераўсведчацьпраактыўнаежа-
даннеарганізацыізамацаваццаўсучас-
нымбеларускімкультурнымкантэксце.

АлегалоўнаямэтаСаюза—аднавіцьсіс-
тэмудызайнуўкраіне:

—На сённяшнідзень беларускіды-
зайн на інстытуцыянальным узроўні
існуетолькі ў рамкахнашага грамад-
скагааб’яднанняіўсістэмеадукацыі,—
распавядаеДзмітрыйСурскі.—Прычым
складваеццапарадаксальная сітуацыя:
ахвотныхстацьдызайнерамішмат,але
выпускнікіадпаведныхспецыяльнасцей
застаюццанезапатрабаванымі.Калісьці
ўСССРіснаваўУсесаюзнынавукова-да-
следчыінстытуттэхнічнайэстэтыкі—га-
лаўноепрадпрыемстваўсферыдызайну.
Ягомінскіфіліялбыўаднымзнаймац-
нейшыхуСаюзе,тутствараласядызай-
нерскаяпрадукцыядля буйныхпрад-
прыемстваў:ітрактары,іхаладзільнікі,і
ўнікальнаямедтэхніка.Угэтымсвоеасаб-
лівымінтэлектуальнымцэнтрыпрацава-
лавельмішматталенавітыхдызайнераў,
якіяпазнейсталівядомымімастакамі.
Сярод іх—УладзімірБасалыга,Георгій
Скрыпнічэнка,СяргейСтальмашонак…
ПасляраспадуСССРправапераемнікам
УНДІТЭстаўБеларускінацыянальныды-
зайн-цэнтр.Гэтаінстытуцыя,уякойбыла
вельмімоцнаяэксперыментальнаявы-
творчасць,нажаль,ужонеіснуе.Дызай-
нераўнапрадпрыемствахвельмімала,
імдаводзіццапрацавацьпадпрэсінгам
з бокумаркетолагаў і канструктараў…
ПраектыСаюзаматывуюцьдызайнераў
на вытворчасць унікальных аб’ектаў і
прадметаў.Анаведнікамнашыхэкспазі-
цыймынагадваем,штоёсцьтакаясфе-
ражыцця,якдызайн,якаяіснуенасты-
кумастацтваіпрамысловасці.

Выстава «Ліхтарт»меладаволі раз-
настайнаепазаэкспазіцыйнаесуправа-
джэнне—лекцыі,варкшоп,дзеўсеахвот-
ныямаглі зрабіцьуласныясвяцільні, а
таксама «круглыстол» «Дызайннака-
ленцы»,прысвечаныпраблемам,зякі-
мі сутыкаюццанашытворцы.Кабпа-
пулярызаваць іпрасоўвацьпрадукцыю
набеларускіісусветнырынак,неабход-
ны,утымліку,актыўныаўтарскіўдзелу
міжнародных выставах. Ітут сітуацыя
выглядаенегоршымчынам.Айчынныя
плакаты,аўтарскіякрэслызэкспазіцыі
«Пастулат»,атаксамамэбляіпрадметы
інтэр’ерадэманстравалісялетасьпадчас
ТыднядызайнуўЭстоніі.Таксамабела-
русынапрацягучатырохгадоўудзель-
нічаюцьзрозныміпраектамінаТыдні
дызайнуўЛітве.Замежныякалегі,адзна-
чаючыпрыгажосцьбеларускіхдызайнер-
скіхтвораў,папракаюцьіхузалішнімдэ-
каратывізме.Аленедахопчысцініліній,
лаканічнасці іфункцыянальнасці кам-
пенсуеццаіндывідуальнасцю,дасціпнай
ідэяйігумарам.

…УпланахСаюзадызайнераў—арга-
нізацыяконкурсу-выставыбеларускіх
сувеніраў.

—Гэтапавінныбыцьрэчызразынач-
кай,нацыянальнымпрысмакам,—пад-
крэсліваеДзмітрыйСурскі.—Або—тво-
ры інавацыйныя:думаю, янытаксама
будуцьідэнтыфікаваццазкраінай,уякой
былізроблены.Як,напрыклад,знакамі-
таялямпачкаІгараСалаўёва“Інсайт”,што
набылавялікуюпапулярнасцьуінтэрнэ-
це.Твор,вядомываўсімсвеце,таксама
можаз’яўляццавізітоўкайБеларусі.

Вік тар Астэр. Ра яль насць.  
Ме тал, звар ка. 2014. 

Сяо Я. Дзь му ха вец.  
Плас тык. 2011.

Вік тар Куш ня роў. Крыш таль.  
Дрэ ва, арга ніч нае шкло, ПВХ. 2013.
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На стаў нік  
і пей за жыст

Юбі лей Па ўла Мас ле ні ка ва 
На цы яна ль ны мас тац кі му зей Бе ла ру сі

Н а та л  л я  С я  л і ц  к а я

Сёлетаспоўнілася100гадоўзднянара
джэннянароднагамастакаБеларусіПаў
лаМасленікава—выдатнагамайстралі
рыкаэпічнага пейзажа,тэатральнага
жывапісца,мастацтвазнаўцаіталенаві
тагапедагога,апалагетакласічныхтра
дыцый.УгадыВялікайАйчыннайваяваў,
узнагароджаныордэнаміімедалямі.

НаРадзімеўнёсакмаэстраўразвіццё
нацыянальнайкультурыацэненыпаза
слугах.Юбілейбыўшырокаадзначанына
Магілёўшчыне(тамнарадзіўсямастак)іў
Мінску—горадзе,дзетворцапражыўвя
лікуючасткужыцця.Усветвыйшлакні
га«ПавелМасленікаў»зсерыі«Вядомыя
мастакіБеларусі»,напісанаяягодачкой,
вядомымбеларускіммастацтвазнаўцам
ВерайПракапцовай.Імянароднагамас
такапрысвоенамінскай гімназіі№75.
НацыянальнымбанкамРэспублікіБела
русьтыражом3000асобнікаўбылаадлі
тапамятнаясрэбнаяманета«ПавелМас
ленікаў.100гадоў».Міністэрствасувязі
і інфарматызацыіРэспублікі Беларусь
выпусцілаўабарачэннеканвертзары
гінальнаймаркай«Жывапіс.П.В.Масле
нікаў», атэлерадыёкампанія «Магілёў»
стварыладакументальныфільм«Сёмае
небаПаўлаВасільевічаМасленікава».
100годдзюмайстрабудзепрысвечаны
іміжнародныпленэр«ВобразРадзімыў
выяўленчыммастацтве».Мастакіздзе
сяцікраінз’едуццаўвёсцыКняжыцыМа
гілёўскагараёна,дзеправёўсваёдзяцін
ствабудучытворца.

НацыянальнымастацкімузейРэспуб
лікі Беларусь, у чыёйкалекцыі знахо
дзіццабольшзатрыццацькарцінМас
ленікава, адзначыў стагоддзе вялікай
рэтраспектыўнайвыставай,наякойбы
лопрадстаўленакаля саракажывапіс
ныхтвораўзуласнагафонду,атаксама
сазбораўМагілёўскагаабласногамастац
кагамузеяімяПаўлаМасленікаваісям’і
мастака.Уэкспазіцыі,апрочкарцінса
могажывапісца,створаныхімнапрацягу
1950—1990хгадоў,глядачзмогубачыць
іпрацынекаторыхвучняў—Валянціны
Бартлавай,ТамарыВасюк,ЯўгенаЖда
на,ГаліныКрываблоцкай,АлыНепача
ловіч,МіхасяРаманюка,СяргеяСалохіна,
НаталліСухаверхавай,ЯўгенаШунейкі,
МаргарытыШчамялёвай.

Творчае станаўленнеМасленікава
пейзажыстаадбываласяўчас,калітэма

тычнаякарціназаймалапануючаемесца
ўжанравайіерархіі.Трэбабыловалодаць
пэўнайсмеласцю,кабзрабіцьпейзажны
жанргалоўнымусваёйтворчасці.Ціка
васцьдамясцінроднагакраюўзніклаў
маэстраневыпадкова.Яшчэўгадывучо
быўВіцебскіммастацкімтэхнікумеМас
ленікаўнапісаў велізарнуюколькасць
пейзажаў і эцюдаў.Нажаль, усе гэтыя
творызагінуліпадчасвайны.З1938года
ПавелВасільевічпачаўпрацавацьмаста
комуБеларускімдзяржаўнымакадэміч
нымВялікімтэатрыоперыібалета.Яму
майстрапрысвяціўбольшзадвадзеся
цігоддзісвайгожыцця:ствараўдэкара
цыідашматлікіхспектакляў,якіяішліна
сталічнайсцэне.Станковыжывапіс—не
ад’емнаячасткапрацымастакадэкара
тара,тамуПавелМасленікаўшматпісаўз
натуры.Прынцып:аднатурыдадэкара
цыі,тэарэтычнаеасэнсаваннематэрыя
луўпрацынадафармленнемізноў—да
натурызмэтайпаглыбленагаяеўспры
мання—заставаўсягалоўным.Маслені
каў,безумоўна, зрабіўзначныўнёсаку
развіццёдэкарацыйнагамастацтва,але
жаданне ўвасабляцьродныякраявіды
былонеадступным.У1960ягадыёнсы
шоўзТэатраоперыібалета,стаўбольш
працавацьнадкраявідамі.Менавітаўна
ступныятрыдзесяцігоддзі і былі ство
ранылепшыялірыкаэпічныяпейзажы,
многіязякіхсталісапраўдныміпярліна
мібеларускагажывапісудругойпаловы
ХХстагоддзя.Падводзячывынік свай
готворчагажыцця,ПавелВасільевічпі
саў:«Доўгішляхузыходжаннямастакаў
прафесійнаетворчаежыццёпраходзіць

углыбіняхсацыяльнагажыццянарода,у
бясконцымбагацціягодухоўнагажыцця,
духоўнагасаюзанацый».

Творчая натураМасленікава была
шматграннай:пакінуўшыпасадумас
такапастаноўшчыка,ённакіраваўсваю
энергіюўвыкладчыцкуюсферу.Длягэ
тагамеліся ўсепадставы: у1953 годзе
ёнскончыўфакультэттэорыі і гісторыі
мастацтва Інстытутажывапісу, скульп
туры іархітэктуры імяРэпінаАкадэміі
мастацтваўСССРуЛенінградзе,аў1957
годзе—аспірантуру Інстытутамастац
твазнаўства,этнаграфіііфальклоруАка
дэміінавукБССР.Дапачатку1960хгадоў
ёнавалодаўвелізарнымбагажомведаў
у сферыжывапісу,дэкаратыўнапры
кладнагамастацтваімастацтвазнаўства.
Неўзабаве быўпрызначаны рэктарам
Беларускагадзяржаўнагатэатральна
мастацкагаінстытута(1960—1964),затым
працаваўдацэнтамкафедры інтэр’ера
(1964—1967).У1967мстварыўіўзначаліў
кафедрумастацкагаафармленнятканіні
мадэляваннявырабаўлёгкайпрамысло
васці.Гэтасталазначнайпадзеяйубела
рускайкультуры—развіццёпрафесійнага
мастацтватэкстылюатрымалаглыбокую
нацыянальнуюаснову.

Складанапераацаніць унёсакПаўла
Масленікаваўразвіццёпейзажнагажы
вапісу,тэатральнадэкарацыйнагамас
тацтваімастацтвазнаўстваБеларусі.Час
усёрасстаўляепамесцах.Імягэтагамас
таканезніклаўвірыгісторыі.Дыбольш
таго:тое,якшырокаадзначаныягоста
гадовыюбілей,сведчыцьпрасапраўдную
вагутворцы.

Па вел Мас ле ні каў. Ве рас нёў скі дзень. Алей. 1982.
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Згад кі  
му зыч на га 
па ліг ло та

Тан кіст, раз вед чык  
і ды ры жор Мі хась Со ла паў

Та ц  ц я  н а  М д ы  в а  н і

Мі хась Со ла паў — асо ба не ве ра год ная.  
Сё ле та яму спаў ня ецца 90. Яго роз на ба ко
вая твор чая дзей насць доў жыц ца больш 
за сем дзе ся ці год дзяў. Звы чай на му зы
кан ты ва ло да юць ад ным, у леп шым вы
пад ку дву ма інстру мен та мі — Мі хась Ры
го ра віч іграў на мно гіх. Ён лі чыц ца ад ным 
з за сна  валь  ні каў на цы яна ль на га ба янна га 
вы ка на ль ніц тва. Яго кан цэр тны рэ пер ту
ар уклю чаў тво ры роз ных жан раў і сты ляў, 
пры чым му зы кант аб іраў са чы нен ні, дзе 
мож на прад эман стра ваць вір ту озны бляск, 
да ска на лую тэх ні ку, глы бо кую і пры го жую 
кантылену. Со ла паў пра явіў ся бе не то ль
кі як кан цэр ту ючы са ліст, які іграў на фар
тэ пі яна, акар дэ оне, ба яне, але і як ха ра вы 
ды аркес тра вы ды ры жор. Пры чым роз ных 
аркес траў: сім фа ніч на га, на род на га, ду
ха во га. Дзей насць му зы кан та па ўплы ва
ла на раз віц цё вы ка на ль ніц тва на на род
ных інстру мен тах. Ім зроб ле на бо льш за 
500 аран жы ро вак для ха роў, ансам бляў і 
аркес траў. Але на пя рэ дад ні 70год дзя вы
зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец кафа шыс цкіх 
за хоп ні каў ха це ла ся б зга даць, што Со ла
паў — не то ль кі вы дат ны му зы кант: ён ва
яваў на фран тах Вя лі кай Айчын най вай ны. 
Уз на га ро джа ны тры ма ордэ на мі «Айчын
ная вай на» І і ІІ сту пе ні і 18ю мед аля м. Ад 
ле ген дар на га вы ка наў цы ці ка ва да ве дац
ца, як рас па чы на ла ся яго твор чае жыц цё.

— Я на ра дзіў ся і рос у ся м’і, дзе ўсе спя
ва лі і ме лі вы дат ны слых. Ба ць ка іграў на 
ра яль най гар мо ні цы, ма ці — на вен скай. 
Трох га до вым дзі цем я асво іў гар мо ні ку
«ча ра паш ку», вы раб ле ную дзе дам, а ка
лі мне бы ло ча ты ры, увай шоў у ся мей ны 

ансамбль. Па зней па сту по ва асво іў фар тэ
пі яна, ду ха выя, ба ян, акар дэ он. У той час 
мы жы лі ў Лі пец кай воб лас ці.

Ся род са мых яркіх ура жан няў дзя цін
ства і юнац тва — на вед ван не цыр ка, дзе 
ігра лі джаз, і пры езд аркес тра Эдзі Роз не
ра. Я быў уз ру ша ны ігрой му зы кан таў, іх 
ма не рай вы ка нан ня. За пом ніў увесь рэ
пер ту ар, а за тым стаў іграць яго: спа чат
ку — у ася род ку сяб роў, а па зней — у джаз
аркес тры 8га ка за ча га ка ва ле рый ска га 
па лка. У гэ ты час зра зу меў, што бу ду му
зы кан там. У 1940м па сту піў у Кур скую ву
чэ ль ню па кла се дом ры.

Ка лі па ча ла ся вай на, мне споў ні ла ся 17. 
Як сап раў дны па тры ёт па йшоў на фронт 
доб ра ахвот ні кам. Спа чат ку мя не не бра
лі, та му што быў ве ль мі ху ды: пры рос це 
175 сан ты мет раў ва жыў 4445 кі лаг рам (а 
нор ма скла да ла 56 кг). Але да мог ся свай
го! Ва яваў на 1м Бе ла рус кім і Укра інскім 
фран тах як тан кіст. Быў раз вед чы кам.

За ўсё ды зна хо дзіў час для ўдзе лу ў пал 
ка вой са ма дзей нас ці. Іграў на акар дэ оне, 
ба яне (пры чым па слы ху, бо нот ную гра ма
ту не па спеў як след вы ву чыць). Акам па
на ваў і артыс там з Тэ атра Са вец кай арміі, 
якія пры язджа лі на лі нію фрон ту. Кан цэр
ты ла дзі лі ся ў пе ра пын ках па між ба ямі, 

але бай цы ве ль мі лю бі лі слу хаць му зы ку. 
Зда ра ла ся, на та кія кан цэр ты пры хо дзіў 
і ге не ра лі тэт. Я вы кон ваў кла сі ку, джаз, 
імпра ві за ваў на тэ мы са вец кіх пе сень.

Па сля вай ны за стаў ся слу жыць у вой
ску, у гар ні зо нах Бе ла ру сі. Але за ўсё ды 
быў за пат ра ба ва ны — як са ліст на на
род ных інстру мен тах, як ды ры жор хо ру і 
аркес тра. Па мя таю вы па дак, які ярка ад
люс троў вае на строі па сля ва енна га ча су. 
Ды ві зій ны Дом афі цэ раў, дзе я слу жыў з 
1946 го да, рых та ваў кан цэр тную пра гра
му. Я быў арга ні за та рам, мас тац кім кі раў
ні ком і ды ры жо рам. У той час існа ва ла та
кая за вя дзён ка: лю бы кан цэрт па чы наў ся 
з тво ра Аляк сан дра Аляк сан дра ва — або з 
яго «Кан та ты про Ста ли на», або з «Пес ни 
про Ста ли на». Я вы ра шыў іна чай і па чаў 

рых та ваць пес ню Ва но Му ра дэ лі «Нас во ля 
Ста ли на ве ла» для са ліс таў, хо ру і ду ха во га 
аркес тра. Рых та ваў ча ты ры ме ся цы. Бы ло 
скла да на, бо ігра лі ды спя ва лі пе ра важ на 
му зы кан ты«слу ха чы», якія не ве да лі нот. 
І рап там 10 лю та га 1948 го да вы хо дзіць 
Па ста но ва ЦК ВКП(б) пра опе ру Му ра дэ лі 
«Ве ли кая друж ба». Мя не вы клі каў ка ман
ду ючы і за га даў за мя ніць твор Му ра дэ
лі на «Кан та ту про Ста ли на» Аляк сан дра
ва. Я ска заў, што за ме на не маг чы мая, бо 
му зы кан ты не па спе юць вы ву чыць но вы 
твор. Але за гад у вой ску не аб мяр коў ва
ецца. У якас ці па моч ні ка вы сту піў Гео ргій 
Пят роў, ха ра вы опер ны ды ры жор і вы
клад чык Бел дзяр жкан сер ва то рыі. Ра зам 
знай шлі кам пра міс нае ра шэн не: аркес т
ран ты сыг ра лі му зы ку Аляк сан дра ва, а ха
ра вую парт ыю спя ва лі тыя ва ка ліс ты, якія 
па спе лі вы ву чыць парт ыі. Астат нія ста ялі 
і ад кры ва лі рот. І ве да еце, вы дат на атры
ма ла ся! Бо му зы кан ты ме лі ве лі зар нае жа
дан не спя ваць ды іграць.

Пе ра ход на «граж дан ку» ака заў ся цяж
кім і доў гім. Пра па ноў ва лі па сту піць у 
Ва енную ака дэ мію, але я імкнуў ся стаць 
пра фе сій ным му зы кан там. За гад пра 
зваль  нен не пад пі саў Ся мён Ці ма шэн ка, 
мар шал Са вец ка га Са юза. Ён не адной чы 

чуў маю ігру і, зда ра ла ся, пы таў ся ў ма
іх сяб роў: «А кос ці ў гэ та га афі цэ ра ёсць? 
Паль  цы бе га юць, як гу мо выя...». На раз ві
тан не мар шал пад арыў імян ны кі шэн ны 
га дзін нік. Гэ та ад бы ло ся ў маі 1948 го да.

У тое ж ле та па сту піў у Брэс цкую му
зыч ную ву чэ ль ню, ад ра зу на дзве спе цы
яль нас ці — ба ян і ха ра вое ды ры жы ра ван
не. У 1950 го дзе быў пры ня ты ў Дзяр жаў ны 
му зыч напед ага гіч ны інсты тут імя Гне сі
ных у Мас кве, дзе па чаў за ймац ца ад на
ча со ва ў кла сах па ха ра вым і аркес тра вым 
ды ры жы ра ван ні. Ад на ча со ва асвой ваў 
пра фе сію тэ арэ ты ка. Уя ві це, па со рак ад
ным прад ме це меў адзна ку «вы дат на»! 
Ця пер мне цяж ка на ват уя віць, як па ўсюль 
па спя ваў! Жыц цё ві ра ва ла, бы ло ці ка вым 
і раз на стай ным... 
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У час вайны. На Вісле. З аднапалчаніным Іванам Глыбоўскім.
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Дзве па ло вы 
цэ ла га

«Фаўст. Сны»  
па вод ле Іа га на Во льф ган га Гё тэ  
Сцэ ніч ная вер сія і па ста ноў ка  
Але га Жуг жды  
Сцэ наг ра фія Аляк сан дра Сі ль ва но ві ча 
Му зы ка Ві та лія Ля во на ва 
Кам п’ю тар ная гра фі ка і ані ма цыя  
Да ні іла Жуг жды  
Пед агог па ва ка ле Ала Аргет кі на 
Гро дзен скі аб лас ны тэ атр ля лек

Н а Д з е я  я к а ў  л е  В а

Тыя, хто зна ёмы з твор час цю Але га Жуг
жды, не здзі вяц ца: рэ жы сёр ізноў звяр
нуў ся да міс тыч на га ма тэ ры ялу. Дзень 
прэ м’е ры спек так ля «Фаўст. Сны» не вы
пад ко ва пры паў на пят ні цу, 13га. Па ста
ноў ка ство ра на па ма ты вах тра ге дыі Гё тэ, 
але ў ёй ад люс тра ва ла ся і пе рад гіс то рыя 
сю жэ та пра ле ген дар на га ня мец ка га чар
нак ніж ні ка. Вы ка рыс та ны ўрыў кі з опе ры 
«Фаўст» Шар ля Гу но. Пад обнае па яднан не 
му зыч най і лі та ра тур най кры ніц гле да чы 
маг лі сус трэць у «Пі ка вай да ме» Жуг жды, 
дзе ўяў ная спрэч ка Пуш кі на і Чай коў ска
га акрэс лі ла асноў ны кан флікт па ста ноў кі. 
У «Снах» опер ныя цы та ты не ад ыгры ва
юць та кой вя лі кай ро лі, та му што ліб рэ
та не рас кры вае ўсю па ўна ту па этыч на
га тэк сту.

Сю жэт пра чар нак ніж ні ка, які пад пі саў 
да мо ву з д’яб лам, за ўсё ды быў звя за ны з 
фа льк ло рам. Іа ган Шпіс саб раў ле ген ды 
і гіс та рыч ныя свед чан ні пра Фаў ста і ў 
1587 го дзе лі та ра тур ную хро ні ку яго жыц
ця вы даў у анек да тыч най ма не ры. Не ўза
ба ве са рат нік Шэк спі ра Крыс та фер Мар ло 
над аў тэ ме дра ма тыч ную фор му. Ад апта
цыі яго най «Тра гіч най гіс то рыі док та ра 
Фаў ста» пры жы лі ся на ба ла ган ных пад
мос тках. Сю жэт, не змя ня ючы ся, да жыў 
да XVIII ста год дзя. Ма ла ды Гё тэ ба чыў 
кір ма шо выя прад стаў лен ні і чы таў кні гу 
Шпі са. Рас пра цоў ку ўлас най вер сіі «Фаў
ста» бу ду чы ня мец кі кла сік па чаў з па ро
дыі на ўза ема адно сі ны па між пра фе са
ра мі і сту дэн та мі. Ён за ха піў ся сю жэ там 
на сто ль кі, што са чы няў тра ге дыю на пра
ця гу жыц ця і скон чыў твор за год да смер
ці. У вы зна чэн ні лё су Фаў ста Но ва га ча су 
Гё тэ па га джаў ся з мер ка ван нем Гот ха ль
да Ле сін га: апош ні так са ма рас пра цоў ваў 
да дзе ны сю жэт і лі чыў, што ў Фаў ста, які 
шу каў ве ды, ёсць надзея на вы ра та ван
не. У дра ме Ле сін га ўсе пе ры пе тыі з ня
чыс тай сі лай пры сні лі ся га лоў на му ге рою 
і ад бы ва лі ся ні бы та з яго фан то мам. Гё
тэ падзя ліў рэ аль нас ці з да па мо гай пры
ёму тэ атра ў тэ атры. Ён раз гар нуў «Сус

вет з ба ла га ну», які зноў згар нуў ся ў сваю 
ме та фа рыч ную ма дэль на сцэ не Гро дзен
ска га дра ма тыч на га тэ атра ля лек.

Сонза быц цё, сон як пры кме та ля но ты, 
мед ыка мен тоз ны, на рка тыч ны сон. Пад
час па ста ноў кі ву чо ны док тар пе ра жы
вае ўсе гэ тыя пе ра ход ныя і ня ўстой лі выя 
ста ны. Фаўстакцёр (Аляк сандр Шаў ка
пля саў) спіць на кніж ным схо віш чы. Яно 
па кры та па ці най ча су: важ кія кні гі ў ста
ра даў ніх пе ра плё тах, па лі цы, драў ля ныя 
раз ныя на ліч ні кі — усё злі ло ся ў вох рыс
тазя лё нака рыч не вай га ме. Зям ля, дзе 
пра хо дзіць ча со вае жыц цё ча ла ве ка, — 
га лоў ны воб раз, які ўва саб ляе квад рат ная 
тум ба. Біб лі ятэ ка за ймае ніж нюю час тку 
ку ба. Яго вер хняя па ло ва акрэс ле на па
вет ра ным трох вы мер ным экра нам. Аха
піць не абдым нае, ства рыць уні вер са ль ны 
воб раз све ту мож на то ль кі пры да па мо зе 
про стай фор мы. Як арга ні за ваць пра сто
ру, пад ка за ла бат лей ка. Пад обна да ўсіх 
тэ атраў батлеечнага ты пу, яна ві зу алі зуе 
хрыс ці янскую кан цэп цыю све та бу до вы. 
«Верх» і «ніз» ку баСус ве ту ў спек так лі 
ру ха юцца ва кол цэн тра ль най во сі, гор няя 
час тка пад ыма ецца і апус ка ецца. 

Пер шая сцэ на — «Пра лог на ня бё сах» — 
раз ыгры ва ецца акцё ра мі жы вым пла нам 
і на гад вае кам па зі цыю цар коў на га жы ва
пі су. Двое Анё лаў ура чыс та кру цяць свет
лы экран з вы явай бя гу чых аб ло каў і як 
тран сля та ры Бос кай сі лы і энер гіі бяс
страс на пра маў ля юць сло вы Гос па да. Не
ча ка на ў Зям літум бе рас чы ня юцца ва
ро ты Пек ла. Быц цам са скле пу, ад туль 
вы гляд вае Ме фіс то фель (Ла ры са Мі ку
ліч). Ён на кі роў вае сваю пра мо ву зні
зу ўверх, на ма га ючы ся знай сці там кан
крэт на га суб ясед ні ка, але ві да воч на, што 
яму на шмат бо льш ці ка ва звяр тац ца да 
гле да чоў.

Сцэ наг ра фію «Фаў ста» зра біў гро дзен
скі жы ва пі сец Аляк сандр Сі ль ва но віч, вя
до мы сва імі дэ ка ра тыў ны мі па лот на мі на 
фа льк лор ныя і рэ лі гій ныя сю жэ ты. Май
стар улас на руч на рас пі саў дэ ка ра цыі, ляў
кас ныя га ло вы і ру кі ля лек, ства рыў сі лу
эты плос кас ных пер са на жаў. Дзя ку ючы 
гэ та му па ста ноў ка на бы ла сво еа саб лі
вую жы ва піс ную тэк сту ру. Мі фа ла гіч
ныя ўрыў кі — чор ны пу дзель, ша баш ве
дзь маў, вы клі кан не ду хаў Гек та ра і Але ны 
пе рад Імпе ра та рам — вы ра ша ны з да па
мо гай це ня во га тэ атра. Акра мя та го, на 
экра не ўзні ка юць пра екцыі пры род ных 
з’яў і хі міч ных рэ акцый. Трох вы мер ны 
экран — быц цам ра ёк, скры ня з кар цін ка
мі на кір ма шы. Ва кол кру жыць Ме фіс то
фель — га лоў ны рэ жы сёр і акцёр ба ла га ну, 
вя ду чы рэ алі цішоу. Ён ка мен туе дзею, 
аб’ яўляе вы ступ лен ні са мо га ся бе, як кан
фе ран сье, пяе се рэ на ду і ла дзіць роз ныя 
фо ку сы. Кар лі ка вае аль тэрэга Ме фіс то
фе ля — гэ та піс кля вы лу боч ны чор цік, які, 
у рэ шце рэшт, ра го ча над ім са мім.

У спек так лі ўзні кае і шмат іншых па р
ных апа зі цый. Фаўст — ста расць і ма ла
досць. Акцёр атрым лі вае ля ль ку на па
чат ку ван дроў кі з Ме фіс то фе лем. Яна 
сім ва лі зуе аб наў лен не ге роя, імкнен не да 
но вых ура жан няў, вяр тан не стра ча най ад
чу ва ль нас ці. Мар га ры та (Аляк сан дра Ліц
ві нё нак) — це ла і ду ша. Грэт хен «жы вым 
пла нам» ва р’я цее. Яе фі зіч ная аб алон ка 
і роз ум не вы трым лі ва юць вус ціш нас ці 
та го, што ад бы ва ецца, але дзяў чы на не 
рас ста ецца са сва ёй лю бі май ля ль кай
ду шой, бе ра жэ яе і вы ра тоў вае ад Са та
ны. Ваг нер (Аляк сандр Ра ць ко) — да пыт
лі васць і сквап насць. Сціп ла му ма ла до му 
ча ла ве ку пад аба ецца чы таць, ма рыць пра 
да сяг нен ні на ву кі. Ваг неракцёр па важ лі
вы і доб ры ў ад но сі нах да свай го на стаў

Сцэ на са спек так ля.
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ніка,алеягонаяэга-лялькапрагнеадна-
асобнавалодацьнайноўшыміведамііне
думаепранаступствы.

Цікавае супрацьпастаўленнеатрым-
ліваюцьанёлы.Кабпераўвасобіццазня-
бесных існасцейубезасабовыхпякель-
ныхгенетыкаў,акцёріактрысаўбелых
доктарскіххалатахапранаюцьмарлевыя
павязкііахоўныяакуляры.Маладаяпа-
ра,якаявыконваероліпамочнікаўСтва-
ральніка іасістэнтаўСатаны,атаксама
іншыхперсанажаўспектакля,прыўносіць
удзеянненотысучаснасці,свежасцьіза-
чараваннемаладосці.

Упастаноўках«Фаўст.Сны»і«Пікавая
дама»можнаадзначыцьяшчэнекаль-
кіагульныхрыс.Абодваспектаклі—ка-
мерныяіразлічаныначатырохакцёраў.
Уабодвухзробленыакцэнтнажаночых
вобразах.Каліў«Пікавайдаме»выраз-
наесцэнічнаеўвасабленнеатрымаліта-
кіяперсанажы,якЛіза,СтараяіПікавая
дама,тоў «Снах»Жугждавывеўу свет
Грэтхені...Мефістофеля.

Духзла—жанчына!Гэтасамаягалоў-
наяэкстравагантнаяісэнсаўтваральная
думкаўспектаклі.УпершынюМефісто-
фельз’яўляеццаўсцэнеразмовызГос-
падамякандрагіннаяістота,паяц,чор-
цікзтабакеркі.Алевосьд’ябалатрымаў
правынадушуФаўстаіпачынаенябач-
наплесціваколягопавуціну:узнікаеў
эпізодзевелікоднайпрагулкіпрафеса-
ра івучня, заводзіцьнапальцыграма-
фоннуюкружэлку...Пачуццёвая,млявая
гульнямімікіўтактшархоткамунямец-
камутангахаваесакрэт:падхарактэр-
нымплашчомзрожкамінакапюшоне
хаваеццаантыподнявіннайГрэтхен—ра-
каваяжанчынаўчырвоным,феміністка
ўаблягаючымкамбінезонеібатфортах.
Калі-нікаліянарэзкімрухамперавароч-
ваебруістуютальмучорнайпадкладкай

уверх—вызваляеццапышнаякапавала-
соў,ітадысілуэтд’ябаліцывельмінагад-
ваежаночывобраз,якісышоўзкінаплён-
кічорна-белагафільма.

Адзінзулюбёныхгістарычныхперы-
ядаў,крыніцавобразаўіінспірацыйАлега
Жугжды—20—30-ягадымінулагастагод-
дзя.Эпоханямогакіноіпершыхгукавых
фільмаў,канструктывізмуівышукаўбур-
жуазнаймоды,часпапулярызацыі ікон
стылю.КакоШанэль,ГрэтаГарбоіМар-
ленДзітрых—гэтыядамытаксамабылі
іўавангардзерэкламыфеміністычнага
вобразу.Менавітаяныдавялі,штонеза-
лежнаяжанчына,разумная,прыгожая,
свавольная,можадазволіць сабеапра-
нуцьмужчынскікасцюмібыцьуімне-
звычайнасексуальнай.Янаскачанака-
ні,седзячыўсядлепа-мужчынску,кіруе
аўтамабілемінаватаэрапланам.Янане
хочабыцьдругойпалавінкаймужчыны,
тамуробіццаягосаратнікамінаватпра-
ціўнікам іпачынаенагадваць...мадам
Мефістофель.

Успектаклі гэтад’ябальская інтэлек-
туалкаяхідназачытваеглядзельнайза-
леўрыўкі зкнігіШпіса,кпіцьзФаўста.
Канешне,янасаманеверыцьунаіўныя
сярэднявечныябайкікшталту«ЯкФаўст
з’еўканяразамзвозам».Чытаеіхуголас,
кабдаказацьбессэнсоўнасцьібескарыс-
насцьусягоягонагажыцця,пацяшаецца
інадгледачамі,якіяўжоівушыразвесілі,
якнакірмашы300гадоўтаму.Алеасаб-
лівамадамжорсткаязГрэтхен!Цынізм
найвышэйшайступеніпраяўляеццаўгіс-
торыіспакушэннядзяўчыныізабойства
яемаці ідзіцяці.Калідлямужчынскай
іпастасіМефістофелягрэхападзеннепра-
сцячкі—убольшаймерызабава,інтрыга,
тонянавісцьжанчыныдажанчыныпро-
стазашкальвае.НяшчаснаяГрэтхеннама-
гаеццамаліццапасляўсіхжахаў,якіязёй

адбыліся,амадамМефістофельузвыша-
еццанадёй,шыпіць,яккобра,іабрушвае
наМаргарытужудасныяпраклёны.

Эксцэнтрычнывыглядд’ябла, грама-
фоннаякружэлка, эратычныяфатагра-
фііпачаткумінулагастагоддзя—усегэ-
тыявыразныядэталіўмелаўплеценыў
канвупастаноўкі.Сувязьзкультурныміі
палітычнымізрухаміпершайчвэрціХХ-
гастагоддзяпрасочваеццаіўіншыхэле-
ментахспектакля.ЛялькіФаўст,Вагнер,
МефістофельіМаргарыта—кампазіцыі
зпростыхгеаметрычныхфігур,удухутэ-
атральныхкасцюмаўАляксандрыЭкстэр.
Дэкарацыіможнаназвацьканструктывіс-
цкімі.Зацэнтральнымкубам,якіатая-
самліваеццазсярэднявечнымуяўленнем
праСусвет,знаходзіццадыскзорнагане-
ба.РазамяныазначаюцьадкрыццёГалі-
леаГалілеемуЭпохуАдраджэннятаго,
штоЗямлянез’яўляеццацэнтрамкос-
масу.Адначасова з гэтымсупрацьста-
яннеквадратаікругадобратрактуецца
ўкантэксцефіласофскіхпошукаўКазі-
міраМалевіча.Усцэнаграфіідаспектак-
ля«Перамоганадсонцам»ёналегарычна
засланіўсонечныдыскквадратам,мані-
фестуючыволючалавека,якіствараено-
выСусвет,трыумфрозумуіперамогутэх-
налогійнадпрыродай.

Няўдачаспасцігаетаго,хтоўявіўсябе
ўсемагутным,якБог.Гарыцьпапяровы
домікразамсастарымі,якіянепагадзі-
лісяпакінуцьродныя землі, кабдага-
дзіцьФаўсту.Слепнеёнсам,заклікаючы
ўсіхкапацьібудаваць...Надтленнымце-
ламчарнакніжнікасхіляюццаўрачыХХІ-
га стагоддзя, але і янынемогуцьпра-
доўжыцьямужыццё—толькіствараюць
бачнасцьактыўнайдзейнасці.Падбра-
вурнуюмузыкумільгаюцькадрылеса-
павалузсавецкайкінахронікі...Зацям-
ненне...Deusexmachina!Херувімпяе,а
чарнакніжніканевідаць:ягонятленная
існасцьвыратавана.НябачнаярукаФаў-
стапішапа-нямецкупасланнедагледа-
чоў.Мефістофель,узяўшынасяберолю
апавядальніка, вымушаны пераклас-
цінамфразу«СпачаткубылоСлова».Ці
зможаммызразумецьіпрыняцьяе?Вось
ужоВагнерствараештучнагачалавечка
ўколбачцы...Жудасныатамныўзрыўна
экране,стоп-кадр:кожныакцёрпрыняў
паставурадэнаўскага«Мысляра»...

Паводлелогікімаралітэ, узнікаюць
пытанні:

УчымпралічыўсяМефістофель?
Ёніранізаваўнаконткаханняпадобна

даДжузэпэКаліёстра зфільмаМарка
Захарава«Формулакахання».Дытоль-
кіграфшукаўгэтуюформулу,ажаночае
ўвасабленнеД’яблазусімнеўключылака-
ханнеўразлік.Самаўпэўненасцьівераў
самадастатковасцьпацярпелікрах.

ЗаякіязаслугідараваныФаўст?
ЁнздабыўМаргарытуітымсамымзда-

быўсябеісваюцэласнасць.Грэтхенвыра-
тавалаФаўстасваімуратаваннем.
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Аляк сан дра Ліц ві нё нак (Мар га ры та).
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У фар ма це  
«Work in 
progress»?

«ПлаSтфор ма Мінск-2014»

С в я т  л а  н а  У л а  н о ў  С к а я

Другі адкрытыфорумпластычныхтэ
атраўБеларусіладзіўсянадзвюхпляцоў
ках ідоўжыўсяшэсцьдзён.Упраграме
ўпершынюбыўпрадстаўлены замеж
ны«TeatrFormy»зВроцлава(Польшча),
колькасцьбеларускіхудзельнікаўпашы
рылася і ахапілаўсеабласныяцэнтры.
Галоўны здабытак «ПлаSтформы»—у
актуалізацыідыпадтрымцыайчынна
га эксперыментальнапластычнагару
ху, які знаходзіццанаперыферыі гра
мадскайувагі.

Памятаю,штонадыскусііпавыніках
леташняй«ПлаSтформы»абмяркоўвала
ся,якфорумуразвіваццанадалей.Адным
звострыхпытанняўбыўпошукафіцый
ныхінстытуцый,якіямаглібпадтрымаць
фестываль.Летасьтакойпадтрымкіне
было,сёлетасітуацыязмянілася:партнё
рамі«ПлаSтформы»выступіліМіністэр
ствакультурыРэспублікіБеларусь,Поль
скіінстытутуМінску,Цэнтрвізуальных
і выканальніцкіхмастацтваў. Галоўны
міарганізатарамі, як імінулымразам,
зрабілісяВячаслаў Іназемцаў,дырэктар
«ПлаSтформы»імастацкікіраўнікплас
тычнагатэатра«InZhest»,АляксандрЦе

бянькоў,кіраўнікгродзенскагатанцтэ
атра«Галерэя»,інарэшцеІнаАсламава,
якаяўзначальвае гомельскуюгрупусу
часнайхарэаграфіі«Quadro».

Неабходнасцьправядзення«ПлаSтфор
мы»наспеладаўно.Міжнародныфесты
валь сучаснай харэаграфіі ў Віцебску
(IFMC)доўгічасз’яўляўсяадзінайукраі
незначнайпадзеяйнатэрыторыіcon
temporary dance.Аднак уся панарама
пластычнагарухуўБеларусіневычэрп
ваеццавіцебскімфэстам.Упараўнанніз
IFMCарганізатары«ПлаSтформы»пра
пануюцьпрынцыповаіншыфармат.Яго
галоўнайасаблівасцюз’яўляеццасвядо
маяадмоваадконкурсуіскіраванасцьна
парытэтнуюкамунікацыюўсіхудзельні
каў.Вынікамудадзенымвыпадкупавін
набыцькансалідацыятворчыхсіл,яеда
гэтульнехапаеартыстаміхарэографам,
якіязаймаюццасучасныміпластычны
міпрактыкамі.

Як і належыць форуму, праграма
«ПлаSтформы»складаласязтворчайчас
ткі(выступленніўдзельнікаў)іадукацый
най (майстаркласы,лекцыі,дыскусіі,
крытычныяабмеркаванні спектакляў).
Уразнастайныхмерапрыемствахфесты
валюпрыняліўдзелнетолькіайчынныя,
але і замежныяпрактыкідытэарэтыкі.
Так,падчасфорумуадбылісямайстар
класыЮзэфаМаркоцкага,мастацкагакі
раўнікавроцлаўскага«Тэатраформы»,і
РышардаКаліноўскага,кіраўнікаЛюблін
скагатэатратанца.Урамках«ПлаSтфор
мы»прайшлілекцыіайчынныхспецыя
лістаў (годтамузлекцыяйпрапольскі
contemporary dance выступіла крытык
ідаследчыкГаннаКруліца зКракава).
Упрыватнасці,прадыялектыкуглядац
кагаўспрымання імастацкіхасаблівас
цейтанцавальнайкампазіцыіраспавя

лаВольгаЛабоўкіна,лідартэатратанца
«Karakuli».

Дыўсёжгалоўнайадметнасцюсёлет
няй«ПлаSтформы»трэбалічыцьмастац
каэстэтычныяадкрыцці,штовыявіліся
найпершупраграме вечаровых спек
такляў.Янаўпараўнаннізмінулагодняй
выглядалабольшпрадстаўнічай ібага
тайнамастацкіяўражанні.Ісправатут
нетолькі ўпашырэнніжанравастылё
выхмежаўфестывалю,дапластычнага
складнікаякогададаўсяяшчээксперы
ментальнытэатр,але іўбольшстрогім
падыходзедавыбару ўдзельнікаў: «На
сёлетнімфорумемы імкнуліся сабраць
найбольшадметныякалектывы,—кажа
кіраўнікпластычнагатэатра«InZhest»Вя
часлаўІназемцаў.—Калігодтамузапра
сіліамальусіх,хтопадаўзаяўку,тоцяпер
унасужобыўадбор.Ахвотныхпрыняць
удзелу“ПлаSтформе”аказаласяшмат».
Галоўнымкрытэрыемдляарганізатараў
сталанаяўнасцьутворынешараговайідэі
іяеўвасабленнетэатральнапластычны
місродкамі.Ісапраўды:імкненнедане
банальнасцідумкі,філасофскіхабагуль
ненняўвылучалаўсепастаноўкіфоруму,
наватнесамыямоцныя.

Кульмінацыйнайпадзеяй«ПлаSтфор
мы»можнапрызнацьспектакль«Рамонт»
тэатра«InZhest»(аўтарідэіірэжысёрВя
часлаў Іназемцаў).Пастаноўка створа
наўшырокараспаўсюджанымуЕўропе
іпакульмалавядомымунасжанрыsite
specific,дляякогахарактэрныпошукня
звыклыхпрасторавыхэфектаў,цесная
сувязьзархітэктураймесцаіяе«абжы
ванне»,выкарыстанненетрадыцыйных
пляцовак (вакзалы,музеі,фабрыкі, га
тэлі,басейны).Публікаўтакімспектаклі
пазбаўленароліпасіўнагасузіральніка,
азмяшчаеццаўэпіцэнтрпадзейістано

«Right, left, middle».  
Гурт «Quadro». Гомель.

«Мёртвыя ды жывыя фігуркі». Суполка «Laboratory Figures Oskar Schlemmer». Магілёў.
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віццаіхчасткай.Уадпаведнасцізгэтым
глядачу«Рамонце»аказваеццаўпера
куленайсістэмекаардынат:дзеяадбы
ваеццаўглядзельнайзале,апубліказна
ходзіццанасцэне.Гэтанам,анеакцёрам
напачаткуспектакляслепяцьвочыпра
жэктарамі;гэтанемыназіраемзатым,
штоадбываецца,азанамізцікавасцю
сочацьадзінкавыя«гледачы»ўпартэры.
Іназемцаўнадзвычайвынаходлівавы
карыстоўвае ўсюпрастору залыПала
цакультурычыгуначнікаў:дзеяннераз
гортваеццаінабалконе,іўамфітэатры,і
накрэслах,іміжімі,іўпраходах,інават
упаветры.Якіўіншыхспектаклях«In
Zhest»,вобразнаерашэнне«Рамонту»—
парадаксальнаезмяшэннерэальнасці і
фантазіі,логікііабсурду,побытавыхдэ
талейісноў.

У выкарыстанні разнастайныхвізу
альныхэфектаўфантазіяпастаноўшчы
канемаемежаў.Разгорнутаясветлавая
партытура (мастакАляксейКарпаў)тут
адыгрываенеменшважнуюролю,чым
пластычная.Напаўпразрыстаяплёнка,
штоахінаекрэслы, здапамогайасвят
ленняператвараеццаўкоўзкуюзлавес
нуюдрыгву, якаяпаглынаеўсёжывое.
Багнаўвесьчасварушыцца,«дыхае».Воб
разбалотаўзмацняеццамузыкайМац
веяСабураваігурта«Плата».Шматлікія
гукі,шумы,рэверберацыі, стэрэафаніч
ныяэфектыствараюцьхранатопспек
такля—гразкую,слізкуюпрастору,уякой
знаходзяццагероі.Архетыповыдлябела
русаўвобразбалотанабываепадчасдзеі
шматлікіясэнсавыяадценні.Гэтанетоль
кімесцадзеяння,алеіўнутранымонстр,
якіатручваедушугерояў,робіцьіхабыя
кавымііглухіміаднодааднаго.Адзінае,
штоўскалыхвае гэтызмярцвелысвет і
прымушаеягожыхароўпрачнуцца,—гу

кірамонту,якіязбеспардоннайнастой
лівасцюўрываюццаўбалотнуюапатыю,
ператвараючыпадманныспакойураз
буральнуюстыхію.

Сапраўднымадкрыццёмдлясталічнай
публікі сталапастаноўка «Мёртвыяды
жывыяфігуркі»магілёўскайтэатральнай
суполкі«LaboratoryFiguresOskarSchlem
mer».Дзіўнаватаяназваневыпадковаад
сылаедазнакамітаганямецкагамастака,
сцэнографа,харэографаОскараШлеме
ра,паміжтворчасцюякогаіэксперымен
тамістваральнікаўлабараторыі—Тацця
ныіЮркіДзіваковых—можназаўважыць
пэўныяалюзіі.Як іпастаноўкіШлеме
ра,магілёўскі спектакльпадпарадкоў
ваеццаненаратыўнайлогіцы,а змене
візуальныхсцэнкарцін.Развіццёдзея
ннябудуеццатутпазаконеасацыятыў
ных,анесюжэтныхсувязей,складаецца
здыскрэтныхэпізодаў, сэнсавыякарэ
ляцыіміжякіміажыццяўляюццахутчэй
усвядомасцігледачоў,чымнасцэне.Та
кітыпузаемадзеяннятэатраіпублікі,па
кульяшчэневельміраспаўсюджанына
нашай сцэне,трапна ахарактарызаваў
вядомы італьянскірэжысёрРамэаКас
тэлучы:«Сцэна—гэтамозггледача,яго
наецелаісэрца.Менавітатаміствара
еццаспектакль».

ЯкіўсцэнічныхэксперыментахШле
мера, у «Мёртвыхдыжывыхфігурках»
вялікуюролюадыгрываеаб’ект,гульняз
прадметам,формай,розныміфактурамі
іматэрыяламі(падчасдзеінасцэнусып
люццапясокігрошы,льеццавада,пада
юцькамяні інаваткавалкіпараненага
сэрца).Выканаўцыгэтагаперформансу
АленаКрываносіЮркаДзівакоўтаксама
прыпадабняюццадааб’ектаў,падкрэслі
ваючытымсамыммеханічнамарыяне
тачнуюпрыродусцэнічнагаіснавання.

Падчасфестывалю сярод пластыч
ныхтэатраўбыліпрадстаўленыайчын
ныякалектывырозныхпакаленняў—ад
першапраходцаў,штопачыналіў1990я
(«Галерэя»,«Паралелі»,«Quadro»),дано
вайгенерацыі(«Karakuli»,«SKVO’sDance
Company»).Усёгэтастварылашырокую
панараму індывідуальнасцей іпадыхо
даўдаразуменнясучаснагатанца.

Работа «Right, left,middle» (група
«Quadro»,ідэяіхарэаграфіяІныАслама
вай)вылучаласяэксперыментамзфор
май,драматургіяй, выхадам замежы
звыклайтанцавальнасці, контрапунк
тычнымузаемадзеяннемпластыкіісло
ва.Жанраваевызначэннетвора—«work
inprogress»—сведчылапраактуаліза
цыюімправізацыйнагульнёвагапачатку,
прынцыповуюнезавершанасцьімабіль
насцьформаўтваральныхікампазіцый
ныхпрыёмаў.Сінтэзуласнатанцаваль
ныхідраматычныхсродкаўвыразнасці
прадэманстраваўхарэографАляксандр
Цебянькоўупастаноўцы«Двойчыдва».
Невыпадковаяевыканаўцамісталіакцё
рыГродзенскагаабласногадраматычнага
тэатраВасільМінічіСяргейСаўко.

Многіяеўрапейскіятэатральныяфо
румысённяіснуюцьуфармаце«workin
progress»,тобокцягамгодасуправаджа
юццакаляфестывальныміпадзеяміроз
нагакшталту:майстаркласамі,творчы
місустрэчамі,лабараторыямі,прэм’ерамі
спектакляў,выставамі,лекцыямі ідыс
кусіямі.Чамубнашай«ПлаSтформе»не
ўзяцьнаўзбраеннегэтыдосвед?Развіц
цёўтакімкірункудапаможафорумуне
тольківыйсцізамежывузкаспецыяліза
ванайглядацкайаўдыторыі,але істаць
сапраўднайз’явайусучаснайартпрасто
ры,незвяртацьувагінаякуюбудзеўжо
немагчыма.
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«Бог сонца». «Teatr Formy». Вроцлаў.«Я ў n-ай ступені».  
Тэатр танца «SKVO’s Dance Company». 
Мінск.



14 а р т э ф а к т ы

Рыса 
ўнутранага 
развіцця

«Ватэрлінія» 
Вы ста ва жы ва пі су  
Ула дзі мі ра Кан дру се ві ча 
Га ле рэя «NewDay», Мінск

Та ц  ц я  н а  К а н  д Р а  ц е н  К а

Творымастака, аб’яднаныямарской
назвай,насамрэчмаюцьмалаагульна
газморам.Янызвернутыдапытанняў
экзістэнцыі. Іхтэматыкапарадаксаль
нымчынамдрэйфуепаміжхрысціянскім
іфрэйдысцкімдыскурсамі,авыяўленчая
моваспалучаестрогасцьілаканізмма
нументальнайшколысаспантаннасцю
іэкспрэсіяй«суровагастылю».Малень
кія,здольныязмясціццанадалоніжы
вапісныятворыносяцьвыразнаэпічны
характар,анамерыаўтараясныяіпро
стыя,якманіфест.Усёгэтасённянастоль
кінетыповадлябеларускагажывапісу,
штоспыняенасабеўвагуізмушаепра
нікнуцьглыбей.

Такімчынам,пранікнуцьглыбей.Ме
навітанатакіх,заснаваныхна«водных
метафарах»лінгвістычныхгульняхУла
дзімірКандрусевічвыбудоўваеўсювы
ставу.Галоўнаяметафаратут,канешне,
саманазва.«Ватэрлінія»,якпадказваеВі
кіпедыя,—гэталініясудакрананняспа
койнайпаверхнівадызкорпусамплы
вучага судна. Іншымі словамі—мяжа.
Кандрусевічмаркіруеяеяклінію,што
праходзіцьусярэдзінекожнагачалаве
ка,якмяжу,якуюкожнывызначаесам.
Адсюльбярэпачатакметафарычнаевы
карыстаннешэрагуходкіхвыразаў,якія
ёнужываеякнагодудлявізуалізацыіча
лавечыхстанаў.Цігэтастанвыбару,стан
апусканняціпадзення,стратыарыенці
раў—улюбымвыпадкузноўізноўзна
ходзіццавербальныівізуальныаналаг,
спалучанызвадой.Дапрыкладу—мая
кіцінедахоппаветра,ці страта глебы
паднагамі,слізгаценнепапаверхні...Ві
давочна,тутмымаемсправузузаемнай
гульнёйузроўняўлінгвістычнага і вы
яўленчага.Прычымвыява ідзе за сло
вамлітаральна. Гэтапрамая,нічымне
апасродкаваная сувязь, з аднаго боку,
насцярожвае (маўляў, занадтапроста),
зіншага—даегледачуключінеабход
ную,якглытокжывогапаветра,упэўне
насцьусабе,туюсамую«глебупаднага
мі».Гэтазначыць,глядач,асабліваглядач
неспрактыкаваны,можаадчуваць,што
яго ўспрыманне застаецца накірава

ным, аб’ектыўным,такімчынам—да
кладным.Штодагледачадасведчанага,
тотакаяпросталінейнасць«разане»яго
сваёйнечаканасцю,адначасоваянапры
мушаезадумаццапраўласцівасцівыявы
якзнака,праздольнасцьжывапісупа
значацьштосьці.Вартазаўважыць,што
моважывапісуУладзіміраКандрусевіча
заўсёдыбылаяснайічленараздзельнай.
Тутніколінебыло«пустыхазначаючых»
ціпрацызколераміформайякзсама
стойныміазначаючымі(начым,уласна
кажучы, і будуеццабольшасць «ізмаў»
ХХстагоддзя).Зсамагапачаткуёнвыка

рыстоўваўжывапісякінструментдляпе
радачызнешніхідэйціканцэптаў.Сло
вам,гэтыінструментбыўдляягоцалкам
функцыянальным.

УладзімірКандрусевічзвярнуўнасябе
ўвагуў2000хсваімібуйнафарматнымі
фігуратыўныміпрацамі,крыхубяскроў
ныміпаколерах і сацыяльнаарыента
ванымі па змесце. Вуліцы і гарадскія
сюжэты,прыватныясітуацыі,якіяаба
піраюцца інаўмыснаапелююцьдама
ментальныхаматарскіх здымкаўціда
рэпартажныхфатаграфій,— гэтыяяго
працыбылізвернутыда«непразрыстас
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Ула дзі мір Кан дру се віч.  
З цык ла «Ва тэрлінія».  
Акрыл. 2007—2013.

ці са  цыяль ных ад но сін», да лжэп ры ро ды, 
што ўзні кае па між лю дзь мі. У іх вы яўля
ла ся ана нім насць і без абліч насць ча ла
ве ка ў ме га по лі се, так са ма пры сут ні ча
ла ўка зан не на пры ха ва ныя мі жа са бо выя 
ўзаема да чы нен ні. Пад обныя за да чы і на
ват мо ва бы лі ха рак тэр ны і для ня мец кіх 
і поль скіх ма ла дых жы ва піс цаў па чат ку 
ХХ ста год дзя. Ад нак у Бе ла ру сі та ко га не 
ра біў ніх то. Гэ та па зі цыя бы ла ўні ка ль
ная для нас і ты по вая для за ход не еўра
пей ска га жы ва пі су. Як ні дзіў на, ме на ві та 
тут яна вы клі ка ла шмат кры ты кі за та
кое ві да воч нае трап лян не ў мэй нстрым. 

Сацы яль ная тэ ма ты ка, ледзь з’я віў шы ся, 
ад ра зу «на гна ла аско му». Гэ тыя па про кі 
мож на на зваць па ра док сам. Бо ка лі мы 
па спра бу ем на зваць яшчэ хоць ад на го 
мас та ка, які пра ца ваў у жы ва пі се з па
доб ны мі тэ ма мі, мы на ўрад та ко га зной
дзем. Кан дру се віч, які ра біў у 2000я ў Бе
ла ру сі тое ж, што Цім Айтэль і Эбер хард 
Ха ве кост у Гер ма ніі, Ві ль ге льм Сас нал у 
Поль шчы, за кры ваў цэ лую ні шу, на блі
жаў на ша мас тац тва да акту аль най тэ мы 
са цы яль ных ад но сін, у той жа час вы гля
даў «бе лай ва ро най» на гру па вых вы ста
вах Бе ла рус ка га са юза мас та коў.

У 2010я акту аль насць са цы яль най тэ
мы па сту по ва ад ыхо дзіць. І гэ та не адзі
ны дыс курс, які сён ня па ўта ра ецца, ро
біц ца ўсе агу ль ным і знош ва ецца. Та кіх 
дыс кур саў шмат. Ва зь мі це лю бы ка та
лог апош ніх бі ена ле ці documenta і ўба
чы це мнос тва па ўто раў. Да пры кла ду, па
пу ляр ны зва рот да най ноў шай гіс то рыі 
кра ін Бліз ка га Усхо ду ці роз на га кштал
ту «ся мей ныя рас коп кі», псі ха тэ ра пеў
тыч ная і фі ла соф ская пра ца з ся мей ны
мі архі ва мі. Акту аль на і інсты ту цый ная 
кры ты ка. Акра мя та го, шмат лі кія мас та
кі пра цу юць інтэр дыс цып лі нар на, прад

пры ма ючы гэт кія псеў да на ву ко выя да
сле да ван ні на сты ку эка но мі кі і бі яло гіі, 
па лі ты кі і псі хі ятрыі, фі зі яло гіі і гіс то
рыі... І Бог ве дае ча го яшчэ. Кож ны раз, 
пра гля да ючы гэ тыя ка та ло гі, здзіў ля
ешся вы на ход лі вас ці і раз на стай нас ці 
ў рам ках адзі на га дыс кур су. Ад нак там, 
дзе сфар мі ра ваў ся вы зна ча ны дыс курс, 
ве ль мі хут ка ад бы ва ецца яго му та цыя: 
ад ра зу ж уз ні кае дог ма з ча ра дой тво
раў, якія яе аб слу гоў ва юць. Тэк сты пры 
гэ тым вы кон ва юць вы ра ша ль ную ро лю. 
І гэ та на ту ра ль на, та му што час та ме на
ві та тэк сты, гэ та зна чыць тэ орыя, вы зна
ча юць мес ца тво ра ў ня пі са най іе рар хіі 
мас тац кай сцэ ны. Гэ ту тэн дэн цыю Ра
лан Барт на зы ваў «шан таж тэ оры яй». У 
1960я га ды ён пі саў: «...Мно гія з акту
аль ных тво раў вы лу ча юцца ня выз на ча
нас цю. Як су дзіць пра іх, як іх за пом ніць. 
Ці яны сім па тыч ныя, ці нуд ныя. Ясная 
ад на то ль кі іх вар тасць — на ўзроў ні за ду
мы: яны імкнуц ца аб слу гоў ваць тэ орыю. 
Ад нак гэ та вар тасць вы яўля ецца шан та
жом: лю бі це мя не, аб ара няй це мя не, бо 
я ад па вя даю тэ орыі...»

Вяр та ючы ся да Кан дру се ві ча, мож
на ска заць, што но выя тво ры, па ка за
ныя на вы ста ве, не аб слу гоў ва юць мод
ныя тэ орыі. На адва рот, тая тэ ма ты ка, да 
якой ён звяр та ецца ў «Ва тэр лі ніі», ве ль
мі спе цы фіч ная і ў чым сь ці на ват арха
ічная. Мож на ска заць, што ў апош нія два 
га ды ў твор час ці Ула дзі мі ра Кан дру се
ві ча ад бы ва ецца не йкі ўнут ра ны зрух, 
мас так ні бы вы сліз гвае з зо ны акту аль
ных дыс кур саў і звяр та ецца да пы тан
няў хрыс ці янскай ма ра лі, да ча ла ве ка, 
які зма га ецца са сва імі ўнут ра ны мі су
пя рэч нас ця мі, інстын к та мі і ма ра ль на
этыч ны мі над бу до ва мі. І ця пер ён ува
саб ляе не ана нім нае гра мад ства, якое 
раз дзі ра ецца пры ха ва ны мі не ўро за мі, а 
ча ла ве ка; не са цы яль надэс трук тыў ныя 
пра цэ сы, а інды ві ду аль ную ўнут ра ную 
ба ра ць бу. Гэ та но вая тэ ма ты ка тво раў 
апе люе да ду ху по зня га Cярэд ня веч ча і 
ад на ча со ва — да най ноў шых псі ха тэ ра
пеў тыч ных пра ктык. Да пры кла ду, у пра
цы «Чор ная дзі ра» ві да воч ным рэ фрэ нам 
чу ецца за га лоў ная тэ ма жы ва пі су по зня
га Ся рэд ня веч ча — «ско кі смер ці». А сі лу
эты по ста цей, уся рэ дзі не якіх пу ль су юць 
і пе ра пля та юцца ад на з ад ной іншыя пос
та ці, з’яў ля юцца ледзь не пра мой ілюс
тра цы яй ме ха ніз ма інтра екцыі (убі ран ня 
ўнутр), апі са на га ў геш та льт тэ ра піі. На
огул, но выя тво ры час та ўяў ля юць скла
да ныя кан стэ ля цыі з це лаў, якія зні тоў
ва юцца, ля цяць, ба лан су юць. У пра цах 
2013 го да атмас фе ра згуш ча ецца, з’яў ля
ецца бо льш міс ты кі, сі ту ацыі ста но вяц ца 
пад обны мі да сну. Якаяко ле чы су адне се
насць з пэў ным мес цам ці ча сам зні кае. 
Той упор на «тут і ця пер», які быў у пра
цах Кан дру се ві ча се рыі «Га рад скія гу ль
ні», цал кам ад ыхо дзіць. Час спы ня ецца, 
а пра сто ра ста но віц ца ўмоў най. 



д з е й н ы я  а с о б ы

Ігар Быш нёў
С а м - н а  С а м  з  д з і  к а й  п р ы  р о  д а й
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Ігар Іва на віч, кім вы са мі ся бе лі чы це: ву чо ным, кі не ма таг ра
фіс там, фо та мас та ком, тэ ле вя ду чым, па пу ля ры за та рам пры
ро ды і эка ла гіч най пісьменнасці?

— Я ішоў у пра фе сіі ме та дам ад маў лен ня. Так, ву чо ны, бо 
скон чыў бі яла гіч ны фа ку ль тэт БДУ, аспі ран ту ру і аб ара ніў ды
сер та цыю па тэ ме «Птуш кі Бя рэ зін ска га за па вед ні ка». І да гэ
туль за йма юся гра мад скай пра цай па спе цы яль нас ці. Але ка лі 
стаў за ймац ца кі но (спа чат ку да па ма гаў рэ жы сё руапе ра та ру 
Сяр гею Пят роў ска му), дык вы ра шыў: су мяш чаць з ім на ву ку 
не бу ду. І ві дэ ака ме ра зра бі ла ся ма ім інстру мен там, а ман таж
ная — пра цоў ным мес цам. Да гэ туль не лі чу ся бе пра фе сій ным 
рэ жы сё рам. Хут чэй — ня дрэн ным па пу ля ры за та рам дзі кай 
пры ро ды. Яна мя не за ўсё ды ці ка ві ла, ча ра ва ла, здзіў ля ла. А 
праз яе свет мож на ісці да іншых тэм, да па ма га ючы на ву цы і 
спры яю чы асве це гля дац кай аўды то рыі. Мож на, на прык лад, 
вы явіць зу сім не ча ка ныя су вя зі з этна ку ль ту рай, знай сці ў 
гэ тым «арэ але» пер ша асно ву, пры род ны па ча так.

А як вы ста ві це ся да па сту ла та тур ге неў ска га Яўге на Ба за 
 ра ва: «Пры ро да — не храм, а май стэр ня, і ча ла век у ёй пра
цаў нік»?

А л А  Б А Б  к о  в А

Ка лі б Ігар Быш нёў быў му зы кан там, яго мож на 
бы ло б на зваць ча ла ве камаркес трам. Але му зы
кай за йма ецца яго жон ка, а сам ён вы браў іншыя 
сфе ры пра фе сій най дзей нас ці. Раз гля даю су ве
нір ныя па штоў кі, зроб ле ныя ім раз ам з сы нам, 
і ду маю: мож на зняць фо та ка ме рай на вя лі кай 
ад лег лас ці ваў ка і ваў чы ху, якія мі лу юцца, і мак
сі ма ль на на блі зіць да нас іх сім па тыч ныя пы
сы — ця пе раш няя тэх ні ка гэ та да зва ляе. Але як 
за фік са ваць, на прык лад, та кі сю жэт: ляс ны во жык 
уз лез на корч і, ні бы та На рцыс, лю бу ецца ўлас ным 
ад люс тра ван нем у ва дзе? Па шан ца ва ла? Ці аўтар 
ве дае не йкія па та емныя пад ыхо ды да звя роў? 

Ві дэ афі ль мы, якія зды мае Ігар Быш нёў, за ўжды 
вы со ка ацэ нь ва юць на бе ла рус кіх і між на род ных 
кі на фес ты ва лях, пры све ча ных эка ла гіч най тэ ма
ты цы, бо за фік са ва нае ім жыц цё «бра тоў на шых 
мен шых» утрым лі вае шмат ад мет на га і ка рыс на га 
для ча ла ве ча га во пы ту. Яго экран ныя на зі ран ні 
да юць маг чы масць угле дзец ца ў па ўся дзён ныя 
звыч кі зграі (як у стуж ках «Апош нія арлы»,  
«У цар стве бак ла наў і чап ляў»), фар мі ру юць уяў
лен не пра жыц цё ад се ле ных тэ ры то рый (цыкл  
з шас ці фі ль маў «Чар но бы льс кія джун глі. 20 га доў 
без ча ла ве ка»). 

Той, чыё ве дан не кі не ма таг ра фіч на га ася род дзя 
грун ту ецца на чут ках, звы чай на ата ясам лі вае яго 
з «ба ге май» і фес ты ва ль ны мі ту соў ка мі. У ка го сь
ці, маг чы ма, і так, але Ігар Быш нёў ад роз ні ва ецца 
на ват ад ка лег, якія ігна ру юць свец кае жыц цё.  
У па ўся дзён нас ці ён не ад арваў ся ад дрэў, тра вы, 
со нца, гу каў пры ро ды — жы ве з сям’ёй у вёс цы 
Дам жэ ры цы ў Бя рэ зін скім бі ясфер ным за па вед
ні ку. Ды і та кіх пра ца го лі каў, як ён, трэ ба яшчэ 
па шу каць! Той дзень, ка лі мы з ім раз маў ля лі, па
чаў ся а шос тай ра ні цы і па ві нен быў скон чыц ца 
не ра ней за дзве га дзі ны но чы. Гэ та — нор ма.

— Па спра бую сфар му ля ваць... Пры ро да — храм, а ча ла век у 
ёй, у тым лі ку, і пра цаў нік. У хра ме ж трэ ба па во дзіць ся бе 
ад па вед на, ды і ў яго не ка ль кі пры зна чэн няў. За ко ны пры
ро ды ве ль мі гар ма ніч ныя і су гуч ныя ча ла ве ку. Ка лі сь ці ў 
ма ла дос ці я пры ду маў та кое вы слоў е: «Ка лі ёсць Бог, то гэ
та — пры ро да». Так ду маў у да ўнія ча сы, але не йкі бос кі па
ча так у пры ро дзе ёсць. Ня хай ча ла век за ста ецца ра бот ні кам 
у хра ме, ка лі па тое пры йшоў. Кож ны ж пры хо дзіць ту ды са 
сва ёй не абход нас цю.

Са чу за ва шы мі рэ жы сёр скі мі спро ба мі з са ма га па чат ку, з 
асвет ніц кіх сту жак «Жы вая ва да» і «Ляс ныя хо ван кі», якія 
зроб ле ны ў 2001м. І чым да лей вы рэ алі зоў ва лі ся, тым 
больш ра бі ла ся ві да воч на: Ігар Быш нёў пры йшоў у кі но ве ль
мі сво еча со ва. Бо ка лі з’яві лі ся аўды яві зу аль ныя тэх на ло гіі, 
ста ла маг чы ма зды маць бо льш про стым і тан ным спо са бам. 
Кі на ка ме ра з плён кай та кіх маг чы мас цей не да ва ла. Быц цам 
не шта вас пад штур хну ла — ідзі!

Гэ та надзвы чай ка рыс нае су па дзен не для бе ла рус ка га 
асвет ніц ка га кі но, бо яму, у ад роз нен не ад кі не ма тог ра фа 
іншых кра ін, якраз не ха па ла пад обнай фі гу ры. Ве да еце, 
ка лі гля дзе ла пту шы ныя і звя ры ныя гіс то рыі эстон ца Рэ йна 

У час здымак цыклу дакументальных фільмаў  
«Чарнобыльскія джунглі. 20 гадоў без чалавека».
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Ма ра на, ва ша га, так бы мо віць, твор ча га ба ць кі, фі ла соф скія 
экап ры па вес ці па ля ка Крыс ці яна Ма ці ша ка, то ду ма ла пра 
ні шу, што ў нас за ста ва ла ся не за ня тай. І пры йшлі вы — ча
ла век, які не то ль кі ве дае сха ва ны ад на ша га во ка свет, але і 
здо ль ны пе рад аць на экра не аса біс тыя ад чу ван ні. У вас ёсць 
не йкая свая твор чая ме то ды ка?

— Но выя тэх на ло гіі з’яві лі ся ўслед за зме на мі ў гра мад стве. 
Мож на ска рыс таць хут кас ную фо та здым ку, зра біць 200 кад раў 
і вы браць з іх адзін. Але... Но выя тэх на ло гіі ве ль мі важ ныя, 
ад нак яны не па він ны пад мя няць эма цы яна ль насць успры
ман ня, улас ны по гляд на жы вы свет і яго ад люс тра ван не.

Ужо во сем га доў вы з ад на дум ца мі рых ту еце цыкл «Мі ль ён 
пы тан няў аб пры ро дзе» на тэ ле ка на ле «Мир» — аб тых дзі
вос ных з’явах, што існу юць на бе ла рус кіх пра сто рах по бач з 
на мі. Гэ тыя пе рад ачы гля дзяць се м’я мі ў шмат якіх кра інах 
СНД і рэ гі ёнах Рас іі. Як вам уда ецца знай сці сі ту ацыі, кан
флік ты ў жыц ці ляс ных, па ля вых, азёр ных на се ль ні каў?

— Час цей за ўсё гіс то рыі з’яўля юцца са мі. Ды і ёсць шмат 
лю дзей, якія сіг на лі зу юць пра не йкія пры род ныя з’явы і зда
рэн ні. (У час гу тар кі хто сь ці па тэ ле фа на ваў Іга ру Іва на ві чу з 
Но ва лу ком ля, па ве да міў шы пра бак ла наў і арла наў, якія ўлад ка
ва лі ся на бе ра зе.) У фаў не і фло ры ёсць падзеі, якія не ль га ад
ра зу не сці на экран. Трэ ба па са чыць, на за па сіць інфар ма цыю, 
вы лу чыць што сь ці важ нае, інакш ка жу чы, пад ысці пра гма
тыч на. А ёсць акту аль ныя падзеі. На прык лад, ста ла вя до ма, 
што ама та ры пры ро ды з 142 кра ін со чаць у рэ жы ме online, 
як у га рад скіх умо вах вы хоў вае пту ша нят дзі вос ная птуш ка 
со калпус та ль га (ля гняз да па ста ві лі вэб ка ме ру — ві дэа ка ме ру, 
якая пад клю ча на да камп’юта ра для пра цы з сет ка вы мі пры
ста са ван ня мі. — А.Б.). Ву чо ным зра зу ме ла, ча му гэ тыя птуш кі 
пры жы лі ся ва індус тры яль ным ася род дзі: інстынкт клі ча іх 
за ймаць уся ля кія ні шы. Яны гняз ду юцца ў ска лах або па ся
ля юцца ў іншых не за ня тых гнёз дах. У го ра дзе Пры пяць мы 
зды ма лі іх на бал ко нах шмат па вяр хо вых да моў...

Го радздань без лю дзей, але ў ім лё та юць кры ла тыя ства рэн
ні, — гэ та не йкае сюр рэ аліс тыч нае ві до віш ча...
— Дру гі дзі вос ны вы па дак. Па ра со ка лаў вы хоў ва ла пту ша
нят... у вен ты ля цый ных ад ту лі нах гро дзен ска га кас цё ла. Вось 
вам кі нош ная гіс то рыя і ад на ча со ва каш тоў ныя свед чан ні 
для на ву кі. Гле да чам жа ці ка ва да ве дац ца пра тое, што ў ча сы 
Ся рэд ня веч ча со ка лаў рых та ва лі для па ля ван ня, а со ка лы
пус та ль гі бы лі за ба вай для пан яў. У да да так мы знай шлі ў 
Грод не ры цар скі клуб, сяб ры яко га не ве да лі пра сва іх кры
ла тых су се дзяў, па зна ёмі лі іх з не звы чай ны мі на се ль ні ка мі. 
Хлоп цы са чы лі за імі, ка ме ра — за іх тва ра мі і пту шы ны мі 
па во дзі на мі.

Вя лі кі гра мад скі рэ за нанс меў ваш цыкл «Чар но бы льс кія 
джун глі. 20 га доў без ча ла ве ка», у якім з кі не ма таг ра фіч ны мі 
па плеч ні ка мі вы да сле да ва лі «са ма па чу ван не» дра пеж ні каў 
і ве ге та ры янцаўзуб роў, а так са ма іншых звя роў і пту шак па
сля ма гут най тэх на ген най ка тас тро фы.

— З Па ўлам Зуб рыц кім і іншы мі ка ле га мі мы зды ма лі ў зо не 
два га ды і за вяр ша лі стуж кі ў ша лё ным тэм пе. Я да лё кі ад 
та го, каб лі чыць на шы шэсць на вел да ска на лы мі, але мы пра
ца ва лі з гра ніч най са ма адда нас цю. У па мя ці моц на ад біў ся 
па ча так, ка лі мы то ль кі апы ну лі ся ў зо не: боль, жах, здзіў
лен не, ра дасць — усё раз ам. По тым, ка лі пры хо дзіш у ся бе, 
су ты ка ешся з ча ла ве чай тра ге ды яй і бу яннем пры ро ды — як 
не йкім на шэс цем. Без пры сут нас ці ча ла ве ка пры ро да са ма 
ся бе ад ра джае за пят нац цацьдвац цаць га доў. Зна чыць, у 
на шых дзея ннях пры сут ні чае што сь ці не тое, трэ ба час цей 
пры гля дац ца да за ко наў пры ро ды. Па між ёю і ча ла ве кам ёсць 
ад роз насць. Для люд ской су по ль нас ці бо льш важ ны інды ві
ду ум, яго знік нен не — тра ге дыя. Для пры ро ды на адва рот: 
жы вё ль ны свет ахвя руе час ткай, каб вы жы ла па пу ля цыя. 

Кла січ ны пры клад, не звя за ны з Чар но бы лем: са ва вы во дзіць 
мнос тва пту ша нят і ўсіх га дуе, але пры не да хо пе кор му ста
рэй шыя з’яда юць ма лод шых.

У зо не мы су тык ну лі ся вось з які мі з’ява мі. Бе лых бус лоў 
ста ла менш, бо яны пры звы ча ілі ся жыць по бач з ча ла ве кам. 
Чор ных бус лоў, якія ха ва юцца ад люд ско га во ка, на адва рот, 
зра бі ла ся бо лей. А ўво гу ле бра там на шым мен шым ня дрэн
на жы вец ца ў су сед стве са строн цы ем і цэ зі ем, бо яны лепш 
пры ста са ва ны да ка так ліз маў.

Імпа нуе, што вы ўвесь час шу ка еце но выя тэ мы, сю жэ ты, 
ге ро яў, імкня це ся да не ча ка ных ра кур саў у сва ёй кі не ма та
гра фіч най дзей нас ці. Па фі ль мах бач на: вы час та за ста яце ся 
ў глу шы самна сам з дзі кай пры ро дай. Не ба іце ся не ча ка ных 
дра пеж ні каў?

— Ка го вы ма еце на ўва зе?

Веп рука, ваў ка, рысь...
— Па во дзі ны дзі кіх жы вёл прад ба чыць ляг чэй, чым учын кі 
ча ла ве ка. Па спра буй це ўя віць рэ акцыю апош ня га пры сус
трэ чы ў на чным го ра дзе — не змо жа це, а жы вё лы ў пры ро
дзе — мож на. Вось, на прык лад, воўк — найраз умней шы жы хар 
ле су. Ён адзін з не шмат лі кіх звя роў, які спа кой на да зва ляе 
за браць сваё па том ства, ваў чы ха не на кі нец ца на ча ла ве ка. 
Ка лі мы зды ма лі чар но бы льс кіх ваў коў, дык ду ма лі, што тут, 
у глу шы, яны нас не за ўва жаць. Ні чо га пад обна га: яны нас 
яшчэ як кан тра ля ва лі! У ча сы вай ны зда ра ецца, што па пу ля
цыя мно жыц ца, з’яўля юцца звя рылю да еды, та ды ад но сі ны 
ро бяц ца не нар ма ль ны мі. Ма дэль ста сун каў ча ла ве ка з дзі
кім дра пеж ні кам та кая: змяя ўджа ліць, ка лі на яе на сту піш. 
Астат нія ва ры янты бяс печ ныя.
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Пры кмет на, як вы крок за кро кам на блі жа лі ся ў стуж ках да 
бо ль шай пры сут нас ці ча ла ве ка, або, як ка жуць, ге роя. Не
каль кі га доў та му мы з ка ле га мікры ты ка мі аб мяр коў ва лі ваш 
по ўна мет раж ны фі льм «Ра ка жыц ця», у якім удзе ль ні чае і 
дае ка мен тар мас так Ана толь Бу хар кін са сва ім улас ным по
гля дам на пры ро ду. Зной дзе на гар мо нія па між ад ушаў лё ным і 
не аду шаў лё ным све там, та му кар ці на за ста ецца ў па мя ці.  
Да стуж кі прэ тэн зій ня ма, на адва рот, хо чац ца ска заць пра яе 
са мыя ўзнёс лыя сло вы — та кое ха рас тво яна вы пра ме нь вае.

А вось апош ні фі льм «Да чка Пры пя ці», так са ма по ўна
мет раж ны, кры ху па кры ты кую. Ві да воч на, гэ та но вы ві ток у 
ва шай рэ жы сёр скай дзей нас ці. Як і ў кар ці не «Ра ка жыц ця», 
тут ад чу ва ль нае імкнен не бо льш глы бо ка спас ціг нуць тры яду 
«ча ла век — пры ро да — рэ ча існасць». Ёсць у стуж цы эпі зо ды, 
ка лі па чы на еш час цей ды хаць. Ураж ва юць здым кі з вы шы ні 
пту шы на га па лё ту, ка лі не вя лі кую па лес кую вё сач ку ба чыш 
як ге агра фіч нае мес ца на зям ным ша ры. Або эпі зод, ка лі ге
ра іня пла ча на бе ра зе Пры пя ці. Ура жан не — быц цам сцэ на 
з та ле на ві та га мас тац ка га фі ль ма. Але да ку мен та ліс ты ка па
тра буе вы ве ра нас ці ўсіх кам па нен таў, і яны па він ны за кла
дац ца ў дра ма тур гіі. Фі льм ня роў ны, гай да ецца ад спроб уха
піць на ту ра ль насць і сво еа саб лі васць жыц ця су час най вёс кі і 
га лоў най ге ра іні да ілюс тра цый нас ці, да збо яў дум кі і рыт му. 
Крыху не ха пі ла, каб да йсці да мас тац кай вяр шы ні.

— Пе рада мною па ўста ла пра бле ма: як ру хац ца, што ра біць 
да лей? Бо з’явіў ся іншы по гляд на кі но, трэ ба бы ло асвой
ваць но выя пад ыхо ды. Лі чу за шчас це сус трэ чу з Ка ця ры най 
Пан чэ ня, ге ра іняй фі ль ма «Да чка Пры пя ці», і лю дзь мі, якія 
жы вуць у вёс цы Па гост Жыт ка віц ка га ра ёна Го ме льс кай 
воб лас ці. Яны існу юць у зго дзе з са бой і пры ро дай, бе раж лі
ва ста вяц ца да яе, да та го, што атры ма лі ад про дкаў. Не ль га 
бы ло не ўлю біц ца ў на ту ра ль насць ася род дзя, якое скла да

Фотаздымкі Ігара Бышнёва, зробленыя ў беларускіх запаведніках.

ецца з пе сень, га ла шэн няў, ткац тва, па ўся дзён на га по бы ту, 
сво еа саб лі вых уз ае ма адно сін. Тут ня ма ні чо га му зей на га, 
тут свой гас па дар чы, ку ль тур ны, ча ла ве чы ўклад. Так, не 
ха пі ла во пы ту, ве даў, ча су. Я бо льш упэў не на ад чу ваю ся бе 
пры здым ках пры ро ды і ў ка то ры раз шка дую, што не маю 
кі не ма таг ра фіч най ад ука цыі.

На за кан чэн не раз мо вы спы таю: усёта кі што вас тры мае  
за мно гія кі ла мет ры ад мес ца пра цы, ад го ра да?
— Маг чы масць на зі раць за ха дой ча су. Ма гу па спа чу ваць 
ча ла ве ку, які не па чуў спе ваў са лаў я, — ён пра пус ціў вяс ну. А 
я ма гу ба чыць, як з’яўля юцца пер шыя пра та лі ны, пра лес кі, 
змя ня юцца ко ле ры пры ро ды. І гэ так ва ўсе цык лы. І па вет ра 
тут чыс цют кае. Мы з жон кай і сы на мі — не за твор ні кі. Ка лі 
хо чам, мо жам ад пра віц ца ў Мас кву, Кі еў, Пе цяр бург, у тэ атры 
ды му зеі. Але ў га рад скім ла дзе жыц ця не ба чу пе ра ваг. Ён 
быц цам не на ту ра ль ны для ча ла ве ка. Як дрэн ны му раш нік. У 
го ра дзе хут чэй стам ля юся, а пры ро да вяр тае сі лы...
Да дам, што май го суб ясед ні ка за пра ша лі і за пра ша юць у між
на род ныя і на цы яналь ныя пра екты — у дзень на шай гу тар кі ў 
яго па він на бы ла ад быц ца сус трэ ча з гэ тай на го ды, а праз два 
дні ён збі раў ся па за пра шэн ні ў Азер бай джан, дзе зды мае 
Шыр він скі на цы яна ль ны парк і яго на се ль ні каў.

Ка лі саб раць раз ам усе фес ты ва ль ныя і спе цы яль ныя ўзна
га ро ды рэ жы сё ра, спат рэ біц ца, пры нам сі, не ад на па лі ца. Ня
даў на яму споў ні ла ся пя ць дзя сят. Ён здзей сніў тое, што на зы
ва юць кі не ма тог ра фам Іга ра Быш нё ва, але як пер фек цы яніст 
не лі чыць да сяг ну тае вяр шы няй. Для яго мэ та твор час ці — па 
Ба ры су Па стэр на ку — са ма адда насць. 



вырашым.Простаўявіцеідэальнуюсітуацыю:тэатрыатры
малісродкаўстолькі,колькізахацелі.Цізменіццаагульная
тэатральнаякарціна,мастацкіўзровеньнашыхтэатраў?
Ры чард Смо льс кі:Нічоганезменіцца.
Люд мі ла Гра мы ка:Ці значыць гэта,штотэатрнасамрэч
страчваеэлементымастацкасці?Эстэтычныяякасцібольш
нікоганецікавяць?Галоўныклопат—вырабляцьпрадукт,які
добрапрадаецца.Гэтатолькіўнастакадбываецца,абоёсць
яшчэкраіны,дзетэатрпаставіўсябеўсуцэльнуюзалежнасць
аднаяўнасцігрошай?

Ры чард Смо льс кі:Такнельга ставіць
пытанне:ёсцьабонезалежнасцьадгро
шай.Намаюдумку,існуезалежнасцьад
іншага.Прынамсі,польскіЛюблінібе
ларускіБрэстпаколькасцінасельніцтва
прыкладнааднолькавыя.УБрэсцеадзін
драматычнытэатр, які фінансуецца
дзяржавай.УЛюбліне—дзесяцьдрам
тэатраўатрымліваюцьмуніцыпальную

датацыю.Апрачатаго,імдапамагаебізнессупольнасць,іяны
цудоўнаіснуюць.Зразумела,штоздзесяцікалектываўяркіх,
таленавітыхтворцаўможавыкрышталізаваццабольш,чымз
аднаго.Гэтаяпраадвечнызакондыялектыкі,каліколькасць
пераходзіцьуякасць.Трэбамецьболейтэатраў,тадыўрэшце
з’явіццасвойНякрошус.
Люд мі ла Гра мы ка:Толькігрошы,наваткалігэтагалоўная
ўмовадлявыжывання,можназарабляцьпарознаму—маж
ліванасцэнічныхшэдэўрах,мажліваназвычайнайпапсе.На
прыклад,паслягучнагапоспехугродзенскай«Пікавайдамы»
наспектакльдагэтульнемагчыманабыцьбілеты.Міжтым,
большасцьрэгіянальныхтэатраўробіцьаншлагінарознага
кшталту«Жанатыхтаксістах».Ігэта,безумоўна,паказчыкі
ўзнімае,атэатрразбурае.
Ры чард Смо льс кі:Калітыведаеш,яктэатрамтрэбазараб
ляцьгрошы,павіннасабрацьдырэктароў іправесцідля іх
платнысемінар.
Люд мі ла Гра мы ка:Алежгэтазусімнемаясправа.Ямушу
толькіканстатаваць: «Тэатрмізарнееззаадсутнасці гро
шай».Гэтанашапершаявыснова.Другоепытанне:утакім
разеякоезначэнненабываемастацкасць?
Ры чард Смо льс кі:Наўрадцізнойдзеццарэжысёр,якіскажа:
«Добра,будуставіцьспектакль,алемастацкіўзровеньмяне
нехвалюе.Галоўнае,каббылапоўнаязала,апладысментыі
кабгледачыкрычалі“Брава!”».Вядома,рэжысёрхоча,кабгэта
быўтвормастацтва,кабакцёрыстваралімастацкіявобразы.
Дагэтагаімкнуццаўсе,толькіневаўсіхатрымліваецца.Бяру
грэхнадушу,алеперакананы,штозначнаячасткаталенавітай
моладзіадвярнуласяадтэатра.ХтосённяідзеўАкадэмію,
якіяўнасконкурсыізкагодаводзіццавыбірацьстудэнтаў,
ваммогуцьраспавесціпедагогі.Ігэтатаксамакрасамоўны
паказчык.

Аляк сей Стрэ ль ні каў:Апошнімчасам
мыпастаянна кажам,што27 сцэніч
ныхкалектываўнаўсюкраіну— гэта
замала інамтрэба іхколькасцьпавя
лічваць.Толькіневядомазакоштчаго
павялічваць!Міжтым,ябачу,штоўнас
літаральнаніадкульз’яўляюццанедзяр
жаўныятэатры,пластякіхстанчэўяшчэ
напрыканцы1990х. Зусімнядаўна іх

можнабылонапальцахаднойрукіпералічыць.Разрыўпа
міжузроўнемпрафесійных істудыйныхкалектываўмеўся
каласальны.Алецяпернапершыпланвыйшліпластычныя
тэатры,якіяўсёбольшпрафесіяналізуюццаізаймаюццаэкс
перыментальныміформамі.Напрыклад,уБрэсцеёсцьтакая
група,якаязаймаеццаэксперыментальныміпастаноўкамі.

д ы с к у р с

Ка арды на ты  
без кры тэ ры яў
З рэ дак цый на га «круг ла га ста ла»

Удыскусііза«круглымсталом»узяліўдзелкры
тыкіірэжысёры,тэарэтыкііпрактыкісучаснага
беларускагатэатра,якімнеабыякавыяголёс:
РычардСмольскі,ТаццянаАрлова,Аляксей
Стрэльнікаў,АленаМальчэўская,МікалайПінігін,
АлаПалухіна,ТаццянаТраяновіч.Мадэратар—
галоўнырэдактарчасопіса«Мастацтва»Людміла
Грамыка.

Лю д  м і  л а Гр а  м ы  к а:  Наша сустрэча
была ініцыяваная кіраўнікомЦэнтра
эксперыментальнайрэжысурыТацця
найТраяновіч.Уплывовыхрэжысёраў
і крытыкаўмыпапрасілі вызначыць
каардынаты і крытэрыі,паводле якіх
існуебеларускітэатр.Важнанамацаць
яго болевыя кропкі і зразумець,што
перашкаджаетэатрунармальнаразві

вацца,паспяховарухаццанаперад.
Ры чард Смо льс кі:Крытэрыімастацкасцісучаснагатэатра
вызначыцьскладана,ботутбольшпытанняў,чымадказаў.
Найперштаму,штосферакультурыахопленая сістэмным
крызісам.Нажаль.Ісправанетолькіўтым,штозмяншаецца
фінансаванне, хоць гэтатаксамаважныпаказчык.Проста
культураадыходзіцьнаперыферыюграмадскіх інтарэсаў.
Умоладзіцяперзусіміншыяпрыярытэты.Ітутмыдаганяем
развітыяеўрапейскіякраіны,дзеакцёрам,рэжысёрам,маста
комбыцьнепрэстыжна.Гэтыяпрафесіікормяцьнямногіх.Бе
ларускітэатрсённяўлітаральнымсэнсевымушанызмагацца
завыжыванне.Узнікаеневырашальнаясупярэчнасцьпаміж
камерцыялізацыяйтворчайінстытуцыіімастацкімузроўнем
спектакляў.Ікалічую,штотэатрыпавіннысамізарабляць
грошынажыццё,вельмізасмучаюся.Гэтанеатрымлівала
сяніколі,вартазвярнуццадагісторыі.Апрачаіншага,пры
камерцыялізацыітэатральнайсправытворчыядасягненні
сцэнічныхкалектываўстановяццанадзвычайсціплымі.

Гэтаядапытанняабпрыбытковасцітэатральнайсправы.
Іпрамадэльстацыянарнагарэпертуарнагатэатразпаста
яннайтрупай,якаясклаласяўнасуХХстагоддзі.Безсур’ёзнай
дзяржаўнайпадтрымкіідапамогібізнессупольнасцівыжы
вацьдыяшчэзахоўвацьвысокімастацкіўзровеньрэперту
арнамутэатрувельміскладана.Уягонадтамаларэсурсаў.
МаларэсурсаўіўАкадэміімастацтваў.Выпускнікі,маладыя
рэжысёрыатрымліваюцьдыпломыізнікаюць.Мяняюцьпра
фесію,дзеіякяны—неведаеніхто.
Тац ця на Арло ва:ЕдуцьуРасіюіквітнеюцьтам.
Ры чард Смо льс кі:Добра,шторэжысёрПінігін адбыўся і
прафесііпрылюбыхраскладахнездрадзіць.Ашторабіць
маладому25гадовамучалавеку,якіскончыўВНУ,прыходзіць
утэатр,кабзаймаццамастацтвам,аямурэчаіснасцьпалкай
пагалаве:«Хлопцы,выжывайце!»Атрымліваецца,утэатра
застаеццатолькіўтылітарная,прыкладнаяфункцыя.
Люд мі ла Гра мы ка: Грошайнехапае заўсёды.Яразумею,
гэтанасамрэчвялікаяпраблема,алежтутмыпэўнаяене
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22 д ы с к у р с

Калектыўразвіваецца,іхужозапрашаюцьнаміжнародныя
фестывалі.УМагілёвенечаканаз’явіласясамастойнаятрупа
акцёраў,якіятаксамаспрабуюцьсамасцвярджацца.Працэс
распачаўся. Ілюдзінасамрэчзаймаюццатэатрамнедзеля
грошайібезусялякайфінансавайпадтрымкі.
Ры чард Смо льс кі:ЯкСтаніслаўскіказаў: «Аматарывыра
туюцьтэатр».
Аляк сей Стрэ ль ні каў:Унейкімсэнсе,так.
Але на Ма ль чэў ская:Чамуаматары?УМагілёвеякразусе
прафесійныяўдзельнікі.
А ляк сей С трэ ль ні  каў: Напрыклад, Вячаслаў Іназемцаў
30гадоўзаймаеццатэатральнымгурткомпрызаводзе«Інтэ
грал».Алехтобудзевымярацьягонуюпрафесійнасць?Мне
здаецца,унасугэтымжанрыбольшпрафесійнагачалавека,
чымІназемцаў,неіснуе.Хоцьёнінеможапракарміцьсябе
асобныміпраектамі,ягонаятэатральнаямадэльрэальнапра
цуе.Усувязізгэтымузнікаюцьпытанні:чамуз’явіўсятакі
каласальныразрыўпаміжтым,штопаказваемнаафіцыйных
пляцоўках,іальтэрнатыўнайсцэнай,дзеспрабуемразвіваць
звышактуальныяформы?Разрыўпаміжтрадыцыйнымі,
прадказальныміпастаноўкамі,калігледачыатрымліваюць
толькітое,чагочакаюць,іновымітворчыміпошукамі?Ічаму
тутнепрацуезаконсазлучаныхсасудаў?Нібытабыліпаспя
ховыяспробыўЯўгенаКарняга,якіставіўпластыкуўРускім
тэатры.«D.O.Z.SK.I»былідалучаныядаМаладзёжнага...
Тац ця на Арло ва:Увынікуўсёскончыласякепска.
Аляк сей Стрэ ль ні каў:Але,ДзмітрыйЗалескіўМаладзёжным
працаваў,чамунеатрымалася?Здаецца,ідэятакогасінтэзу
былавыбітная.ДлячагояшчэпатрэбныМаладзёжнытэатр,
каліённез’яўляеццасвоеасаблівайрэзідэнцыяйдлямала
дыхтворцаў?

Мі ка  лай Пі  ні  г ін:  Значыць, давайце
зарукі возьмемся і будземзаймацца
мастацтвам?!Прагэтагаворка?Алеж
уКупалаўскімусёпроста.Кожнызапат
рабаваныартыстутэатрызаняты22дні
намесяц.Хоцьямуяшчэтрэбанедзе
грошыдадаткова зарабляць, кабпра
карміцьсям’ю.Адпаведна,рэпетыцыі
прызначаюццатак,кабакцёраўможна

былоназдымкіадпускаць.Тамуваўсіхспектакляхпрацуе
падва складывыканаўцаў.Мастацтва?Дынамераўтакіх
няма!Яктрэба?Вядома,як.Спачаткуствараеццаасяродак,
потымпадцягваюццарэсурсы. Ідзефінансаванне.Урэшце
прыходзяцьмаладыяіпачынаеццапраца.Сённяпластычныя
тэатры—канвертуемаярэч,дзелятаго,кабвандравацьпа

свеце.Здрамайгэтазрабіцьскладаней.Так,унасёсцьпа
спяховыяпластычныятэатры,алеёсцьідраматычныя,якія
напаўжывыя.Бомызахраслінедзеўцывілізацыйнымпра
цэсе.Паўсюльмузыка,пластыка,аслованеякдэвальвуецца.
Ігэтааб’ектыўнаякарціна.Пэўна,трэба,кабдраматычнытэ
атртаксамазмяняўся.Алегэтаскладанаепытанне.Ініхтоў
насневедае,якяговырашыць.Напрыклад,каліўдзяржаўным
тэатрыўГерманіінехтапаставіцькамерцыйныспектакль—
датацыіўвогуленеатрымае.Тамстымулююццазусіміншыя
рэчы.Закамерцыюрэжысёрапакараюцьтак,штодатэатра
ёнболейнепадыдзе.Анамкажуць:«Пераходзьценасама
акупнасць».Мыпадлічылі:длягэтагаквітокутэатрпавінен
каштавацьпаўтарамільёны.Зноўпраблема.
Люд мі ла Гра мы ка:Такімчынам,наспеланеабходнасцьрэ
фармаваннятэатральнайсістэмы.Вартадумацьпрановую
тэатральнуюмадэльабопратое,як змяніць старую?Што
лепш?
Мі ка лай Пі ні гін: Існуерэпертуарнытэатр,дземастацкаму
кіраўнікутрэбаклапаціццапрамногіярэчы.Паралельна
ўзнікаепраектнытэатр,дзерэжысёрупрацавацьнашмат
прасцей.Зрабіўпраект—інізаштонеадказваеш.Неяктак...
Удзяржаўнымтэатрыўсёкудыбольшскладана.Маемсродкі
нааднупастаноўкуўгод.Нарэшцествораныапякунскісавет,
уякіўваходзяцьпрадстаўнікібанкаў.Часткупастановакбу
дуцьфінансавацьяны,алепрыгэтыммусяцьяшчэпадаткі
заплаціць.Такштотуттаксаманеўсёпроста.

Сітуацыяпрыкладнанаступная.Існуенейкімастацкіася
родак,ітабекажуць:«Выполезасейце,толькізерняўвамне
дадзім,угнаенняўнедадзім.Няхайсамоквітнее іпахне».
Алетакнебывае.Урэпертуарнымтэатрымільёнпраблем.
Ёсцьпланміністэрства.Мыпавіннысыграць287спектак
ляўнагод і атрымацьза гэта грошы.Мыможамсуцэльна
высокамастацкітэатрзрабіць,толькіўтакімразедзевозь
мемгледачоў?Тамудзелятаго,кабтэатрразвіваўся,намі
неабходныярэсурсы.
Люд мі ла Гра мы ка:Наступнаявыснованапрошваеццасама
сабой—сцэнічнаемастацтванікомунепатрэбнае.
Тац ця на Арло ва:Уякімсэнсенікомунепатрэбнае,яштосьці
неразумею?
Мі ка лай Пі ні гін:Унасстопрацэнтнаязапаўняльнасцьгля
дзельнайзалы,паякіхпаказчыках—нікому?
Люд мі ла Гра мы ка:Якрэжысёртынепавіненвымярацьпа
пулярнасцьтэатразапаўняльнасцюглядзельнайзалы.Яўсё
пратойсамыклятымастацкіэлемент.
Мі ка лай Пі ні гін:Аўнасшто,«Жанатытаксіст»ідзеўрэпер
туары?Не.Квіткіўтэатрнабыцьнемагчыма.Давайзгадаем
яшчэчэхаўскую«Чайку»,словыТрэплева:«Патрэбныновыя

«Гамлет» Уільяма Шэкспіра.  
Магілёўскі абласны тэатр лялек.
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формы».Толькі,думаю, справа зусімнеўновых і старых
формах,аўтым,штосвабодналіеццазтваёйдушы.Проста
ёсць эксперыментальнытэатр, якіне адказвае зафінан
савуюдысцыпліну, заколькасць гледачоўу зале. Гэтаяку
тэарэтычнайнавуцы:«Маюправанаправал,яшчэнезрабіў
адкрыццё,шукаю».Іёсцьтэатрпадназвай:«Зарабляйце!».
Дытолькікалі:«Зарабляйце!»,усёастатняепавіннабыцьда
волідэмакратычна.ДайБогнамутрымлівацьтакуюмахіну.
Уэстэтычнымпланеніякіхсупярэчнасцейняма,аленеабход
нападцягвацьрэсурсы.

Тац ця на Арло ва:Мнездаецца,незусім
правільнашторазказацьпракамерцый
ныяскладнікі.Грошайзаўсёдынехапа
ла,акцёрыіранейбылігалодныя,што
тутпаробіш?Толькіямушузазначыць
іншае.Мнездаецца,рэпертуарнытэатр
ставіццападсумненнемарнаізаўчас
на.Вельмідобра ў імусё ўладкавана.
А вось сістэма кіраўніцтватэатраль

нымпрацэсамуБеларусісастарэла.Янапраржавела,рыпіць,
развальваеццанахаду,усёстрымлівае,недаемагчымасці
развівацца.Зіншагабоку,няпраўда,штомолодзігэтанеці
кава.Маладыяходзяцьутэатр.Яшчэяк!Іпрафесіяйгэтай
хочуцьзаймацца.Тадычамутакіяпраблемыўзніклі?Пры
нашайтэатральнай сістэмемаладыярэжысёрыпрактыч
нанемаюцьмагчымасцейнештапаспрабаваць,паставіць
спектакль,памыліцца,нарэшце,гузакнабіць.Шторазчуюць:
«Некасавыспектакльатрымаецца,мыневедаем,штоты
нампакажаш».ТолькіўцэнтрахпрыРТБД іпрыАкадэміі
мастацтваўідзенейкаежыццё.Янычытаюцьп’есы,робяць
эскізыспектакляў,ваколшматлюдзейкучкуецца.Мабыць,з
гэтагаасяродкутрэбавыбірацьсамыхталенавітых.Канешне,
калімысліцьмаштабныміпраектамі,патрэбнымоцныпра
фесіянал,здатнызадаволіцьусіх.Алежмоладзьпрацуенад
праектамікамернымі.Янытакпрарываюцца.Праходзяць
некалькіперыядаў:спачатку«яіМоцарт»,потым«мызМо
цартам»,нарэшце—«Моцартія».Разумееце?

Чамулічу,штонашатэатральнаямашыназаржавела?На
маюдумку,паміжМіністэрствамкультуры,абласнымупраў
леннемкультуры ідырэктарскімкорпусамнямадамоўле
насці.Атакважна,кабутэатры,умоўнакажучы,намесцы
кабінетадырэктаранеўзнікаўбаннапральнытрэст.Апошнім
часамукалектывах,дзенямагалоўнагарэжысёраабомас
тацкагакіраўніка,невядомаштоадбываецца.Гэтадзіўна,бо
ёсцьАкадэміякіраванняпрыПрэзідэнцеРэспублікіБеларусь,
кудысасферымастацтвапрыходзяцьвучыццалюдзі,якія

нетолькі клубамі загадвацьмогуць.Безумоўна,дырэктар
тэатра—штучнытавар,ённесыходзіцьзканвеера.Частагэ
таэнтузіясты,якіяробяцьсваюсправунягледячынінашто,
боянаімпадабаецца.Мнездаецца,тым,камупадабаецца,
трэбастварацьсамыяспрыяльныяўмовы.
Ры чард Смо льс кі:Мыўсесумуемпамастацкіхвышынях.
Дывыбачайце,сапраўдныятворчыяпрарывынаватраней
здаралісятолькіразнапяць—дзесяцьгадоў.Алевосьгэтая
туганепазбыўная.Ікрытыкітут,бясспрэчна,маюцьрацыю,
бояныстымулююцьтэатральнуюдзейнасць.Штодатычыцца
агульнагаўзроўнюнашагадраматычнагатэатра,ён,намаю
думку,прыстойны.Іканешне,рэпертуарнытэатрніўякім
разенельгараздзірацьнапатрэбунезразумелыхрыначных
стасункаў.Перадтэатральнымідзеячамістаіцьзадачазаха
вацьгоднасцьпрафесііўновыхумовах,прывабіцьутэатр
самыхкрэатыўных італенавітых.Надгэтымтрэбадумаць
разам.
А ляк сей Стрэ ль ні каў: Здаецца, наспеланеабходнасць у
тэрміналогіідлярынказабаў.Аднасужогэтапатрабуюць:
самаакупнасць,коштбілетаў...Прытымстотысячзаквіток
наспектакльбеларускіхтэатраў—лічыццашмат,апяцьсотза
незразумелаепрывазное—яшчэмала.Івосьмыканстатуем:
дасягнулістолі,стопрацэнтнаязапаўняльнасцьглядзельнай
залы.Хоцьнасамойсправенамяшчэёсцькудырасцііразві
вацца.Ірэсурсы,якіятэатрможаатрымацьадграмадства—у
шырокімсэнсе,непростааддзяржавы,—безумоўнаёсць.
Іншаясправа,штомаркетынгавыядаследаваннінеправо
дзяцца.Болюдзі,якіякіруюцьпрацэсам,прагэтанічогане
ведаюцьінеразумеюць.Даследаванняўпагледачахтаксама
няма.Мыгэтымімеханізмаміневалодаем:якіяменавітагле
дачы,каліічамупрыходзяцьутэатр—неведаем.Публікаў
нас—увогуле,аудыторыя—увогуле.Сярэдняятэмпература
пабальніцы.Хоцьзнайсцімэтавуюаудыторыю,прывесціна
патрэбныімспектакльіаб’яднаць—надзённаянеабходнасць.
Мнездаецца, за гэтымбудучыня.Такімчынамнаштэатр
зможаканкурыравацьзантрэпрызнымрасійскім,падціскам
якога,пасутнасці,знаходзіцца.Ацяпермыпростаплацім
парахунках—затое,штоапошняедзесягоддзеўспрымалі
айчыннытэатрякдадзенасць,затое,штомыягонепапуля
рызавалі,нерэкламавалі,неклапацілісяпраягоякмаебыць.
Успрымаліпублікуякнейкіневычарпальнырэсурс.Ідумалі,
штоталенавітыяюнакізаўсёдыўАкадэміюпрыйдуць,азараз
апынулісяў сітуацыі,каліянынепрыйшлі.Спецыялістаў,
якіянасамрэчразбіраюццаўтэатральнайсправе,надзвычай
мала.Публікарэагуенанейкіяагульныямесцы,анамскла
данавызначыць,штоёйтрэба,штопадабаецца.Дыйсама
тэатральнаясправаўнас,здаецца,становіццаабстрактнай.

«Аракул?..» паводле пьесы  
Андрэя Макаёнка «Зацюканый апостал». 
Нацыянальны тэатр імя М.Горкага.
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Усё менш кан крэт ных раз моў пра кан крэт ныя пра бле мы. 
Вось і за раз мы пра ктыч на не на зы ва ем імё наў і спек так ляў. 
І гэ та так са ма па каз чык.
Люд мі ла Гра мы ка: Хут чэй, сім птом. Мне ўво гу ле зда ецца, 
што бе ла рус кі тэ атр ахоп ле ны твор чай дэп рэ сі яй. І гэ та ве ль
мі не бяс печ ная хва ро ба, якая са ма са бой не про йдзе. Тэ атры 
за кры ва юцца ад гра мад скас ці, ад сва іх ка лег і кры ты каў. Яны 
не хо чуць, каб кры ты кі трап ля лі за ага ро джа ную тэ ры то рыю 
і пры гэ тым яшчэ не шта арты ку ля ва лі. 
Тац ця на Арло ва: Да та го ж у тэ атр сён ня не пус ка юць чу жых, 
хут чэй да дуць па ста віць спек такль сва ім артыс там. Ужо бы лі 
вы пад кі, ка лі спек так лі ра бі лі бух гал та ры і за гпас ты. Ло гі ка 
пры гэ тым на ступ ная: гро шай ня ма, аб ыдзем ся сва імі сі ла
мі. Спек так лі ста віць абыхто — хі ба гэ та не зні жае агу ль ны 
ўзро вень? Жу дас ную антрэп рыз ную прад укцыю ў Бе ла русь 
пры во зяць у не злі чо най ко ль кас ці. У нас ве ль мі зруч ная тэ
ры то рыя для та го, каб ла дзіць тэ атра ль ны «чос». Кошт квіт коў 
не ве ра год ны, але лю дзі ідуць па гля дзець на зо рак се ры ялаў. 
А ў нас ня ма ані якай рэ кла мы, мы ня здат ныя за ва біць да 
ся бе пуб лі ку якас ным прад уктам, бо ня гнут кія, ня зграб ныя 
ва ўсіх пра цэ сах.

Але на Ма ль чэў ская: Ча му ў нас ніх то не 
лі чыць па са ма акуп нас ці пры ха ва ныя 
да хо ды, якія ў тэ атраў ёсць? На пры
кла дзе швейцарскіх тэ атраў, дарэ чы, 
бы ло пад лі ча на, што па фак це тэ атры 
вяр та юць гра мад ству бо лей, чым на іх 
вы дат коў ва ецца. Каб пры йсці ў тэ атр, 
лю дзі па він ны пры го жа апра нуц ца, 
каб да ехаць — куп ля юць бен зін, акцё ры 

пла цяць пад аткі і г.д.
Мі ка лай Пі ні гін: Ка лі ў лю дзей вы рас це ку ль тур ны ўзро вень, 
уз ні мец ца ку ль ту ра вы твор час ці, эка но мі ка, яны бу дуць 
інакш па во дзіць ся бе ў пад’ездах... Про ста пад обныя ўкла
дан ні раз лі ча ныя на пра цяг лы пе ры яд, у су вя зі з тэ атрам у 
нас пра гэ та ўво гу ле не ду ма юць. Зрэш ты, адзі най пры чы ны, 
зза якой ме на ві та ў тэ атры скла да ецца та кая ня прос тая сі
ту ацыя, не існуе.
Тац ця на Тра яно віч: Ба юся, я так са ма не рас крыю вам увесь 
ком плекс гэ тых пры чын. І ўсё ж пе ра ка на на, на ўзроў ні «ні жэй 
плін ту са» наш тэ атр не зна хо дзіц ца. Ка заць, што ўсё кеп ска, 
а тэ атры то ль кі за баў ля юць — гэ та аб сурд. Ёсць да стат ко вая 
ко ль касць спек так ляў вы со ка га ўзроў ню. Але ж ад крыц ці, як 
пра ві ла, ідуць по руч з ма ла ды мі рэ жы сё ра мі, якія ў бо ль шай 
сту пе ні пад улад ныя жа дан ню штоне будзь змя ніць, экс пе
ры мен та ваць, шу каць. На жаль, да лё ка не ўсе тэ атры сён ня 

ад кры тыя для іх. За не ка ль кі апош ніх 
год сваю сцэ ну ма ла дым рэ жы сё рам 
час цей за іншых пра па ноў ваў Ку па
лаў скі тэ атр. Ага род ні ка ва, Авер ка ва, 
Януш ке віч, Хар лан чук ста ві лі спек так лі 
на гэ тых пад мос тках. Што да лей? Сён
ня я ма гу сцвяр джаць, што ма ла дыя 
рэ жы сё ры ў нас ні ко му не пат рэб ныя.  
І не то ль кі та му, што для мно гіх тэ ат  

ра ль ных дзея чаў гэ та «кот у мя ху». Мас тац кі кі раў нік за
пра шае ма ла до га рэ жы сё ра ў тэ атр і ня се за яго ад каз насць. 
Урэш це да па ма гае акры яць ча ла ве ку, які бо льш ма ла ды, энер
гіч ны, га то вы вес ці за са бой тру пу, га то вы на экс пе ры мен ты 
і праз пэў ны час мо жа зра біц ца моц ным кан ку рэн там. Так, 
гэ та пра бле ма існуе.
Тац ця на Арло ва: Але што та кое ма ла ды рэ жы сёр? Мае сэнс 
на ву чаць гэ тай пра фе сіі лю дзей, якія ў жыц ці ўжо што сь ці 
па спра ба ва лі. Ву чыць дзе ля та го, каб за поў ніць сту дэн та мі 
пра сто ру ВНУ, ды яшчэ, вы ба чай це, то ль кі дзяў чы нак, ці 
вар та?
Люд мі ла Гра мы ка: Мя не ці ка віць так са ма ад сут насць твор
чай во лі ў рэ пер ту арных тэ атрах. У кож ным сцэ ніч ным ка лек
ты ве шмат ма ла дых артыс таў, ёсць пля цоў кі, на якіх мож на 
вы ка рыс тоў ваць іх твор чы па тэн цы ял. Ма ла дыя за ўсё ды 
імкну лі ся ра біць што сь ці са ма стой на, паза рэ пер ту арам. Гэ та 
не па тра буе вя лі кіх гро шай, іх про ста не абход на сво еча со ва 
пад тры маць. Яшчэ дзе сяць га доў та му шмат пра ектаў уз ні
ка ла ў Ку па лаў скім тэ атры. І рап там зу сім пе ра ста лі гэ тым 
за ймац ца. Вось яшчэ ад но свед чан не та го, што тэ атр зна хо
дзіц ца ў дэп рэ сіў ным ста не. Ду маю, лю дзі, якія ўзя лі на ся бе 
ад каз насць за існа ван не вя лі кіх ка лек ты ваў, маг лі б мо ла дзі 
не як па са дзей ні чаць.
Мі ка лай Пі ні гін: Ніх то не спы няе іні цы яты ву зні зу, про ста 
іні цы ятыў та кіх не стае. У нас тры во ль ныя рэ пе ты цый ныя 
па коі, але пра па ноў ня ма.
Люд мі ла Гра мы ка: А ку ды яны падзя ва лі ся, іх бы ло ве ль мі 
шмат?
Мі ка лай Пі ні гін: А ча му «ка пус ні каў» у тэ атры ня ма — гэт кае 
ж пы тан не. Ра ней бы лі.
Тац ця на Арло ва: Гу мар скон чыў ся.
Мі ка лай Пі ні гін: Тэ атр — гу ль ня з пра сто рай і ча сам. А кан
цэп цыя, як за зна чаў Таў ста но гаў, зна хо дзіц ца ў гля дзе ль най 
за ле. Рэ жы сёр про ста па ві нен яе сфар му ля ваць. І та ды ўзні кае 
ці ка васць у пуб лі кі. Яна не мо жа не як — уво гу ле.
Ала Па лу хі на: Успры ман не ча ла ве кам спек так ля, ві до віш ча, 
кар ці ны — аб са лют на суб’ектыў нае. Па сут нас ці, кож ны з нас 
во ль на ўзнаў ляе свае ўра жан ні ад до ты ку да мас тац тва, і яны 

«Раскіданае гняздо» Янкі Купалы.  
Рэспубліканскі тэатр беларускай драматургіі.

«Лодачнік» Ганны Яблонскай.  
Беларуская акадэмія мастацтваў.
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залежацьадсамогачалавека—ягоных
ведаў,ментальнасцііг.д.Янехачураз
важацьпратое,наколькібеларускаетэ
атральнаемастацтвадалучанаедасус
ветнагатэатральнагапрацэсу,бодзеля
гэтаганамшматяшчэдавядзеццапра
цаваць.Алеўнаслюбяцьпаўтараць,што
мыпавінныбыцьуЕўропе.Павінны—і
ўсё.Ботое,штоплывемімаеўрапейска

гатэатральнагамейнстрыму,—кепскае.Мнегэтатаксамане
вельміпадабаецца.Дыяпераканана,штопачынацьтрэбаз
асветніцтва,з«лікбезу».Хадзіцьдатэатральнагакіраўніцтва,
запрашацьсюдычыноўнікаўзусёйБеларусі,пісацьводгукі,
кабурэшцерастлумачыць,дзелячагоўвогулепатрэбнытэатр,
якімёнмусіцьбыцьічамуёнўнас«нетакі».Трэбадавесці,і
неадзінраз,чамучалавекпрысвячаесябемастацтву.

Зноўізноўузнікаепытанне:кудыпадзелісяўсерэжысёры,
якіянамаіхвачахспрабаваліўвайсціўпрафесію?Янырасталі.
Іхніхтонікудынебярэ.Божухна,Слонімскітэатрадмаўля
еццааднашыхвыпускнікоў.Уіхсваепраблемы.Проста—не
прайсціінепрабіцца!Гэташтотакое?Укожнымтэатрыпа
віннабыцьмесца—фае,калідор,дыхоцьбылесвічнаяклет
ка,—дземоладзьможарэпетаваць,абыпрыбіральшчыцане
пярэчыла!Якінакшстаненаногірэжысёр?Прафесіяпатрабуе
нетолькіздольнасціпрыдумляць,фантазіраваць,аіўмення
працавацьзтворчымкалектывам,упрафесійнымтэатры,з
прафесійныміартыстамі.Тыпрыхільнікцудоўнайпостдра
матычнайэстэтыкі?Каліласка,пакажынаштоздатны.Так
павіннабыцьпаўсюль:іўСлоніме,іўМазыры,іпаўсёйБе
ларусі!Кабвыпусціцьсваіхчатырохлялечнікаў,яасабіста
ездзілаўкожнытэатр,угаворвала,пераконвала,хітравала.
Аленеабходна, каб уладкаваннемвыпускнікоў займаліся
ўсе: іМіністэрствакультуры, іАкадэміямастацтваў.Інакш
атрымліваецца,штовучылі,вучыліікінулі?
Люд мі ла Гра мы ка:Апошняепытаннесамаенадзённае:хто
прыйдзепаслянас?
Мі ка лай Пі ні гін:Здаецца,ніхтобольшнехочанесціадказ
насцьзалюдзей.Лепшзаймаццапраектамі,паехацьуГер
маніюізарабляцьтамгрошы.
Тац ця на Тра яно віч:Пытанні,звязаныязадміністраваннем
іменеджментам,вымушанывырашацьсамі,усеразам.Таму
штосістэматакая:абогэтатрэбатабе,абонепатрэбнанікому.
Тыгэтымзаймаешся—абоўсёразваліцца.
Мі ка лай Пі ні гін:Проста інстытут вялікіх стацыянарных
тэатраўраспадаецца.Ціпрыйдуцьпаслянаслюдзі,гатовыя
гэтымзаймаццаінаякіхумовах,невядома.Утакімразетрэба
казаць,штонепатрэбнырэпертуарныятэатры,іхтрадыцыі,

увогулестараясістэма.Ёсцьіншывопыт,напрыклад,уГерма
ніі:прыходзіцьінтэндант,прыводзіцьрэжысёраўтэатр,атам
толькіадкрытаяпляцоўка.Тэхнічныясродкінабіраюццапад
мастацкуюідэю.Неатрымалася?Дапабачэння.Мадэльвель
міпростая.Пытаннеўтым,якаяструктурапавіннаіснаваць
унас?Ёсцьрэальнаязямнаяглеба,наякойусётрымаецца,
ёсцьмызнашымітрадыцыяміінабыткамі.Усёперавярнуць
надзвычайскладана.
Аляк сей Стрэ ль ні каў:Якраздлягэтагаіснуюцьмеханізмы
тэатральныхрэзідэнцый,творчыхлабараторый.Праўда,калі
трэбасыграць287спектакляўзасезон...
Мі ка лай Пі ні гін:АўМаладзечна—375.Гэтаболей,чымдзён
угодзе,тамуяныівандруюцьпавесяхіпіянерскіхлагерахз
раніцыдавечара,кабвызваліццаіпамерці.
Ала Па лу хі на:Неведаю,нашытэатры,напрыклад,уМала
дзечна,вельмізадаволеныясабой.УГомелізадаволеныя,у
Слоніме...
Але на Ма ль чэў ская:Шматразважаліпралабараторыю,але
ўнаслабараторыяпрактычнаёсць.Простасувязьпаміжёй
ірэпертуарнымтэатрамадсутнічае.Хто,напрыклад,звяр
нуўувагунатое,шторобіцьСвятланаБеньусваімтэатры
прадмета?УМасквеёюзацікавіліся,паказаліспектакліна
сцэне«Практыкі»,аўнасянапраходзіцьпадгрыфам«са
мадзейнасць».Думаю, проста неабходнашукаць кропкі
ўзаемадзеяння.
Тац ця на Тра яно віч:Патрэбнасістэма,паводлеякойтэатры
будуцьнетолькігрошызарабляць,аімецьправанаэксперы
мент.Цэнтрэксперыментальнайрэжысурыствораны.Ітутне
можабыцьтакойфінансавайадказнасці,якурэпертуарным
тэатры.Мылабараторыясасваімімэтаміізадачамі,мала
дырэжысёрмусіцьмецьправанаправал,напамылку.Нам
неабходнаяўласнаябазадляпракатуспектакляў,пляцоўка
дляпошукаў. Гэтанадзённаяпраблема, якуюнемагчыма
абмінуць.
Аляк сей Стрэ ль ні каў:Цікава,колькіразоўпадчаснашайгу
таркімыспрабаваліразважацьпратворчасцьівярталісяда
эканамічныхпраблем?Прынамсікаардынатывызначаныя,
намертвапрымацаваныядаматэрыяльнайбазы,усёастат
няе—папрынцыпе:ціможамсабегэтадазволіць?Ітакбудзе,
пакульагульнаякан’юнктуранезменіцца.
Люд мі ла Гра мы ка:Магчыма,творчыялабараторыі,экспе
рыментальныяцэнтры,тэатрп’есы—гэтаіёсцьтойновы
шлях,паякімпачаўрухаццасучаснытэатр.Ненадтазатратна,
большпатрэбнамаральнаяпадтрымка,увагаіцікавасцьда
таго,штопрарасло.Тадыталенавітымлюдзям,якіяімкнуцца
займаццатворчасцю,небудзездавацца,штоянывыцеснены
наперыферыютэатральнагажыцця.

«Самазванец» паводле трагедыі  
Аляксандра Пушкіна «Барыс Гадуноў».  

Брэсцкі тэатр лялек.
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Та ц  ц я  н а  Б е м  Б е л ь

Па рнас ля ву лі цы Па рні ко вай
Дос вед са ма ідэн ты фі ка цыі
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Выставачныпраект«Парнат84-11Б»,якіпрайшоўзвялікім
рэзанансамуНацыянальнымгістарычныммузеі,—гэтадос-
ведсамаўсведамленняісамаідэнтыфікацыігрупымастакоў
у адносінахда сваіхкультурныхвытокаў.Мерапрыемства
былораспрацаванададробязей:адпапярэдняйдаследчай
іпошукавайработыдаPR-кампаніі,штораспачаласязаме-
сяцдавернісажу,адканцэпцыііпрасторавагавырашэнняда
дызайн-аксесуараў,адпраграмы інтэрактыўныхмерапры-
емстваўдапаралельнаарганізаванайактыўнасціўсацыяль-
ныхсетках.

Наслэнгубеларускайарт-супольнасціПарнат—гэтаспе-
цыяльнаянавучальнаяўстанова,дзеўжобольшзапаўвека
рыхтуюцьпрафесійныхмастакоўімузыкаў.Лічбыісерый-
ныяпараметрыўназвевыставы«Парнат84-11Б»азначаюць
аддзяленнеігодвыпуску:11«Б»,1984.Менавітавыпускда-
лёкага1984годастаўініцыятарампраекта,якіаддаўданіну
сваёйшколе.

Праектабнадзейваўнязвыклай«пазашкольнай»актыўнас-
цюўдзельнікаў.Заместтагокабінфантыльначакаць,пакуль
прыйдзенастаўнік іпаставіцьдобруюадзнакуўдзённіку
(маўляў,усетакіяразумныяіталенавітыя!),заместтагокаб
чарговыразуДзеньвыпускнікапамінацьпадстарыміфіку-
самісваюпамерлуююнацкасць,аднакласнікіаб’ядналісядля
стварэннясумеснаймастацкайвыставы.І,якбызаадно,праз
фарматмузейнаймегаінсталяцыізамахнулісянаасэнсаванне
гэтайвялікайз’явы:Парнат.

Праектбыўфармальнавыбудаваныякгрупаваявыстава
вельмінепадобныхпакірункахсваёйпрацыаўтараў,урознай
ступенівядомыхшырокайпубліцы,штоўдадзенымвыпад-
куўсёроўна.Галоўнаетутіншае.Аменавіта—калектыўная
рэфлексіянатэмуПарната,тагомесца,адкульвыйшліўсвет

Знакамітыпольскікінарэжысёріграмадскідзеяч
КшыштафЗанусіўаднойсасваіхпублічныхлекцый,
якіяпрайшліўМінскунапачатку2000-х,даўсваё
вызначэннеэліты.Дляягогэтаганароваямаркіроўка
неабавязковазвязаназрангамціслужбовымстату-
сам,зпрыналежнасцюдаафіцыйнадамінантнайгру-
поўкіціструктурыўкультурнайсферы.Вызначальнай
прыкметайэліты,паводлеЗанусі,з’яўляеццагалоўным
чынампачуццёасабістаймаральнайіпрафесійнай
адказнасцізатое,штоадбываеццавакол.Адказнасць
гэтая(калімыгаворымпраэлітукультуры)выяўля-
еццапразпрызмуўласныхзаняткаў—цітоебудзе
музыка,кіно,жывапіс,паэзія,архітэктура,філасофія,
мастацтвазнаўства,лінгвістыка,цінештаяшчэ.
Эліта—ацэньваючаясупольнасць.Тыя,якіякажуць,
штовосьгэтадобра,атоекепска.Ітлумачацьчаму.
Прызнаючыапрыёрыправанаіснаваннеіншыхмер-
каванняў.Форма,уякойтакаяадзнакадаецца,—
таксамачасткакультуры.

«Ба тон»
Ску льп тур нае вы ка нан не — Аляк сандр Жу каў. Дрэ ва, разь ба.
«Не хле бам адзі ным...» У кан тэк сце жыц ця Па рна та гэ та сцвяр джэн не 
па тра буе тлу ма чэн ня. За ла ціс ты Ба тон для вы ха ван ца за кры тай спец
шко лы стаў та кой жа сім ва ліч най «аб арон чай» суб стан цы яй, якой быў 
Тлушч для Ёзэ фа Бой са. Уся астат няя ежа ў Па рна те бы ла да за ва на, 
а ба то на за ўсё ды бы ло шмат. Ён быў ува саб лен нем ідэі ба гац ця і сва
бо ды — у пер шую чар гу сва бо ды па есці, ка лі за хо чац ца, та му што яго 
мож на бы ло браць са ста ло вай з са бой у за пас. Га ра чыя ба то ны пры
во зі лі пра ма з хле ба за во да і рас клад ва лі ў асоб ным па коі — у кніж ныя 
ша фы. кніж ныя ша фы, по ўныя хле ба... Ба тон стаў і зна кам ежы ду хоў
най. Не ма ла важ ны аспект: ба тон быў удзе ль ні кам пра фе сій на га жыц
ця мас та коў — яго да лі кат нае бе лае це ла вы ка рыс тоў ва лі для змяк чэн
ня то ну алоў ка вых шту дый у ад па вед нас ці з да ўняй тра ды цы яй ака дэ
міч най шко лы.

нетолькімастакігэтагапраекта,алеізначнаячасткакуль-
турнайэлітыБеларусі.

Былыяаднакласнікі,азаразсталыяпрафесіяналыўсамым
росквіцетворчыхсіл:РусланВашкевіч,ПётрПархімовіч,Тац-
цянаКрупская,АлегУсціновіч,АляксандрЖукаў,СяргейРа-
солька,ВіктарСанько,АлаУрублеўская,ТаццянаЗазуля—гэтая
паловазорнагавыпуску84-11Брыхтавалаіадкрывалавыставу,
хоцьнекаторымзіхдавялосяпераадолецьдоўгішлях,утым
лікуіззамежжа.Некаторыяпрысутнічалінаадкрыццітолькі
творамі-экспанатамі,тамуштоўтойжадзеньпрадстаўляліБе-
ларусьнасусветныхарт-прасторах:гэтаЮрыйЯкавенка,адзін
звядучыхграфікаўсвайгопакалення,якіадкрываўвыставу
ўАўстрыі,іІлонаКасабука,штопрымалаўдзелуМіжнарод-
нымбіеналеўАрабскіхЭміратах.Празтворыіінфармацыюў
спецвыпускугазеты«ПАРНАТ84-11Б»удзельнікаміпраекта
былітаксамаДзмітрыйГалуцкі,УладзімірСтарушэнка,Андрэй
Сіцько,ВалерыйТаргонскі.ІЛеанідАфанасенка,якісышоўу
іншысвету2008-м.Якбылопаабяцанаўпрэс-рэлізе,усімна
выставезнайшліся«ічас,імесца...»

Месца знайшлосянетолькі ўсім, але і ўсяму:жывапіс,
станковаяграфіка,каліграфія,дызайнадзення,кніжныды-
зайн,праектыкаванаймэблііразьбярскіхвырабаў,постары,
ілюстрацыі,малюнкі з археалагічныхэкспедыцый,фота і
відэа,схемыімакеты,цытатыікоміксы,саўндтрэкііжывыя
музычныявыступленні...Постаціілёсы...

Гэтыразнастайны,наватстракатыматэрыялбыўгрунтоўна
апрацаваны,асэнсаваныіструктурызаваныўэкспазіцыі,якая
складаласязтрохузаемазлучаныхчастак:

1)своеасаблівышкольныпраглядпрацвыпускнікоўаднаго
пэўнагакласамастацкагааддзялення(знайшласянаватдып-
ломнаякампазіцыяПятраПархімовіча,якаявярталанасупа-
чатак1980-х—перыядзорнайславымінскага«Дынама»);

«Па сыл ка з яблы ка мі»
Яблы кі з ха ты ба ць коў ці ба бу лідзя ду лі пры хо дзі лі ў Па рнат у па сыл
ках, на якіх хі міч ным алоў кам бы ло на пі са на «Бяс цэн ная». Для па рна
таў ца сэнс гэ та га сло ва быў про ці лег лым та му, які ўклад ва ла ў яго паш
то вае ве дам ства: яблы кі з па кі ну та га эдэ му — ці гэ та па хкая анто наў
ка, ці са лод кая «каш тэ ля» — бы лі каш тоў ным свед чан нем лю бо ві, а не 
ка зён на га апла ча на га кло па ту (кошт зна хо джан ня дзі ця ці ў Па рна це 
скла даў 45 руб лёў у ме сяц, што бы ло не ма лы мі гра шы ма па тых ча сах, 
асаб лі ва ка лі за рпла та ці пен сія бы лі па 90 і на ват 60–70 руб лёў), і па
рой — ві ны. Пад «эдэ мам» тут вар та раз умець зу сім не ба ць коў скую ха
ту, якая да лё ка не ва ўсіх бы ла пад обна да раю. На адва рот, та ды дзя
цей час та ад да ва лі ў Па рнат ме на ві та та му, што скла да ныя ся мей ныя 
ака ліч нас ці і ўмо вы не да зва ля лі ўтрым лі ваць і вы хоў ваць дзі ця до ма. 
У Па рна це дзі ця бы ло га ран та ва на на кор мле на, да гле джа на і на ву ча
на ра мяс тву. сі ро там бы лі па лёг кі па апла це. ім па сы лак з яблы ка мі не 
сла лі, але ўво сень лю бы па рна та вец мог зда быць іх сам, здзей сніў шы 
на чны на лёт на сад стан цыі юных на ту ра ліс таў ці іншы, раз меш ча ны 
па ву лі цы Па рні ко вай. стра ча ным эдэ мам для лю бо га па рна таў ца бы ло 
про стае жыц цё са зра зу ме лы мі ўста ноў ка мі і каш тоў нас ця мі: ха та, ся
м’я, да бра быт. Да кра нан не да мас тац тва, хай і гвал тоў нае, усё змя няе, 
і на зад да ро гі, як пра ві ла, не бы ло.
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«Пры лож ка вая тум бач ка»
Пры лож ка вая Тум бач ка — важ ная 
час тка мі ні ма ліс тыч на га по бы ту па-
р нац кай ча ла ве ка адзін кі. Гэ та ўмоў-
н а аса біс тая пра сто ра скла да ла ся 
з двух ад дзя лен няў і ча сам, ка лі 
па шан цуе, шуф ля ды (ад сюль па-
рнац кае слоў ца «шуф лядзь» — 
«скі ві ца», а з ім і ад па вед ныя 
вы ра зы на кшталт: «У мя не шуф-
лядзь ад па ла» для пе рад ачы 
край няй сту пе ні здзіў лен ня, па 
аса цы яцыі з вы пад ка мі, ка лі 
шуф ля да ту га вы соў ва ла ся і вы-
па да ла, рас сы па ючы на пад ло-
гу прад ка за ль нае змес ці ва: гра-
бя нец, зуб ную шчот ку і, што бы ло 
асаб лі ва пры емна, зуб ны па ра-
шок). Пра жыт ко вы мі ні мум рэ чаў 
быў цал кам спар тан скім: акра-
мя пе ра лі ча на га, там маг лі быць 
кні га, зме на бя ліз ны, шкар пэт кі 
(«сы ры» ці «сыр кі» па-па рнац-
ку), не на доў га — на ват што сь ці 
з ежы. Не вя лі кі па мер Тум бач кі і 
ад сут насць за мка ў яе дзвер цах 
не да зва ля лі па рна таў цу мець 
га ран та ва на аб аро не ныя сак-
рэ ты. Тум бач ка бы ла мя жой па-
між аса біс тай пра сто рай і со-
цы умам, які гэ тую пра сто ру 
цвёр да кан тра ля ваў. Ме на-
ві та ка рыс та ючы ся Тум бач-
кай, ча ла век, які рос у Па-
рна це, шмат у чым вы-
зна чаў ся ў сва іх ста сун-
ках з гра мад ствам.

«Крэс ла рас клад ное» (прад стаў ле на Алай Уруб леў скай)
Та кія му зей ныя аб’ екты, як Ву сы Ча па ева, звы чай на вы клі ка юць у пар на таў ца то ль кі сар кас тыч-
ную ўсмеш ку. Фе ты шызм на огул для яго не ха рак тэр ны — па-пер шае, з-за спар тан скіх пры нцы-
паў вы ха ван ня, а па-дру гое, та му што ву чань мас тац ка га ад дзя лен ня Па рна та змал ку пры вы каў 
сы хо дзіць ад рэ аль на га прад ме та да яго вы явы, да яго ві зу алі за ва най ідэі... Пры сут насць у па р-
нац кіх май стэр нях вя лі ка га це ню Пла то на бы ла не ме ней ад чу ва ль най (хоць і не дэк ла ру емай), 
чым пры сут насць кір па та га гіп са ва га Сак ра та, які па-фі ла соф ску су зі раў усё но выя і но выя кла-
сы, што па ка лен не за па ка лен нем ма ля ва лі яго гу за ва ты лоб. Ды і без Сак ра та па сля кож най 
по стпраг ляд най пры бор кі бы ло ясна: усё мі нае і ні пра што не вар та шка да ваць, трэ ба про ста 
ўзяць но вае па лат но і пра жыць на ім чар го вае но вае жыц цё. Але аб рын да нае фар бай рас клад-
ное крэс ла, спа да рож нік пле нэр ных вы ездаў і ка лек тыў ных лет ніх пра ктык, вы клі кае та хі кар дыю 
на ват у су ро ва га, з за сі ве ра най ду шой ве тэ ра на Па рна та.

«Зме на па сце ль най бя ліз ны»
Ад ной чы за бра ны з ся м’і, з ха ты (му зы каў бра лі зу сім ма ле нь кі мі — у 1-ы клас, мас-
та коў па зней — у 5-ы), па рна та вец атрым лі ваў га лоў ную ўста ноў ку жыц ця: стаць пра-
фе сі яна лам. З гэ та га мо ман ту яму за сці ла ла, мы ла, вы бі ра ла па сцель не ма ма і не 
ба бу ля, а шко ла. Як у ра ма не Мар ка Твэ на, на пра сці нах, што па хлі пра ль няй, «не 
бы ло ні вод най плям кі, якую Гек ль бе ры Фін мог бы пры ціс нуць да сэр ца як ста ро-
га сяб ра». Па чаць усё з бе ла га чыс та га арку ша/пра сці ны, аб ну ліц ца і на ра дзіц ца на-
но ва — для вы ха ван ца Па рна та гэ та не про ста ра бо чы мо мант, а ад пра ца ва ны га да-
мі пра фе сій ны на вык і па бы то вы рэ флекс. Зме на па сце ль най бя ліз ны ў Па рна це як 
на бор прад ме таў — гэ та пра сці на + пад коў дра нік + на ва лач ка + руч нік мах ро вы (для 
тва ру) + руч нік ва фе ль ны (для ног) + пры лож ка вая штор ка + пі кей нае по кры ва («ка-
па»). Як рэ гу ляр на па ўта ра ль ная падзея, цы ры мо нія, пра цэс — гэ та ад да ча скру ча-
най у ву зел бя ліз ны, пра сяк ну тай сна мі, ма ра мі, крыў да мі, сля зь мі, і атры ман не све-
жа га кам плек ту, цал кам ад мы та га ад не чых слёз, ле ту цен няў, крыўд і сноў. Вы да ва-
ла чыс тую і пры ма ла бруд ную кас тэ лян ка, у на зве па са ды якой (ад «castle» — за-
мак) ра ман тыч на чу лі ся вод гу кі Ся рэд ня веч ча, Рэ не сан су, ба ро ка і на ват кла сі цыз му. 
Але — ці бы ла для па рна таў ца шко ла хут чэй Таў эрам і Бас ты лі яй, ці ж усё-ткі Вер са-
лем і Цар скім Ся лом (гле дзя чы ад куль ён па тра піў у Па рнат) — ён за ста ецца сал да-
там по спе ху і ва ла цу гам, за ўсё ды га то вым па чаць з бе ла га арку ша/пра сці ны.



29МАСТАЦТВА КРАСАВІК 2014

«Па ра фі на вая са да ві на»
Па ра фі на выя ма дэ лі пла доў зям лі — са лод кія пер цы, яблы кі-гру шы, цыт ру са выя — 
на роў ні з на ву ча ль ны мі гіп са мі і ба то на мі бы лі га лоў ны мі ге ро ямі на цюр мор тных 
па ста но вак у Па рна це. Па сля не даў га веч на га во се ньс ка га ба гац ця квет ка ва-пла-
до вай на ту ры яркія па ра фі на выя му ля жы га род ні ны і са да ві ны ўсю доў гую, пе ра-
важ на шэ рую га рад скую зі му за хоў ва лі для юных мас та коў за кан сер ва ва ны клер. 
Па рна таў цы ву чы лі ся ад роз ні ваць у ка пі ра ва ных у па ра фі не раз на стай ных пры-
род ных фор мах шар, ко нус і цы ліндр і спаз на ва лі важ ныя рэ чы: 1) імі та цыя мо жа 
быць ве ль мі май стэр скай, але па ра фін не ядо мы; 2) на ту ра, яе вы явы і яе му ляж — 
роз ныя рэ чы. На пра ця гу не ка ль кіх га доў на ву чан ня па рна та вец з алоў кам ці пэн-
дзлем у ру цэ гэ ту ль кі раз оў мед ытуе над раз ма ля ва ным па ра фі нам, што вы хо дзіць 
са шко лы цал кам пад рых та ва ным да ўспры ман ня та кіх аб страк тных пан яццяў, як 
ілю зія, імі та цыя, бач насць, мая... Што ча сам па шы рае арэ ал рас паў сю джан ня пар-
нац кіх да та кіх ге агра фіч на ад да ле ных ад ву ліц Па рні ко вай і Ма ка ёнка пра сто раў, 
як Мек сі ка і Ты бет.

Экспазіцыя «Парнат 84-11Б». 
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«Гіпс+Ба тон»
Бе лае і За ла тое. Гіпс і Ба тон. У па рнац кіх май стэр нях яны за ўсё ды бы лі раз ам: 
апроч ад мыс ло вай ро лі мя кі шу як са ма га да лі кат на га ка рэк ту юча га срод ку для 
ма люн ка, ба тон на роў ні з гіп са вы мі ма дэ ля мі быў аб’ ектам на ву ча ль на га ма ля-
ван ня з на ту ры, час цей за ўсё як эле мент на цюр мор таў. Гіп са выя ву ха, нос, во-
ка, вус ны мі ке лан джэ лаў ска га Да ві да, як і іншыя гіп сы — гэ та знак ве ры ў Пар-
на це. Бе лыя ма які-ары енці ры, рас стаў ле ныя на шля хах юна га мас та ка, мелі 
дзіў ныя, ня звык лыя на звы і імё ны: аканф, экар шэ, Сак рат, Гат ха ме ла та, Ва ль-
тэр... Ку ды па каз ва лі гэ тыя ма які? Ку ды вя лі гэ тыя парт алы? За бра ны з ся м’і 
і з на ту ра ль на га ася род дзя юны па слуш нік га да мі ма ля ваў Да ві да ва ўсіх ві дах 
і ра кур сах, цал кам і па час тках, але, як пра ві ла, на шмат па зней па зна ваў, чым 
жа пра ві ніў ся за бі ты вы дат ным Да ві дам Га лі яф і пры чым тут Псал мы. Але — ма-
лю ючае во ка ўрэш це ды ўба чыць... Афі ны, Рым, Фла рэн цыя, Ве не цыя, Па рыж — 
іх цьмя ныя аб ры сы пра сту па лі ў змяр кан ні за вок на мі май стэр няў...

«Ван на»
Пах і вы гляд вол кай глі ны ці ша мо-
ту ў эма ля ва най Ван не, на паў раз ва-
ле ныя га ло вы і ага лён кі з апош ня га 
пра гля ду, якія то нуць у шэ рай і шэ ра-
ка рыч не вай глей кай ма се, па воль-
нае іх вяр тан не ў пер ша па чат ко вы 
стан — аб авяз ко вы эле мент атмас-
фе ры ску льп тур ных май стэр няў, што 
за йма лі ў Па рна це пер шы па верх 
мас тац ка га кор пу са. Кру газ ва рот 
глі ны ў Па рна це быў та кі ж се зон-
на рыт міч ны, як кру газ ва рот іншых 
рэ чы ваў у пры ро дзе — ад чвэр ці 
да чвэр ці, ад пра гля ду да пра гля ду. 
Пер шас ны ха ос глі ня най ма сы па-
тэн цый на ўтрым лі ваў усе маж лі выя 
фор мы, і Ван на бы ла ка лыс кай гэ-
тых фор маў. Акты іх на ра джэн ня бы-
лі пар нац кай што дзён нас цю, спа ві-
тыя по лі эты ле нам ства рэн ні ча ка лі ў 
май стэр нях пры хо ду сва іх ма ле нь кіх 
дэ мі ургаў. Але зя па Ван ны вы раз на 
па хла і све жай ма гі лай, без слоў і без 
сан ты мен таў да лу ча ючы дзя цей да 
ня прос тых рэ чаў: 1) «Прах вяр та ецца 
ў прах...» — рэ аль ны за кон; 2) пе ра-
адо лець яго і ўдых нуць у мёр твую глі-
ну жыц цё да дзе на не кож на му, та му 
што ў мас тац тве роў нас ці ня ма. Але 
надзея па мі рае апош няй: за па вет-
ная лі тар ка «Ф» («уз ята ў Фонд») на 
леп шых вуч нёў скіх пра цах па сля аб-
хо ду ка мі сіі азна ча ла, што міс тэ рыя 
атры ма ла ся, ка мя чок пра ху вы ра та-
ва ны і бо льш не вер нец ца ва ўлон-
не Ван ны.

Пах і вы гляд вол кай глі ны ці ша мо-
ту ў эма ля ва най Ван не, на паў раз ва-
ле ныя га ло вы і ага лён кі з апош ня га 
пра гля ду, якія то нуць у шэ рай і шэ ра-
ка рыч не вай глей кай ма се, па воль-
нае іх вяр тан не ў пер ша па чат ко вы 
стан — аб авяз ко вы эле мент атмас-
фе ры ску льп тур ных май стэр няў, што 
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фор мы, і Ван на бы ла ка лыс кай гэ-
тых фор маў. Акты іх на ра джэн ня бы-
лі пар нац кай што дзён нас цю, спа ві-
тыя по лі эты ле нам ства рэн ні ча ка лі ў 
май стэр нях пры хо ду сва іх ма ле нь кіх 
дэ мі ургаў. Але зя па Ван ны вы раз на 
па хла і све жай ма гі лай, без слоў і без 
сан ты мен таў да лу ча ючы дзя цей да 
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ў прах...» — рэ аль ны за кон; 2) пе ра-
ня прос тых рэ чаў: 1) «Прах вяр та ецца 

адо лець яго і ўдых нуць у мёр твую глі-
ну жыц цё да дзе на не кож на му, та му 
што ў мас тац тве роў нас ці ня ма. Але 
надзея па мі рае апош няй: за па вет-
ная лі тар ка «Ф» («уз ята ў Фонд») на 
надзея па мі рае апош няй: за па вет-
ная лі тар ка «Ф» («уз ята ў Фонд») на 
надзея па мі рае апош няй: за па вет-

леп шых вуч нёў скіх пра цах па сля аб-
хо ду ка мі сіі азна ча ла, што міс тэ рыя 
атры ма ла ся, ка мя чок пра ху вы ра та-
ва ны і бо льш не вер нец ца ва ўлон-
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2) да ку мен та ль ная час тка вы ста вы: архіў ныя 
фа таг ра фіі, аса біс тыя рэ чы, са ма роб ны ігра вы 
фі льм і г.д.;

3) ка лек тыў ная вер сія рэ кан струк цыі па мя ці 
праз уз наў лен не сім ва ліч ных «па рнат-аб’ ектаў» 
з су пра ва джа ль ны мі тэк ста мі.

Вы раз на і пе ра ка наў ча арты ку ля ваць, што 
та кое па рнац кая са ма ідэн ты фі ка цыя — за да ча амаль 
не маг чы мая, але па спра ба ваць яе на ма цаць, аб апі ра ючы ся 
на пы та ль ні кі і ўваж лі выя, сум лен ныя ад ка зы, на пэў на, вар та. 
Ча му ў сфе ры на цы яна ль на га мас тац тва і ку ль ту ры ўсё так, як 
ёсць, і ні як інакш? Ад куль у бо ль шас ці «па рнац кіх» гэт кая бяз-
меж ная, амаль рэ лі гій ная па ша на і ад да насць мас тац тву? Што 
даў Па рнат усім гэ тым ма ле нь кім хлоп чы кам і дзяў чын кам? 
Што ён у іх ад няў за мест гэ та га? Ці каш та ва ла яно та го? Ці ёсць 
зва рот ная су вязь? Што і як ад да юць гэ тыя лю дзі по тым сва ёй 
ку ль ту ры і сва ёй кра іне? Як, на вош та і кім ства ра ецца і пад-
трым лі ва ецца сфе ра мас тац тва ў нас? Спро бы знай сці ад ка зы 
на гэ тыя пы тан ні бы лі рас па ча ты пад час пра цы экс па зі цыі 
«Парнат 84-11Б», пад час лек цыі-ды яло га «Тэ орыя і пра кты кі 
што дзён нас ці», якую пра вя ла да след чык Ган на Ваш чын чук, 
а так са ма пры пра вя дзен ні «круг ла га ста ла».

Вяр та ючы ся да па чат ку. На па чат ку бы ло Сло ва. Эты ма ло-
гія сло ва «па рнат» за гад ка вая. Ніх то не мо жа зга даць, ка лі і 
як з’яві ла ся гэ та на зва, доў гі час за ба ро не ная на ча льс твам і 
пед аго га мі са мой шко лы (вы ста ва «Парнат 84-11Б», да рэ чы, 
упер шы ню ле гі ты мі за ва ла на зву ў пуб ліч най інфар ма цый най 
пра сто ры). З ад на го бо ку, Па рнат — гэ та збор ны кан структ, 
скла дзе ны, ве ра год на, са сло ва «інтэр нат» і на звы ву лі цы — 
«Па рні ко вая». З інша га бо ку, тут мож на па чуць і сэн са вае 
рэ ха на звы свя той га ры Па рнас. Кры тыч на на стро енае ву ха, 
пра ўда, счыт вае і іншыя фа не тыч ныя ва ры янты, але гэ та ўжо 
аса біс тая спра ва кож на га.

Каб ад ра зу зняць на пру жан не з на го ды ні бы та ня сціп ла га 
са ма выз на чэн ня «элі та», якое гу ча ла і пад час са мой выста-
вы, і ў дыс ку сі ях «круг ла га ста ла», што за вяр шыў кас кад 
інтэ рак тыў ных ме рап ры емстваў, вар та ска заць, што Па рнат 
пер ша па чат ко ва, яшчэ ў са вец кі час, быў за ду ма ны ме на ві та 
як эліт ная шко ла. Та ды ў афі цый ных да ку мен тах гэ ты га да-
валь нік та лен таў фі гу ра ваў як Рэ спуб лі кан ская шко ла-інтэр-
нат па му зы цы і вы яўлен чым мас тац тве імя Іва на Во сі па ві ча 
Ахрэм чы ка.

Дзе ля ча го ў той час ства ра ла ся эліт ная шко ла рэ спуб лі-
кан ска га зна чэн ня, ля вы то каў якой ста ялі та кія знач ныя ў 
бе ла рус кім мас тац тве по ста ці, як Ле анід Шча мя лёў, Сяр гей 
Кат коў, Іван Ахрэм чык і іх ад на дум цы? Ня гле дзя чы на плат-
насць на ву чан ня для ба ць коў аб ра ных вуч няў, гэ та бы ло 
да ра гое для дзяр жа вы па чы нан не. Май стры-мас та кі лі чы лі 
не абход ным ства рэн не та кой шко лы, з улі кам та го, што Бе ла-
рус кі дзяр жаў ны тэ атра ль на-мас тац кі інсты тут ужо дзей ні чаў. 
Яму па тра ба ва лі ся пад рых та ва ныя аб іту ры енты, якіх ву чы лі з 
дзі ця чых га доў. Мас та кі ад стой ва лі маг чы масць бес пе ра пын-
нас ці вы ха ван ня пра фе сі яна лаў, неабходнага для раз віц ця 
на цы яна ль на га мас тац тва.

Ва ўла ды, якая пад тры ма ла гэ ту іні цы яты ву, бы ла свая 
ра цыя. Су час ная ге не ра цыя Па рна та ці ве ль мі ма ла, ці зу сім 
ні чо га не ве дае пра тое, што ў са вец кі час вы дат кі на фар мі-
ра ван не ку ль тур най элі ты бы лі час ткай вя лі кай, з раз ма хам 
па стаў ле най дзяр жаў най сіс тэ мы пад рых тоў кі кад раў ідэ ала-
гіч на га фрон ту. Ад бор леп ша га на сен ня і экзэм пля раў — кла-
січ ны пры нцып се лек цыі, вя до мы і ў сель скай гас па дар цы, і 
ў жы вё ла га доў лі, і ў спор це. На ідэ ало гію ў СССР срод каў не 
шка да ва лі, та му і якасць пра фе сій най пад рых тоў кі ў мас тац-
кай уста но ве бы ла ў тых умо вах мак сі ма ль на вы со кая.

Са зда быц цём Бе ла рус сю не за леж нас ці ста рая ідэ ало гія 
сыш ла, а ўзро вень, тра ды цыі і ме то ды кі пра фе сій най пад рых-
тоў кі за ста лі ся. Гэ ты склад нік уні ка ль най каш тоў нас ці шко лы 
за ха ва ны да на ша га ча су, хоць збе раг чы яго бы ло ня прос та ў 

пе ры яд са цы яль ных, эка на міч ных, 
па лі тыч ных і ку ль тур ных тран-
сфар ма цый мя жы ты ся ча год дзяў. З 
мо ман ту ўтва рэн ня Па рна та, за сна-
ва на га на ба зе звы чай на га інтэр на та 
для дзя цей-сі рот, змя ні лі ся па ка лен ні 
і эпо хі, БССР пе ра тва ры ла ся ў Бе ла-
русь, свет пе ра жыў камп’ютар ную 
рэ ва лю цыю, а так са ма шмат іншых, 
не за ўсё ды акса мі та вых рэ ва лю цый, 
ужо і Шко ла-інтэр нат да ўно за вец ца 
Рэ спуб лі кан скай гім на зі яй-ка ле джам 
мас тац тваў, але гэ та незвычайнае 
мес ца на кар це го ра да па-ра ней ша му 
ўсе ве да юць як Па рнат. Раз меш ча ны 
ўба ку ад цэн тра го ра да, на скры жа-
ван ні ву ліц Ма ка ёнка і Пар ні ко вай, 
ён бес пе ра бой на вы дае па два вы пус кі 
ў год: 11 «А» — му зы кан ты, 11 «Б» — 
мас та кі. У вы ні ку ня ма ні вод най кра-
іны ў све це — ад Бра зі ліі да Аўстра ліі, 
ад Іслан дыі да ПАР — ку ды не сту пі ла 
б на га вы пус кні ка гэ тай мін скай за-
кры тай спец шко лы.

Па трэ ба ад рэф лек са ваць фе но мен 
Па рна та «знут ры» на спе ла да ўно: афі-
цый ныя юбі лей ныя ме рап ры емствы, 
якія дэ ман стру юць ура жа ль ныя да-
сяг нен ні вуч няў, не да юць ад ка заў 
на шмат лі кія пы тан ні, акту аль ныя ў 
«кух ні» ку ль ту ры. Вы ста ва «Парнат 
84-11Б» — пер шая са ма стой ная, да-
рос лая спро ба асэн са ван ня са мі мі 
вы пус кні ка мі (мно гія з якіх, да рэ-
чы, ад да лі ту ды і сва іх дзя цей): што 
ўяў ляе са бой іх alma mater? Пра ект 
«Парнат 84-11Б» — важ ны якас ны ска-
чок, пе ра ход ад вус на га фа льк лор на га 
фар ма ту і за мкнё нас ці кар па ра тыў-
най тра ды цыі ў фар мат пра фе сій ны 
і пуб ліч ны. Ві да воч на, су  поль  насць, 
якая са ма ся бе ацэ нь вае, сас пе ла 
да гэ та га. Ча му та го не ад бы ва ла ся 
ра ней? Па ўна вар тас ная рэ алі за цыя 

«Ку бік-Ру бік»
Ку бік-Ру бік стаў част-
кай па рнац ка га по бы-
ту не то ль кі па агу ль най 
для ўся го на се ль ніцтва 
СССР пры чы не (як вар-
тас ная аль тэр на ты-
ва фут бо лу і на сто ль-
на му тэ ні су), ле ген дар-
ны і звыш па пу ляр ны 
ў па чат ку 1980-х кан-
струк тар-па сь янс быў 
не про ста гу ль нёй, за-
баў кай, ад ду шы най, ка-
вал кам аса біс та га ча су, 
сы хо дам у вір ту ал, псі-
ха тэ ра пі яй, рас ко шай 
інды ві ду аліс та ў ка зар-
мен на-ма нас тыр скім 
рас па рад ку. Не! Для 
па рна таў ца ку бік быў 
прад ме там сім ва ліч ным 
і на ват ма гіч ным. Бе лы 
гіп са вы куб ма ля ва лі 
най перш на мас тац кім 
ад дзя лен ні ў 5-м кла-
се як ад ну з асноў ных 
форм на ша га све ту. Ні-
чо га яшчэ не ве да ючы 
ні пра ку бізм і Се за на, 
ні пра іншыя вы мя рэн ні 
і тран сфар ма цыі, пар-
на та вец ад чу ваў, што 
Ку бік-Ру бік — цу доў-
нае ўва саб лен не ды на-
міч най гар мо ні све ту, 
дзе ўсё ядна ецца з усім 
у строй ным ку біч ным 
адзін стве, то ль кі трэ-
ба на ма цаць пры нцып 
спа лу чэн ня. Па сут нас-
ці, мас так за йма ецца 
гэ тым усё жыц цё.

пад обнай за да чы маг чы ма то ль кі пры ад на ча со вым по гля дзе 
звон ку і знут ры, а ана лі ты каў з та кой уні ка ль най агля да ль най 
па зі цы яй, на жаль, ня ма... Збо ль ша га та му і па ўстаў «Парнат 
84-11Б»: «Усё да во дзіц ца ра біць са мо му...».

У якас ці рэ зю мэ ха це ла ся б пры вес ці эпі зод з на шу ме лай 
се рыі ра ма наў Джо ан Роў лінг пра Хог вартс — эліт ную шко лу 
ма гаў і ча раў ні коў. Га ры По тэр, га лоў ны ге рой і ву чань гэ тай 
шко лы, трап ляе ад ной чы ў не бяс печ ную і цяж кую сі ту ацыю: 
по бач ня ма ні на стаў ні каў, ні сяб роў, усё кеп ска, страш на 
і без на дзей на. Але ў кры тыч ны апош ні мо мант юны ча раў нік 
ба чыць свят ло на іншым бе ра зе цём на га воз ера, ка ля яко га 
ён ужо па мкнуў ся па-ге рой ску за гі нуць, — свят ло, якое раз-
га няе цем ру і жу дас ных істот. Хто сь ці да па мог яму — ней кая 
не вя до мая сі ла, якая да ла пра ві ль ны ары енцір у імзе. Праз 
па ру га доў Га ры да вед ва ецца, што гэ тай сі лай быў ён сам — 
дзя ку ючы пят лі ў ча се. Бо льш ста лы, моц ны, пра фе сій на 
пад рых та ва ны, ён да па мог са мо му са бе двух га до вай да ўнас-
ці — ма ле нь ка му і са мот на му на цём ным бе ра зе. У вы ста вач-
ным пра екце «Парнат 84-11Б» шы ро кая, шмат стай ная, слаў ная 
твор чы мі здзяй снен ня мі су по ль насць мас та коў і му зы каў 
бліс ну ла агнём ма яка на іншы бе раг воз ера не то ль кі са мім 
са бе — 30-га до вай (а так са ма 40-, 20-, 10-га до вай і іншай) 
даў нас ці, але і ця пе раш няй ге не ра цыі Па рна та і па ва жа на му 
гра мад ству. 
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та кое па рнац кая са ма ідэн ты фі ка цыя — за да ча амаль 



32 д ы с к у р с

Не апош нюю ро лю ў вы зна чэн ні твор чых пры яры тэ таў пад
час на ву чан ня на мас тац кагра фіч ным фа ку ль тэ це Ві цеб ска га 
пед інсты ту та ад ыгра лі вы клад чы кі, ся род якіх бы лі вя до мыя 
бе ла рус кія аква рэ ліс ты і гра фі кі Іван Ста ля роў, Алесь Ме мус, 
Ва лян ці на Ля хо віч. Га ды сту дэн цтва ста лі для бу ду ча га мас та ка 
не то ль кі пе ры ядам за сва ення кла січ ных пры ёмаў аква рэ лі, 
але і ча сам пер шых твор чых экс пе ры мен таў.

Ран нія тво ры, па ка за ныя Кар па нам на вы ста вах ужо па сля 
за кан чэн ня інсты ту та, вы лу ча лі ся ўмоў нас цю плас тыч на га 
ра шэн ня і пад крэс ле най дэ ка ра тыў нас цю. Ся род іх бы ло ня
ма ла на цюр мор таў. Ма ла ды мас так не вы пад ко ва аб раў гэ ты 
жанр: на пра ця гу амаль уся го ХХ ста год дзя на цюр морт быў 
вы дат ным пол ем для жы ва піс ных экс пе ры мен таў з пра сто
рай, фор май і ко ле рам. Кам па зі цыі яго на цюр мор таў — гэ та 
да дро бя зей прад ума ныя мі зан сцэ ны, воб раз на асэн са ва ныя 
і струк тур на вы бу да ва ныя. Ня рэд ка мас так уклю чае ў твор, 
зда ва ла ся б, не су пас таў ля ль ныя па ха рак та ры, пры зна чэн ні 
і плас ты цы рэ чы.

У сва іх кам па зі цы ях ён то пад крэс лі вае тыя ці іншыя па
бы то выя су вя зі, «вы бу доў вае» пэў ную апа вя да ль ную лі нію 
(«Вяс ко вы на цюр морт», «На цюр морт з са лам», «Гар ба та з 
ба ль за мам»), то шу кае не йкую кан цэп цыю, над ае за ду ме 
ме та фа рыч насць і фі ла соф скі пад тэкст («Эка ла гіч ныя ме

М і  х а с ь  Ц ы  б у  л ь с  к і

аса біс тыя  
на зі ран ні
Аква рэ лі Аляк сан дра Кар па на

Ві цеб скі мас так Аляк сандр Кар пан па чы наў свой 
твор чы шлях у ча сы, ка лі рэ аліс тыч ны пад ыход 
страч ваў па пу ляр насць. Ма ла дыя ад да ва лі пе ра
ва гу во ль на му экс пе ры мен ту, а фі гу ра тыў насць 
час та вы клі ка ла іро нію — як з бо ку ра ды ка ль
на на стро ена га андэг раў нду, так і з бо ку шэ ра гу 
кры ты каў. Зва рот да опты кі рэ аліз му зда ваў ся 
бес пер спек тыў ным шля хам, фор май твор ча га бяс
сіл ля, мас тац кай пра кты кай, што вы чар па ла свой 
па тэн цы ял. У рэ аліс тыч ным кі рун ку ма ла ды аква
рэ ліст Аляк сандр Кар пан па спра ба ваў ад шу каць 
но выя хо ды мас тац ка га асэн са ван ня рэ ча існас ці. 
Тым бо льш, што сус вет ныя тэн дэн цыі раз віц ця 
фі гу ра тыў на га мас тац тва па каз ва лі прад уктыў
насць яго су вя зей з яшчэ ня даў на ра ды ка ль ны мі 
аван гар дны мі плы ня мі. Но вае па ка лен не твор цаў, 
якое пры йшло ў бе ла рус кае мас тац тва на па чат ку 
1980х га доў і да яко га на ле жыць і Аляк сандр Кар
пан, вос тра ад чу ла па трэ бу ў но вых вы тан ча ных 
фор мах, па бу да ва ных на тры ва лым грун це пра фе
сій на га ва ло дан ня ра мяс твом, на моц ным і плас
тыч на вы раз ным ма люн ку, на сво еа саб лі вай фор
мап лас тыч най эстэ ты цы ко ле ру. Так ста ла ся, што 
тра ды цыі фі гу ра тыў на га жы ва пі су зра бі лі ся для 
мас та ка той ідэ аль най гар мо ні яй фор мы і змес ту, 
якая вы тры ма ла су р’ёз нае вы пра ба ван не ча сам.

та мар фо зы», «Ста расць не ра дасць»), то про ста за хап ля ецца 
фар ма ль нажы ва піс ны мі эфек та мі, вы зна чэн нем ка ла рыс
тыч ных і пра сто ра вых су вя зей па між аб’екта мі («Ста ры са
ма вар», «Бліс ку чыя», «Ма ра кан скія апе ль сі ны»).

Аляк сандр Кар пан ні бы імкнец ца вы явіць ня ўлоў ныя сут
нас ці, ува со біць тое, што адзін з яго ку мі раў у жы ва пі се, аме
ры кан скі мас так Эндру Уа ет на зваў «пра ўдай пра рэч». Уклю
ча ючы ў свае кам па зі цыі як ста рыя, амаль антык вар ныя, так 
і про стыя прад ме ты, што шмат па слу жы лі ча ла ве ку і ня суць 
на са бе цеп лы ню не чых до ты каў, мас так спра буе за ха ваць у 
на цюр мор це іх воб раз нае энер ге тыч нае поле («На цюр морт са 
ста рым пра сам», «Ста ры ме тал», «Усё ў мі ну лым»). Як пі са ла 
вя до мая рус кая па этэ са Анна Ахма та ва, «у на ва ко ль ным све це 
ня ма не жы вых рэ чаў». А су ро вая пра ста та бы та вых прад ме таў, 
ча сам зу сім не прэ зен та бе ль ных (па гну тай бля шан кі, ска ме
ча най па пе ры, па пя ро ва га ці цэ ла фа на ва га па ке та, ка вал каў 
фо ль гі), арга ніч на гля дзіц ца по бач з пад крэс ле на рэ прэ зен
та тыў ны мі і вы тан ча ны мі плас тыч ны мі фор ма мі.

Звы чай ныя хат нія рэ чы ўва саб ля юцца ў раз на стай ных спа
лу чэн нях. Зба ны, каў шы, чай ні кі, лям пы, бі до ны ста но вяц ца 
да мі нан та мі ў яго аква рэ ль ных кам па зі цы ях, да паў ня юцца 
га род ні най, са да ві ной, ся род якой па чэс нае мес ца на ле жыць 
ігру шам і яблы кам.

Усё ў мі ну лым. Аква рэль. 2004.

Парт рэт у інтэр’еры. Аква рэль. 2013.
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У гэ тых тво рах мож на ўба чыць тра ды цыі бы та во га сім
ва ліз му, які ў свой час прад выз на чаў па эты ку шэ ра гу прац 
інша га ві цеб ска га ма эстра — сла ву та га Мар ка Ша га ла. Грун
там цэ ль най воб раз най кан цэп цыі ў кож ным тво ры Кар па на 
ста но віц ца за хап лен не вы яўлен чай кан крэ ты кай, знеш не 
пры ця га ль ны мі, да ска на ла на ма ля ва ны мі дэ та ля мі і ка ла рыс
тыч ным ра шэн нем пра сто ры арку ша. Быц цам бы згад ва ючы 
дэ віз Гюс та ва Фла бэ ра «Ісці на ў дро бя зях», Аляк сандр Кар пан 
з вя лі кай лю боў ю ад люс троў вае ўсё ба гац це бач на га све ту, 
да клад на пе рад ае ма тэ ры яль насць і плас тыч ныя асаб лі вас ці 
рэ чаў, імкнец ца бо льш уваж лі ва ўгля дзец ца ў іх жы ва піс ную 
«ана то мію».

Аляк сандр Кар пан час ад часу звяр таў ся і да та кой жан ра вай 
тэ мы, як «на цюр морт з атры бу та мі мас тац тва», спра бу ючы з 
да па мо гай уклю чэн ня ў кам па зі цыю гіп са вых ма сак, злеп каў, 
пэн дзляў і вы бу доў ван ня ад па вед най пра сто ры па лат на на
блі зіц ца да ства рэн ня сво еа саб лі вай але го рыі твор чай пра цы 
(«На цюр морт з мас кай Аляк сан дра Пуш кі на», «На цюр морт з 
гіп са вай га ла вой Га ме ра», «На цюр морт з рас ко ла тым злеп
кам»).

Асоб ная жы ва піс наплас тыч ная тэ ма ў твор час ці Кар па
на — на цюр мор ты з су хой і вэн джа най ры бай, да мі ну ючай у іх 
ста но віц ца не то ль кі жы ва піс наплас тыч ная, але і рыт міч ная 

арга ні за цыя аква рэ ль на га арку ша («Ры бы», «Су ша ныя быч кі», 
«Вэн джа ная ры ба», «На цюр морт з ры бай», «На цюр морт з вэн
джа ным се ляд цом», «Се ля дзец»).

Квет ка выя на цюр мор ты Аляк сан дра Кар па на — гэ та во ль
ныя і вір ту озныя імпра ві за цыі з вы ка рыс тан нем уся го спек тра 
аква рэ ль ных пры ёмаў. Пер шая се рыя «Квет кі» з’яві ла ся яшчэ 
ў кан цы 1980х і ўра зі ла мно гіх не то ль кі не звы чай най све
жас цю і сва бо дай вы ка нан ня, але і да ска на лай зроб ле нас цю. 
Па зней мас так пі саў са мыя роз ныя па ха рак та ры і плас ты цы 
рас лі ны, да ма га ючы ся асаб лі вай эма цы яна ль най вы раз нас ці 
і моц на га ві зу аль нажы ва піс на га эфек ту.

Аляк сандр Кар пан вы дат ны ка ла рыст. Асаб лі ва ба га тая і 
раз на стай ная ў яго аква рэ лях жы ва піс ная фак ту ра, якая то 
ма тэ ры ялі зу ецца ў кан крэт ныя рэ чы, то існуе са ма стой на — 
як умоў ны пры ём. Ура жан не ма тэ ры яль нас ці яшчэ бо льш 
уз мац ня ецца май стэр скім су па стаў лен нем бляс ку ме та ліч ных 
са ма ва раў, ста ло вых пры бо раў і пра зрыс тас ці шкла гра фі наў 
і бу тэ лек, роз на ка ля ро вай ке ра мі кі і спе лай са да ві ны, су хіх 
кве так, вэн джа най ры бы... Ад нак Кар пан раз бу рае звык лую 
трох мер насць, улас ці вую на ша му ўспры няц цю на ва ко ль на
га све ту, і ства рае пад крэс ле на мас тац кае ася род дзе, сво еа
саб лі вы іррэ аль ны кан тэкст. Ня рэд ка мас так то ль кі кры ху 
па зна чае га ры зан та ль ную плос касць, за дае ўмоў ную сіс тэ му 

Зі мо вы ра нак. Аква рэль. 2011.
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каардынат,схему.Уёйвыразнадрапіруюццаручнікі,кавалкі
тканіны,штокампазіцыйназвязваюццазумоўныміплямамі
колеру,сяродмігценняякіхтоўспыхваюць,тогаснуць,амаль
знікаючы,пластычныяформырэчаў.Удалаевыкарыстанне
каларыстычныхспалучэнняў,умелаяарганізацыякантрастаў
дапамагаюцьрытмічнапабудавацькампазіцыю.Аб’яднаў
чуюролюКарпанпакідаесвятлу,якоеакрэслена«гучыць»на
бліскучыхпаверхнях,нібыпрацінаетканіны,паперу,фрукты,
кветкі...Увогулемастаквельміасцярожнакарыстаеццафар
бай,асабліваўпластычнаймадэліроўцыформы.Утойжачас
ёнвольнаўжываеадкрытыяколерыдляфону,вялікіянасыча
ныяплямыўтвараюцьвыразныявертыкальныяігарызанта
льныярухі.Тутфарбацячэ,напырскваецца,прашкрабаецца
лязом,робяццаяезмывы,выкарыстоўваюццаакватыпіяіўсе
магчымыяпрыёмыакварэльнайтэхнікі.

Хоцьнадкожнымаркушаммастакпрацуедоўга,угледача
застаеццаўражаннелёгкасцівыканання.Стылістычнама
нерупрацыАляксандраКарпананаднацюрмортаміцікава
ікарыснапараўнацьзмайстэрстваммастакоўпаўночнага
Адраджэнняізтворчасцюпрадстаўнікоў«новайрэчаіснас
ці»20хгадоўХХстагоддзя.Паралелізпершыміўзнікаюць,
калібачышабвостранасцьформ,дакладнасцьівыразнасць
малюнка,стрыманасцькампазіцыйныхрухаўупастаноўцы
прадметаў,упэўнайступеніаскетычны,маўклівынастройу
нацюрмортахКарпана.Увагададэкаратыўнага,фармальна
пластычнагааздабленнякампазіцыінагадваеіпраблізкасць
твораўмастакадашэдэўраў«новайрэчаіснасці».Уцэлым
творчаяманераКарпана,блізкаядакласічнагарэалізму,можа
быцьакрэсленатэрмінам«precision»(занглійскай—даклад
насць,акуратнасць).Усучаснайсусветнаймастацкайпрасто
рынацюрмортыКарпанасугучныяпаструктурывобразнага
ладуітэктоніцыкампазіцыітворамзусіміншагажанравага
напрамку—акварэльнымпейзажамамерыканскагамастака
ЭндруУаета.Апошні,паягоўласнымпрызнанні,таксамашу
каў«ісцінурэчаў»іўсваіхпрадметных,вывераныхдаштрыха,
крыхужарсткаватыхакварэлях,напісаныхсухімпэндзлем,
здолеўадлюстравацьусёбагаццекаларыстычныхадценняў.
УжывапісеУаетападвонкавайсузіральнасцю,якаяможа
падаццаціхамірнайідыліяй,сутыкаюццадвавечныяпато
кі—ростуітлену,святлаіцемры,жыццяісмерці.Аляксандр
Карпан,безумоўна,іншыўадлюстраваннісваіхідэй.Яготво
рыхоцьінепазбаўленыдыяметральнасупрацьлеглыхінтана
цый,тымнеменшбольшсветлыяіаптымістычныя.Мастакне
фарсіруепачуцці,адаемагчымасцьгледачуразмеранаісціда
вобраза.«Яхачу,кабмаепрацыадлюстроўвалівечнуюпры
гажосць»,—такАляксандрКарпанвызначыўтворчаекрэда
наадкрыццісваёйпершайперсанальнайвыставыўгорадзе
Нінбургу(Германія,1992).

УпейзажахКарпанапераважаюцьлірычныяпрыродныя
матывы.Тутможна сустрэць і захапляльныякарціныбе
ларускайпрыроды, інадзвычайпяшчотныя,блізкія сэрцу
мастакаэцюдымястэчкаўнаягорадзіме—Хмяльніччыне
(Украіна).Унемудрагелістыхсюжэтах іназвахпейзажных
кампазіцыйпрачытваеццажаданнеперадацьнастройтойці
іншайпарыгода,яеэмацыянальнуютанальнасць(«Пачатак
зімы»,«Восень»,«Зімовыдзень»,«Ціхівечар»,«Першыснег»,
«Сонечныўзлесак»,«Алашкі.Поўдзень»,«Сезонбульбы»,«Ад
ліга»,«Маладзік»,«Зімапрыйшла»,«Запахлавясной»,«Свет
лаеУваскрэсенне»).Рухомаеадлюстраваннецёмнагаборуў
хуткімцячэннірачнойвадыігульнясвятланаяепаверхні,
невысокіястройныяелкі і імкліваясцяжынка,маляўнічыя
сілуэтымаладыхдрэўнафоневеснавыхпрагалін,буйства
дзікарослыхтраўзаваколіцайісвежапабеленаяўкраінская
хата—усёгэтастановіццапрадметамуважлівагажывапіснага
аналізу.Мастакчаставырашаепершыплантолькікаларыс
тычна,пакідаеяговобразнанезагружаным,выкарыстоўва
ючышырокіязаліўкіколеру,акватыпічныяадбіткі, гульню
жывапісныхфактур,пераносіць кампазіцыйныцэнтрна
другіплан.ДляпейзажаўАляксандраКарпанахарактэрнае
спалучэннепастэльныхінасычаныхумбрыстакарычневых
іізумруднавохрыстыхколераў.

Уражаныархітэктурайеўрапейскіхгарадоў,яшчэўканцы
1980хмастакстварыўнекалькікампазіцый,сяродякіхбылі
«СілуэтыНінбурга».У2009годзез’явіласябольшразгорнутая
серыя«Гарадыіўражанні»,уякуюўвайшлікампазіцыі«Сі
луэтыАмстэрдама»,«МіражыАнтверпена»,«Гарлем.Радзіма

Га лан дская экзо ты ка. Аква рэль. 2012.

Бе лыя хры зан тэ мы. Аква рэль. 2008.На цюр морт з са лам. Аква рэль. 2013.
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Халса»,«Мехэлен»ііншыя.Апразтрыгадычарговаяпаездка
паГерманіі,Галандыі,Бельгііпаспрыялаз’яўленнюнізкі«Га
лопампаЕўропах».Сяродскладнікаўгэтайпейзажнайсерыі
надзвычайэфектныяакварэльныякампазіцыі«Галандская
экзотыка»,«ВозераШтайнХудэ»,«ДахіБамбера»,«Дажджлівы
дзень»,«ЗавулакуМайсене»,«Наумбург».

Упартрэтахмастакзвычайнаімкнеццатэматычнааргані
завацьвобраз(«ХайжывуцьДонКіхоты»,«Анёлзахавальнік»,
«Павадыр»,«Венецыянскікарнавал»)ціперадацьэмацыяна
льнапсіхалагічныстанмадэлі(«Чарнобыльскаяпастараль»,
«Рэквіем»,«Манфрэд»).Некаторыязвышэйзгаданыхакварэ
льныхкампазіцыйадсылаюцьнасдаканкрэтныхперсанажаў
паэзіііпрозы.Нярэдкатолькікрыхупазначаныяўпрасторы
аркушаабрысыфігурыспалучаюццаздакладнайпластыкай
псіхалагічнаіэмацыянальнаадкрытагатвару,уякіммастак
шукаеасаблівуювыразнасць.Арыенцірамувытлумачэнні
характарувобразаз’яўляюццашматлікіяатрыбуты,якіяма
юцьіпэўнысімвалічнызмест.Святлостановіццагалоўным
камертонамнастроюіарганізатарампластычнагаруху.

ЦінесамыякранальныяўтворчасціАляксандраКарпана
лірычныявобразыўпартрэтахблізкіх:маці,сына,дачкі.

Сяродмадэляўапошніхпартрэтаўчасцейзаўсёлюдзістала
гавеку.Наіхтварахпячаткаўбачанагаіперажытага(«Партрэт
уінтэр’еры»,«Партрэтпажылогагуцула»,«Якіянашыгады»,
«Мужчынскіпартрэт», «Адзін», «Старырыбак»).Алеёсцьу
мастакаіпартрэтныявобразы,блізкіяпахарактарыісваёй
паэтычнайнапоўненасцідасапраўдныхалегорыйюнацтва
(«Палявыякветкі»,«Белабрысаелета»).

Акварэлі«Панда»,«Вячэрніпраменад»,«Паляўнічы»,ство
раныядлярэспубліканскагапраекта«ZOOParking:Ноеўкаў
чэг»,адкрыліўАляксандраКарпанамастакаанімалістычнага
жанру.Малюнкіёнэкспануенячаста,паколькімногіязіхне
стваралісядляэкспанавання.Гэтаўсяготолькіэтап,частка
работынадвобразамцізвычайнаяштудыяпадчасзаняткаў
са студэнтамімастацкаграфічнагафакультэтаВіцебскага
дзяржаўнагаўніверсітэтаімяПятраМашэрава.

З1995годаАляксандрКарпан—сябарсуполкі«Віцебская
акварэль»,якаяаб’ядналашэрагвядомыхакварэлістаў, ён
шматзрабіўдляарганізацыівыстаў,рэалізацыіпраектаў,
творчыхпаездакіпленэраў...

Творыаднагозяркіхпрадстаўнікоўвіцебскайшколыаква
рэліАляксандраКарпана ўражваюць гледачоў эфектнай і
лёгкайманерайвыканання.АпеляцыяКарпанадажывапісу
старыхмайстроўвыяўляеццаўадмысловайувазедадэталей,
дафігуратыўныхэлементаў.Канструяванневобразнагасве
ту,выкарыстаннеўтоеныхалюзій,вольнаягульнязвыявамі
і сэнсамінабліжаепрацыКарпанадатворчасці сучасных
прадстаўнікоўмагічнагарэалізму імастакоўсюррэалістаў.
Янынетолькірэпрэзентуюцьадзінзадметныхкірункаўсу
часнайакварэлі,алеідэманструюцьвысокіпрафесіяналізм
аўтараўвалоданніадмысловайтэхнікай.ЯкадзначаўЭндру
Уает:«Самаяважнаярэчумастацтве—гэтаэмоцыі,алеяны
павінныбыцьвашыміасабістымі!»УсятворчасцьКарпана—
стрыманы і высакароднызакліклюбаваццанавакольным
светам,жаданнеперадацьяговелічнуюпрыгажосць,адчуць
сябеягочасткай.

Чар на мор скі на цюр морт. Аква рэль. 2004.
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ад со ль на га вы ка на ль ніц тва па сту по ва пры йшлі да ды ры жы
ра ван ня. Ця пер уз на ча ль ва юць кож ны па два ка лек ты вы, у 
тым лі ку сім фа ніч ны аркестр і ка мер ны. Фо ру мы ядна юць не 
то ль кі інстру мен та ль ныя, але опер ныя і ба лет ныя пра екты. 
Ці пра ва мер нае па ра ўнан не фес ты ва ляў — па маш та бе за
про ша ных асоб, уз роў ні пра грам?
Надзея Бун цэ віч: Па ра ўноў ваць не абход на для раз віц ця 
гіс та рыч на га пра цэ су. Іншая спра ва, што ў нас да па ра ле лей 
і су па стаў лен няў за ўсё ды ста вяц ца на сця ро жа на. І спра ва не 
то ль кі ў псі ха ла гіч ных асаб лі вас цях твор чай асо бы (маў ляў, 
я та кі адзі ны і не паў тор ны), але і ў тра ды цыі са вец кіх ча соў: 
раз гля даць рус кую і лю бую на цы яна ль ную ку ль ту ру ад асоб
ле на, з пун кту гле джан ня «ўпер шы ню ў нас». Аб одва зга да ныя 
фес ты ва лі пад па да юць пад та кую фор му лу: сап раў ды, упер
шы ню. Раз ам з тым, кож ны з іх мае шмат лі кія «пра воб ра зы» 
ў ня даў нім мі ну лым. За ўва жу, як то ль кі з’явіў ся фес ты валь 
Спі ва ко ва, пра гра мы баш ме таў ска га ста лі бо льш ад мет ныя, 
бо спра ца ваў фак тар не га лос на га спа бор ніц тва. Кан ку рэн цыю 
мож на то ль кі ві таць. У мас тац тве не бы вае, каб усе мес цы на 
Алім пе бы лі за ня ты. Для ад мет нас ці мес ца за ўсё ды ёсць, а 
для «бліз нят» мо жа і не ха піць...
Тац ця на Му шын ская: У мя не ўра жан не (маг чы ма, ілю зор
нае), што ў ася род ку пра фе сі яна лаў фес ты валь Спі ва ко ва мае 
бо льш вы со кі аўта ры тэт і рэ йтынг. Ці я па мы ля юся?
Надзея Бун цэ віч: Ча му? Так і ёсць. На пер шых баш ме таў скіх 
фо ру мах бы лі мас тац кія «пра ко лы», звя за ныя з не пад рых та
ва нас цю аб’яўле ных пра грам. Пра фе сій ная пуб лі ка та ко га не 
да руе. Ка лі гле да чы пры хо дзяць, каб уба чыць ку мі ра «жыў
цом», дык му зы кан ты — яшчэ і каб не ча му на ву чыц ца, ад чуць 
вы шэй шую план ку, най ноў шыя тэн дэн цыі. Ка лі ж гэ та га ня ма, 
усё астат няе не мае сэн су.
Тац ця на Му шын ская: Агу ль нае ўра жан не ад фес ты ва лю шмат 
у чым фар мі ру ецца і ад арга ні за цыі, уз роў ню ме не джмен ту. 
Мак сім Бе рын, прадзю сар фо ру му «Ула дзі мір Спі ва коў за
пра шае», і Рас ціс лаў Кры мер, артды рэк тар фэс ту Баш ме та, — 
прад стаў ні кі вя до мых ды нас тый. Ба ць ка Мак сі ма, зна ка мі ты 
ды ры жор Аркадзь Бе рын, што раз пры язджае на фес ты валь 

Бяс кон цасць 
гу ку і сэн су
Між на род ны фес ты валь  
«Ула дзі мір Спі ва коў за пра шае»

Прэс тыж ны фес ты валь пра йшоў у Бе ла ру сі ў трэ ці 
раз. Яго ад мет нас цю, у па ра ўнан ні з па пя рэд нім, 
ста ла ся бо льш шы ро кая ге агра фія: да Мін ска,  
Го ме ля і Ма гі лё ва сё ле та да даў ся Ві цебск. Па вя лі
чы ла ся ко ль касць пля цо вак і прэ зен та ва ных пра
ектаў: іх зра бі ла ся во сем. Ня змен ны мі за ста лі ся 
экс клю зіў ныя пра гра мы і зор ны ўзро вень вы ка
наў цаў. Пра мас тац кія вы ні кі фо ру му раз ва жа юць 
му зы каз наў ца Надзея Бун цэ віч і му зыч ны кры тык 
Тац ця на Му шын ская.

Тац ця на Му шын ская: Надзея, ды ялог ха це ла ся б па чаць вось 
з ча го. На прэскан фе рэн цыі з на го ды ад крыц ця фо ру му 
хто сь ці з жур на ліс таў спы таў у Спі ва ко ва, ці ўспры мае ён 
фес ты валь Юрыя Баш ме та ў якас ці кан ку рэн та свай му фэс ту. 
Ад каз быў да сціп ным: маў ляў, ня хай Баш мет успры мае нас 
як кан ку рэн таў! Гэ ты жарт пры му шае зга даць, што два буй
ныя фо ру мы ма юць шмат агу ль на га. Аб одва — му зыч ныя і 
між на род ныя. Прэ зен ту юцца на леп шых пля цоў ках. На ча ле 
кож на га — зна ка мі ты са лістструн нік, які зда быў сус вет ную 
вя до масць. Баш мет — аль тыст, Спі ва коў — скры пач. Аб одва 

Спя вак Дзміт рый Хва рас тоў скі, ды ры жор Ула дзі мір Спі ва коў  
і Нацыянальны філарманічны аркестр Расіі.
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і вы сту пае з роз ны мі ка лек ты ва мі (сё ле та — з сім фа ніч ным 
аркес трам на шай фі лар мо ніі). Ба ць ка Рас ціс ла ва — Алег Кры
мер, вя до мы бе ла рус кі пі яніст і пед агог. Мак сім за йма ецца 
то ль кі ме не джмен там. Рас ціс лаў — яшчэ і кан цэр ту ючы пі
яніст. Прадзю сар, яго густ, за пат ра ба ван ні, уз ро вень кан так
таў (у му зы цы, тэ атры, кі но) — пра бле ма гла ба ль ная, ад на з 
га лоў ных у су час ным мас тац тве...
Надзея Бун цэ віч: Мак сім — так са ма кан цэр ту ючы му зы кант, 
сак са фа ніст. Але бо льш кры тыч на ста віц ца да ўлас на га му
зі цы ра ван ня, та му на на шых фо ру мах між на род на га кштал
ту мы яго не чу ем. Спа лу чэн не ў ад ной асо бе му зы кан та і 
прадзю са ра сфар мі ра ва ла ся ледзь не ў тэн дэн цыю. З ад ной 
то ль кі роз ні цай. У нас так зда ра ецца ад без вы ход нас ці: маў
ляў, вы ра та ван не та пе ль цаў — спра ва рук са міх та пе ль цаў. 
На За ха дзе ж вы шэй шая ад ука цыя пры зна ча на, каб кож ны 
мог за сво іць бліз кія, род нас ныя спе цы яль нас ці. Да пры
кла ду, му зы кантду ха вік па ві нен іграць на не ка ль кіх ду ха
вых інстру мен тах, а не на ад ным. Ці — па спра ба ваць ся бе 
ў гу ка  рэжы су ры, прадзю сар стве. Што атры ма ецца лепш (ці 
ака жац ца бо льш за пат ра ба ва ным), тым ён і бу дзе за ймац ца 
над алей.
Тац ця на Му шын ская: Надзея, а мож на пра ва ка цый нае пы
тан не? Ці шмат ве да еце буй ных айчын ных прадзю са раў і 
ме не джа раў? Яны ёсць у га лі не эстрад най му зы кі: да пры
кла ду, Юрый Са ваш, Ула дзі мір Ку быш кін. А ў га лі не ака дэ міч
най му зы кі? Ды рэк тар кож на га спе ва ка — так са ма ў не чым 
прадзю сар...
Надзея Бун цэ віч: ...Як і ды рэк тар тэ атра. Ча сам прадзю
сар скія фун кцыі бя рэ на ся бе мас тац кі кі раў нік. Зда ра ецца, 
у бок арга ні за цый най дзей нас ці імкнуц ца скі ра ваць ад дзе
лы рэ кла мы і мар ке тын гу тэ атра ль накан цэр тных уста ноў. 
У фес ты ва ль най сфе ры гэ та імя Ра дзі во на Ба са, які ства рыў 
не то ль кі «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску», але і ка ман ду, што 
пра цуе на фес ты валь і пра цяг вае гэ та ра біць па сля сы хо ду 
кі раў ні ка з па са ды. У сфе ры ку ль ту ры важ ным з’яўля ецца 
асо бас ны фак тар. Ад на спра ва, ка лі твор цу за пра ша юць 
про ста на фес ты валь. Іншая — ка лі за пра шае не ад но ад мі

ніс тра цыя фэс ту, а вя до мы мас так. На фес ты ва лях Спі ва ко ва 
і Баш ме та, акра мя прадзю са раў, та кую ро лю ад ыгры ва юць 
са мі ма эстра: ме на ві та ад іх імя за пра ша юцца зор кі. У вы го
дзе — усе. Арга ні за та ры не ма юць пра блем з за пра шэн нем 
сла ву тас цей, бо тыя едуць не пас рэд на «да ма эстра». Зор кі, 
асаб лі ва ма ла дыя, ра ды су сед ству з пры зна ны мі май стра мі. 
Са мі май стры ма юць маг чы масць да дат ко ва пра пі ярыць 
свае імё ны, падзя ліў шы ся імі з «імян ны мі» фес ты ва ля мі. Па
доб ны пра ект — «На тал ля Гай да за пра шае» — існуе ў на шым 
Му зыч ным. Да пры ма дон ны, вя до май на ўсёй по стса вец кай 
пра сто ры, едуць «у гос ці» на ват без га на ра раў.
Тац ця на Му шын ская: Сфар му люю яшчэ ад но акту аль нае 
пы тан не, якое ўзні кае ў су вя зі з фес ты ва лем Спі ва ко ва. Ад на 
з ма са вых і за пат ра ба ва ных спе цы яль нас цей у Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це ку ль ту ры і мас тац тваў — ме не
джмент сфе ры ку ль ту ры. Спе цы яліс таў вы пус ка ецца шмат, 
яны доб ра пад рых та ва ны. А по тым едуць па раз мер ка ван ні 
ў ра ённыя да мы і па ла цы ку ль ту ры. Згод ная, ад ука цыю, на
бы тую за бю джэт ныя срод кі, трэ ба ад пра ца ваць. І ў кож ным 
го ра дзе, вя лі кім ці ма лым, па він на ві ра ваць ку ль тур нае жыц
цё. Але атрым лі ва ецца, што буй ныя імпрэ са рыа, здат ныя 
арга ні за ваць прэс тыж ны фес ты валь, пры язджа юць да нас... 
вы ключ на з іншых кра ін. Ка лі ма юць ме на ві та еўра пей скі 
дос вед і аса біс тыя кан так ты з зор ка мі. Ці я па мы ля юся?
Надзея Бун цэ віч: Зноўта кі, дзей ні чае асо бас ны фак тар — 
на зва ныя ва мі «кан так ты з зор ка мі». Што ж да еўра пей ска га 
дос ве ду, дык вы ка рыс таць яго ў нас бы вае пра бле ма тыч на. 
І не то ль кі ў га лі не мас тац тва. Уя ві це, крэ атыў ны су пра цоў нік 
ад дзе ла мар ке тын гу вы хо дзіць з пра па но ва мі, скла дзе ны мі 
па вод ле за ход ніх уз ораў. А да лей па чы на ецца: гэ ты пункт вы
кі да ем, бо ў на шых рэ алі ях ён не маг чы мы; гэ ты — та му што 
ды рэк тар вы ра шыў на ім сэ ка но міць... Дык на вош та по тым 
здзіў ляц ца, што «за ход ні ме тад» не спра цоў вае?
Тац ця на Му шын ская: Для су ця шэн ня зга да ем пры клад Мі
ха іла Фін бер га. Так, ён — ды ры жор і кі раў нік На цы яна ль на га 
кан цэр тна га аркес тра, але і ме не джар, які пры дум вае ды ня
стом на ўва саб ляе ўсё но выя пра екты.
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Ула дзі мір Спі ва коў, спя вач ка Анас та сія Бе лу ко ва і салісты 
Нацыянальнага філарманічнага аркестра — Цімур Пірвердзіеў,  
Зоя Аболіц, Дзмітрый Пракоф'еў.
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Надзея Бун цэ віч: Але пра соў ва ючы іх вы ка рыс тоў вае зна ёмы 
па са вец кіх ча сах ад мі ніс тра цый ны фак тар: вя дзе пе ра мо
вы з мясц овы мі ўла да мі, да ся гае з імі ўза ема ра зу мен ня — і 
да лей не за ле жыць ад прад адзе ных квіт коў, бо на кан цэр ты 
бе ла рус кай му зы кі, якія ён пра во дзіць па ўсёй Бе ла ру сі, раз
да юцца за пра ша ль ні кі. На джа за выя і пе сен ныя пра екты, што 
ла дзяц ца ў Мін ску, квіт кі рас паў сю джвае сам аркестр. Але ў 
Мі ха іла Якаў ле ві ча — сап раў дны арга ні за цый ны та лент. Па
тра ба ваць гэ та га ад кож на га му зы кан та бы ло б ня пра ві ль на. 
Бо сі ту ацыя, ка лі кож ны «сам са бе прадзю сар», раз бу рае ку
ль ту ру. У ёй пе ра ма га юць лю дзі, надзе ле ныя прад пры ма ль
ніц кай жыл кай. А мно гія твор цы яе па збаў ле ны, бо скі ра ва ны 
на вы со кія ду хоў ныя ма тэ рыі...
Тац ця на Му шын ская: Ка лі за га ва ры лі пра аркес тра выя 
ка лек ты вы... Ці ад роз ні ва ецца пры нцы по ва На цы яна ль ны 
фі лар ма ніч ны аркестр Рас іі пад кі раў ніц твам Спі ва ко ва ад 
Дзяр жаў на га сім фа ніч на га аркес тра на шай фі лар мо ніі? А ка
лі так, то чым: якас цю гу ку, інтэр прэ та цы яй, ра ры тэт ны мі 
інстру мен та мі? Што ўплы вае на вы нік?
Надзея Бун цэ віч: На вы нік уплы вае ўсё, на ват за ла. Але 
най перш — май стэр ства му зы кан таў, іх стаў лен не да пра цы. 
Да дам, у зга да ным рас ійскім ка лек ты ве (як і ў аркес трах, і 
ў тэ атрах за меж жа) пра цу юць і бе ла рус кія артыс ты. На шы 
на цы яна ль ныя вы ка на ль ніц кія шко лы па роз ных спе цы яль
нас цях шы ро ка пры зна ныя ў за меж жы. Але едуць, вя до ма, 
леп шыя. За ста юцца ж не то ль кі леп шыя, але і роз ныя. Дый 
са мо стаў лен не да пра цы бы вае аб ыя ка вым: маў ляў, ко ль кі 
за пла ці це — на сто ль кі і сыг раю. Акра мя май стэр ства ды ры
жо ра зра біць му зы ку з доб ра сыг ра ных нот, важ ны і яго ны 
імідж, умен не па вес ці за са бой, энер ге ты ка. Для ад на го ды
ры жо ра аркес тран ты зро бяць усё, на ват не маг чы мае. Для 
інша га ж (за про ша на га, які чым сь ці не спа да баў ся) — як трэ ба 
пра вя дуць рэ пе ты цыю, а на кан цэр це на ўмыс на зро бяць усё 
на адва рот: маў ляў, так атры ма ла ся.
Тац ця на Му шын ская: Ці мож на па ра ўноў ваць ды ры жо раў, 
якія ста ялі за пу ль там кан цэр таў пад час фес ты ва лю? Што вас 
най бо льш здзі ві ла і ўра зі ла ў інтэр прэ та цы ях са чы нен няў? 
Пра Спі ва ко вады ры жо ра на пі са на шмат. У апош нім пра екце 
фэс ту «Са ліс ты Ма ры інска га і Вя лі ка га тэ атраў Рас іі» (яны 
спя ва лі ў су пра ва джэн ні сім фа ніч на га аркес тра на шай фі лар
мо ніі) не ча ка ныя ўра жан ні за ста лі ся ад армян ска га ма эстра 
Ва га Па пя на. Ён гас тра люе па ўсім све це, кі руе Дзяр жаў ным 
сім фа ніч ным аркес трам Ка зах ста на. Якая не ве ра год ная эма
цый насць і ра дасць успры ман ня кож на га му зыч на га фраг
мен та! Гу ча лі ўрыў кі з опер Ба ра дзі на, Рах ма ні на ва, Вер дзі, 
Пу чы ні, апе рэт Штра уса і Ле га ра. Зда ва ла ся б, му зы ка вя до
мая! Але ды ры жор змя ніў тэм пы, пад крэс ліў кан трас насць 
час так — і ўзнік ла ад чу ван не све жас ці. Ад на то ль кі ўвер цю ра 
да «Ля ту чай мы шы» вяр та ла ў за бы тую атмас фе ру свя та, ве
ся лос ці, эма цый най раз ня во ле нас ці!
Надзея Бун цэ віч: Па га джу ся, рэ дка ў ка го па пу ляр ныя фраг
мен ты з апе рэт атрым лі ва юцца та кі мі «юны мі», не прад ка за
ль ны мі. Вось бы артыс ты на ша га Му зыч на га тэ атра па слу ха лі, 
на ко ль кі вы раз ным па ві нен быць гэ ты твор!
Тац ця на Му шын ская: Ды ры жо ра час та па ра ўноў ва юць з тан
цо рам, які праз імгнен не, зда ецца, уз ля ціць над сцэ най. Ваг 
Па пян на гад ваў яшчэ і фех та ва льш чы ка, здат на га пра ка лоць 
шпа гай ня бач на га са пер ні ка; фо кус ні ка і ма га, здо ль на га 
«да стаць» з аркес тра па трэб ныя эмо цыі, страс ці і тэм пы. У 
тым жа пра екце ўлю бён кай мін ска га слу ха ча ста ла ся Ган на 
Агла та ва, са ліс тка Вя лі ка га тэ атра Рас іі. Якая ха рыз ма, вір ту
ознасць ва ло дан ня го ла сам і эмо цы ямі пуб лі кі!
Надзея Бун цэ віч: Не мен шае ўра жан не па кі нуў і са ліст На
цы яна ль най опе ры Ста ніс лаў Тры фа наў, яко га за пра сі лі ў 
пра ект за дзень да кан цэр та, бо за хва рэў рас ійскі ба ры тон. 
Якое су лад дзе атры ма ла ся ў яго з Агла та вай! Ве ль мі за ха це
ла ся па слу хаць іх раз ам у опер ным спек так лі. Мо наш тэ атр 
пад умае пра та кую маг чы масць?

Тац ця на Му шын ская: Ве да еце, пра што ду ма ла ся на кан цэр це 
ад крыц ця? Ажы ятаж ным, з да ра гі мі квіт ка мі, у пе ра поў не
най за ле Па ла ца Рэ спуб лі кі... Мы зноў не га то вы да сус трэ чы 
з ма рай! Хва рас тоў скі пры язджае рэ дка. Ка лі тра піць да нас 
на ступ ным раз ам, не вя до ма. І хо чац ца па чуць яго не паў тор
ны го лас «ужы вую», як у Мет ра по лі тэнопе ры ці Вен скай, а 
не праз мік ра фон, які ча му сь ці сі піць. Ня ўжо ва ўсёй кра іне 
пры стой на га мік ра фо на не знай сці? А ча му аркестр Спі ва ко ва 
трэ ба слу хаць праз уз мац ня ль ную апа ра ту ру, пры якой па
ру ша ецца ба ланс па між гру па мі інстру мен таў? Не вы пад ко ва 
са мае моц нае ўра жан не зра бі ла «Но че нь ка», пра спя ва ная 
ба ры то нам на «біс» і ака пэ ль на. Вы сно ва? У нас ёсць ве лі
зар ныя за лы, кштал ту «МінскАрэ ны», пры ста са ва ныя для 
эстра ды. Але ня ма за лаў но вых і су час ных для вы ка наў цаў 
ака дэ міч ных — з прад ума най акус ты кай, аб ста ля ва ных па 
апош нім сло ве тэх ні кі. Так, існу юць Опер ны і фі лар мо нія, але 
ў Вя лі кай за ле апош няй — менш як 900 мес цаў. Та кія бу дын кі 
не змес цяць пуб лі ку, якая хо ча тра піць на прэс тыж ны кан
цэрт. Ра ней ці па зней су тык нём ся з не абход нас цю за ймець 
улас ны Між на род ны дом му зы кі (пад обны існуе ў Мас кве). 
Да клад ней, ужо су ты ка емся!
Надзея Бун цэ віч: Мак сім Бе рын як прадзю сар за ўсё ды ве ль мі 
ўваж лі ва ста віц ца да вы ба ру за лаў. Ра ней пры нцы по ва аб іраў 
ме на ві та Опер ны тэ атр і фі лар мо нію. Але сё ле та фес ты валь 
пра хо дзіў без фі нан са вай пад трым кі дзяр жа вы — то ль кі на 
гро шы спон са раў. Та му ні чо га не за ста ва ла ся, як спы ніц ца 
на Па ла цы Рэ спуб лі кі, дзе мес цаў не па раў на ль на бо льш. І ўсё 
роў на кошт квіт коў быў ве ль мі вы со кі. За тое Хва рас тоў скі, 
за тры маў шы ся на дзень, даў ад кры ты май старклас для сту
дэн таў Ака дэ міі му зы кі.
Тац ця на Му шын ская: Надзвы чай пры ваб ным пад аўся пра
ект пад на звай «Га дзі на Ба ха». Парус ку на зва гу ча ла як «Час 
Ба ха». Кан цэрт ішоў без пе ра пын ку, ме на ві та га дзі ну. Ён — 
ні бы пад каз ка вы ка наў цам, што не трэ ба слу ха ча «пе ра кор
млі ваць» му зы кай! Бо яна — моц ны сро дак псі ха ла гіч на га 
ўздзе яння. Ды ў на зве ёсць і іншы сэнс: ста год дзе, у якім жыў 
Бах, бы ло яго ча сам. Але ж і на ступ ныя, па ХХІ уключ на, — так
са ма яго. Кам па зі тар пі саў і пі саў, за ся ро джа ны, па глыб ле ны 
ў свае твор чыя за ду мы. І са чы нен ні — за ста лі ся. На вя кі... 
Ура жан не, што пад час пра екта ні бы та рас хі нуў ся кос мас. 
І му зыч ны ўво гу ле, і кос мас Ба ха, і кос мас асо бы Спі ва ко ва. 
Асаб лі ва за па мі на лі ся фі на лы тво раў, ка лі гук яго скрып кі, 
што мае не ве ра год ны тэмбр, лі та ра ль на рас та ваў у пра сто ры. 
Зда ва ла ся, у ары ях з кан тат Ба ха спа лу чэн не інстру мен таў і 
го ла су (са ліс тка Анас та сія Бе лу ко ва) уз вы ша ным гу чан нем 
ачыш чае ду хоў ную пра сто ру, на ра джае надзею, ці хую ра
дасць, за па ль вае ў цем ры свят ло...

А вось пра ект «Аркадзь Ва ла дось» з удзе лам сла ву та га пі
яніс та, сім фа ніч на га аркес тра на шай фі лар мо ніі і ды ры жо ра 
Арка дзя Бе ры на ў не чым кан трас та ваў з па пя рэд нім. Экс та
тыч нас цю, раз ма хам, не ве ра год най яркас цю фар баў. На пэў
на, у Пер шым кан цэр це Чай коў ска га і Ба га тыр скай сім фо ніі 
Ба ра дзі на іна чай і быць не мо жа...
Надзея Бун цэ віч: Гэ ты ве чар ака заў ся са мым спрэч ным па 
мас тац кіх якас цях. Дум кі спе цы яліс таў падзя лі лі ся. Адзін з 
на шых сла ву тых ды ры жо раў ушчэнт «раз біў» 1е ад дзя лен
не, дзе аркестр іграў да во лі пры стой на. Дру гі ж, на адва рот, 
го ра ча да во дзіў, што ні ко лі не чуў леп шай інтэр прэ та цыі 
Фар тэ пі янна га кан цэр та Чай коў ска га, хоць хі баў аркес тра
вых там бы ло без ліч, а кан цэп цыі ў вы ні ку ані якай. І то ль кі 
ка лі ра яль за гу чаў «на біс», без аркес тра, мы змаг лі аца ніць 
не то ль кі хут касць па ль цаў, але і сап раў днае май стэр ства 
вы ка наў цы.
Тац ця на Му шын ская: На са ліс та па гля да еш з асаб лі вым інта
рэ сам, ка лі ве да еш, што ба ць ка Арка дзя — ро дам з Бе ла ру сі. 
Та му пі яніст, вір ту оз і му зы кант з сус вет ным імем — так са ма 
«наш». А вось «бі соў» атры ма ла ся ажно пяць! На ма ёй па мя ці 
пад обна га не зда ра ла ся... ф
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Адной з самых яркіхпадзей атрымаўсяпраект «Зоркі
сусветнагабалета».Невыпадковаямупрысвяцілі асобную
прэс-канферэнцыю.ДаМінскапраектпаказваўсяўМаскве,
уМіжнароднымдомемузыкі,пасляМінска—уВіцебску.
Выдатнаяідэя,каліпрадстаўнікірозныхтэатраў(сёлетапе-
раважаліВялікабрытаніяіГерманія;уапошняйкраіне,да-
рэчы,дзейнічаекаля60харэаграфічныхтруп)прэзентуюць
уласныякалектывыісучаснытанец.КаралеўскібалетЛон-
данаіБірмінгема,НацыянальныбалетБерлінаіШтутгарда,
кампаніяФарсайта...Ададныхназваўпачынаешхвалявацца!
Алеваўвасабленнізадумышматскладанасцей:трэбамець
юрыдычнуюзгодунавыкананненумароў,дазволыкіраўнікоў
труп,з’яднацьраскладыіграфікзанятыхзорак...

Выклікаепавагутое,штопраект зробленыспецыяльна
дляБеларусі.Напрыклад,уягоўвайшламініяцюра«Колеры
Казіміра»,прысвечанаяМалевічу.Так,МаўраБіганзеці,адзін
зсамыхцікавыхбалетмайстраўІталіі,трымесяцыпадарож-
нічаўпаРасіі,кабзразумецьяе.Алечаканніаказалісяболь-
шымі,чымвынік.Занадтапростымпапластыцыпадаўсядуэт
з«РамэаіДжульеты»(версіяКенэтаМакМілана),хоцьёніў
лікунайбольшчаставыконваемыхусвеце.Рамэатанцуе,а
Джульетачасцейназірае...Відаць,брытанцынебачылітакі
жухарэаграфііВалянцінаЕлізар’ева—непараўнальнабольш
складаныпатэхніцыіёмістыпасэнсе!
Надзея Бун цэ віч: Згоднаязвашымідумкамі.Мінулыбалет-
ныпраект,якікампанія«БерынАртМенеджмент»прывозіла
ўнашВялікітэатріўВіцебск,быўяшчэбольшцікавы.
Тац ця на Му шын ская:У сёлетнімпраекцепрысутнічалі і
немудрагелістыянумары.ЗатоеЛюбоўАндрэеваіАлегГабы-
шаў,салістыТэатрабалетаБарысаЭйфмана,пераўзышліўсе
чаканні.ЦікавасцьдаАндрэевайасаблівая.Яна—выхаванка
нашагакаледжа,утэатрытанцаваланяшмат.Па-сапраўдна-
муразгарнуласяўтрупеЭйфмана.УМінскудуэтвыканаў
двафрагменты:«Рэквіем»Моцартаіўрывакз«АнныКарэ-
нінай».Складанаяхарэаграфія!Галавакружная!Нечаканыя
падтрымкі, вынаходлівыярухі, немагчымыяпераходы з
аднойкамбінацыіўіншую...Іадначасова—такінапалэмо-
цый!Неверагоднаяпрыгажосцьдыпластычнаяэкспрэсія!
Харэаграфіюісалістаўпадобнагаўзроўнюхацеласяббачыць
зноў,боадтакогамастацтванемагчымастаміцца...

Упраекцепераважалідуэты,якіяўвасаблялібезлічадцен-
няўадносінЁн—Яна.Але,якнідзіўна,найбольшзапомніліся
мужчынскіясола.Тутзгадалабмініяцюру«Лакрымоза»,што
выконваўМарыянУолтэрзНацыянальнагабалетаБерліна,
ідуэттанцоўшчыкаўРэнэКрэнстэтэраіМарыянаУолтэра,
якіяўразіліфенаменальныміданымі,прыгажосцюпласты-
кі.Зачароўвалаімініяцюра«Пруст»,пастаўленаяўсвойчас
РаланамПеці...
Надзея Бун цэ віч: Іпраўда,дзеікалімыможам«ужывую»
пабачыцьмініяцюрыкласікафранцузскай харэаграфіі?!
Здаецца,нідзе...
Тац ця на Му шын ская: Гэтытанецпрымушаўдумацьпра
бясконцасцьсэнсаў,якіяўзнікаюцьупластыцы.Утымлікуі
прараздваеннеасобы,прадыялогічалавеказуласнайпад-
свядомасцю... Іна заканчэннеразмовызазначу: усё-такі
вялікаеслухацкаеіглядацкаешчасце,штоўнасёсцьтакія
праекты!Трапіцьнаканцэртызудзеламзораксусветнага
выканальніцтва—дарагогакаштуе.«Явмузыкуиду,какв
океан,пленительный,опасный...»—пісаўнекаліШарльБад-
лер.Упрэзентаваныхпраграмахсапраўдыразгортваўсяакіян
музыкі!Такіяфестывалікаштоўныядалучэннемаматараў
давысокіхжанраў,адля«профі»—магчымасцюпабачыцьі
пачуцьтойнайвысокіўзровень,якііснуеўсучасныммастац-
тве,магчымасцюзаўважыцьтэндэнцыііпараўнаць.Улютым
2015-гаБерынабяцаепрывезціданасбалет«Радэн»—аднуз
апошніхпастановакЭйфмана.Спадзяюся,пройдзеўсягодва
гады,іў2016-мнасбудзечакацьновыфестываль«Уладзімір
Співакоўзапрашае»зягонеменшяркіміпраектамі...

Cа ліст На цы яна ль на га тэ атра 
опе ры і ба ле та Бе ла ру сі  

Ста ніс лаў Тры фа наў 
і са ліс тка Вя лі ка га тэ атра Рас іі 

Ган на Агла та ва.

Са ліс т Вя лі ка га тэ атра Рас іі Алег Ку ль ко  
і ды ры жор Ваг Па пян.

Ды ры жор Аркадзь Бе рын.



у  м а й  с т э р  н і

А Л Е  С Я  Б Е  Л Я  В Е Ц

Алхі мія ста наў
Ка ця ры на Су ма ра ва 
пра ван дроў кі і самавыяўленне

Ка ця ры на Су ма ра ва — прад стаў ні ца мас та коў скай 
ды нас тыі. Яе ба ць ка Ва сіль Су ма раў — вя до мы 
жы ва пі сец і пед агог. Да чка, атры маў шы ў спад чы-
ну май стэр ства і та лент, па кро чы ла ў мас тац тва 
ўлас ным шля хам. Яе вы яўлен чая мо ва цал кам ад-
мет ная, экс прэ сіў ная і ад на ча со ва струк ту ра лі за-
ва ная — па вод ле за ко наў па лат на і све ту.



41МАСТАЦТВА красавік 2014

Вы раз ам з сяс трой вы рас лі ў мас та коў скай сям’і. Аб едзве 
па йшлі шля хам ба ць кі. Ці быў шанс у та кіх умо вах не стаць 
мас та ком?
— Апроч та го, што ха дзі ла ма ля ваць да ба ць кі ў сту дыю, на
вед ва ла тэ атра ль ны гур ток, які вя ла мая ма ці. По тым, ка лі 
я ўжо ста ла на шлях вы яўлен ча га мас тац тва, згад ва ючы гэ
ту сі ту ацыю, зра зу ме ла — маг чы ма, маг ла быць і актры сай. 
Пры нам сі, ка лі на вед ва ла сту дэн цкія спек так лі ў Ака дэ міі 
мас тац тваў, пра цэс акцёр скай ігры ве ль мі ўзруш ваў.

Ве ра год на, твор чы склад нік быў у ва шай на ту ры ад па чат ку і 
мог пра явіц ца ў лю бой сфе ры...
— Гі па тэ тыч на я ве да ла, што ёсць іншыя прафесіі — кас ма
наў ты, бу даў ні кі, але ж на пра кты цы ўсе бы лі мас та ка мі! З 
на ра джэн ня жы ла ў мас та коў скім до ме, на ле ціш чы — тыя ж 
са мыя асо бы. У гос ці да нас пры хо дзі лі, ізноў — мас та кі!

Як вы дзе лі це гэ ту май стэр ню з ба ць кам і сяс трой?
— Ра ней пра сто ра бы ла пе ра га ро джа на, але ня даў на мы вы ра
шы лі зра біць лофт. Я пе ра йшла да вя лі кіх фар ма таў, па трэб на 
мес ца для ад ыхо ду. Мы з ба ць кам і сяс трой пра цу ем па роз
ных гра фі ках. З вяс ны да во се ні та та на ле ціш чы, на эцю дах. 
Да та го ж я не пры вя за ная да дзён на га свят ла, ма гу і люб лю 
пра ца ваць па ве ча рах, ча сам і па на чах.

Ці важ на для вас мер ка ван не, ацэн ка ба ць кі?
— Це шыць, ка лі ба ць ка вы лу чае не йкія тво ры. Ён цу доў на 
ад чу вае мас тац тва, і не то ль кі рэ аліс тыч нае. Яго ацэн ка — лак
му са вая па пер ка. Але ж я ча каю яе то ль кі та ды, ка лі па стаў лю 
свой рос піс у ку це. 

Ка лі мне не шта ра яць пад час пра цы, та кое мо жа мя не па
ра лі за ваць, і ў вы ні ку — за губ ле ны твор!

Вы на зы ва еце ся бе пей за жыс там?
— Не, пра цую ў роз ных жан рах.

А ка лі пра цу еце над сва імі суб’ектыў ны мі кра яві да мі, па чу ва
еце ся бе пей за жыс там?
— Не, я так не ска за ла б. Бо пі шу не чыс тыя кра яві ды, а ду шэў
ныя ста ны, якія вы яўля юцца срод ка мі гэ та га жан ру.

Як вы пры йшлі да ўлас най фор му лы кра яві ду?
— Ба ць ка з дзя цін ства ве ль мі сур’ёзна з на мі пра ца ваў. Во ль
най хві лі ны не бы ло... Са чыў за якас цю ад ука цыі — і пад час 
на ву чан ня ў ка ле джы мас тац тваў iмя Ахрэм чы ка, і ў Ака дэ міі 
мас тац тваў. Шко лу мы атры ма лі ака дэ міч ную, кла січ ную. На
цюр мор ты, парт рэ ты, ле там — пле нэ ры. 

Па сля пер ша га кур са Ака дэ міі мы па еха лі ў Сла бод ку, гэ
та та кая сво еа саб лі вая мас та коў ская Мек ка, там пра хо дзяць 
ака дэ міч ныя пле нэ ры. Лан дшаф ты Брас лаў шчы ны ад кры лі ся 
мне зу сім у іншым, нечаканым ра кур се. Ка мя ні, ге ала гіч ныя 
ле да ві ко выя раз ло мы, се ці ва азёр — усё гэ та ве ль мі на тхня ла, 
бы ло ві даць сля ды, якія час і падзеі па кі ну лі на па вер хні гэ
тых лан дшаф таў. Там я па ча ла сты лі за ваць фор му, ад кры ваць 
не то ль кі вон ка вы вы гляд кра яві ду, але і тое, што за кла дзе на 
ўнут ры.

На сен не ўпа ла ў плён ную гле бу. Ад та го ча су, ка лі вы хо дзі ла 
на пле нэ ры, ужо не пі са ла лі та ра ль ныя кра яві ды, зда ра ла ся, 
на ват пры но сі ла ў май стэр ню зу сім аб стра га ва ныя ад на ту ры 
пра цы. Пры ро да пе ра тва ра ла ся ў эма цый ны кан цэн трат.ф
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Паралельнаўмянеразвіваласяантычнаятэматыка,Antik,
якяяеназывала.Гэтабыліфігуратыўныя,зпрывязкайда
антычныхміфаў і антычнай скульптуры, кампазіцыйныя
працы.Іпрацягвалабятак ідалей,кабунейкімомантне
адчула,штотоеёсцьнечымдругасным.Заўсёдыямусіла
мецьнейкіілюстратыўныматэрыялцітэксты—міфы,якія
яперакладаланамастакоўскуюмову,вобразыантычныхге
рояў.Гэта,канешне,небыўплагіят(вялізныпластмастацтва,
прынамсіўсёзаходнееўрапейскаемастацтвабазаваласяна
антычнайтрадыцыі,азіраласянаяеівыкарыстоўвалаўстой
лівыяканоны),алемаёсумленнеказалаадваротнае.Авось
калірабіласваекраявіды,наватнатурамнебыланепатрэбна,
толькі—палатно,фарбыіясамнасам.Адгэтагаатрымлівала
сапраўднуюасалоду.Увасабляласвойуласнысвет,будавала
ягосама—іпластычна,інастраёва.Маімадзінымканонам
быласвабода!Такяноіпайшло.

Ізаразявельмірада,што,каліпрацую,застаюсясабой,ніхто
мяненепараўнаенізякіміншыммастаком.Магчыма,творцы,
чыйстыльпадобныдамайго,дзесьціёсць,бодумкілунаюцьу
паветры.Аднаксённяшнімойперыяд—зусіміншаягісторыя,
чымантычныцыкл,якібыўунейкімсэнседэжавю.

Вы ня даў на вы кла лі на фэй сбу ку фо та здым кі, дзе ўва со бі лі ся 
ва шы па ку ты пе рад бе лым па лат ном...
—НетакдаўноявярнуласязартрэзідэнцыіўАбуДабі,дзе
цэлымесяцвельміэмацыйнаіплённапрацавала.Павяртанні
ўмянемусілабыцьпланаваявыстава,наякойямеркавалапа
казацьсваеработыза2013год.Алепрыйшлавар’яцкаядумка
прадэманстравацьцалкамновыятворыізрабіцьсвоеасаблі
вуюсправаздачуабпрацыўЭміратах.Ізадзесяцьдзёнязра
біласемкарцін,даволівялікіхпамераў.Гэтабылімаеўражанні
паслярэзідэнцыі.Новыяракурсы,якіяятамадкрыла.

 З чым мож на па ра ўнаць тыя да лё кія кра яві ды?
—Дзівосныямесцы!Шматновыхтвораўз’явіласяпасляван
дроўкіўпустыню...Прыйшлоасабліваенатхненне.Яадчула
ўпустынірытмымайгоўласнагаіснавання,майгоцела,маіх
прац. Галавакружнаеадчуваннетаго,што існуетакое ідэ
альнаепапластыцымесца!Яшчэ,напрыклад,мяневельмі
ўразілімойпалёт іпрызямленнеўАбуДабі ўначы.Зтаго
нарадзіласяцэлаясерыя.Алеўсёжтакінаведваннепустыні,
штоабапалаазісаЛіва,длямянесталанатхняльнайпадзеяй
нумарадзін!

Вяртаючысядабелагапалатна...Паслятворчыхузлётаў,
натуральна,прыйшоўэнергетычнывакуум.Анаперадзеновы
праект,якічакаерэалізацыі!Восьнафэйсбукуіадлюстраваны
момантмаёйэмацыйнайперазагрузкі.

Усё ж — бе лае па лат но, што на ім з’яўля ецца спа чат ку? Ад ча
го раз ві ва ецца твор?
—Усёпачынаеццазколераванасычанайлініі, якая задае
пластычныінастраёвытон.Ідэязвычайнаўжоёсць,часамяна
саспелаізастаеццаяевыплюхнуць,часамуканчатковымвы
глядзефармулюеццападчаспрацы.Эскізыкалііскладаюцца,
дыктолькіўгалаве.Утворахз«суб’ектыўнымікраявідамі»
эскізнаогулне патрэбны—тамчыстаяэкспрэсія і важны
першыімпульс.Гэтасвайгородуакцыянізм.

Зра зу ме ла, што пей за жы ў вас аб стра га ва ныя, але ці існуе 
ней кая ты па ло гія — еўра пей скі пей заж, усход ні, бе ла рус кі?.. 
Вы іх якне будзь кла сі фі ку еце, да сле ду еце, інтэр прэ ту еце?

—Не,паводлегеаграфічнагапрынцыпуяныніякнепадзя
ляюцца.

Зна чыць, суб’ектыў ныя пей за жы — гэ та не шта пры ват нае? Ці 
на адва рот — вы вя дзен не пэў най фор му лы?
—Гэта—прыватныдзённік,дзефіксуюццамаедумкііпачуц
ці,ірасшыфравацьгэтыдзённікмагутолькіясама.Заўсёды
гэтамаеўнутраныястаны,перажыванні,хваляванні.Узбуджа
льнікамтвораўёсцьжыццёваколмяне.Карціны—рэфлексія
нанавакольнысвет,што гучыцьдысанансамці ва ўнісон
маімпачуццяміпрынцыпам.Якампануюіўтвараюформу
цалкамінтуітыўна.Кампазіцыя іпластыкаўмаімвыпадку
вырашаюццанаўзроўніпадсвядомасці.І,канешне,галоўная
мэта—удыхнуцьутворжыццё.

У лю бым ста не мож на па чаць пра цу?
—Натхненнез’яўляеццанекожныдзень.Ёсцьчас,каліяпро
стараблюсваюсправу.Ікаліўпэўнымомант,натрэцяйгадзі
непрацы,дамяненештапрыйдзе,тотакія«прыходы»вельмі
каштоўныя.Аднакдлягэтаганеабходнаўпатрэбнымомант
знаходзіццаўмайстэрні,кабнічоганепрапусціць...

Аімпульсамдатворамогуцьбыцьірадасць,ісустрэча,і
каханне, і абурэнне...Ёсцьработы,якіядакладна звязаны
зпэўныміпадзеямі.Напрыклад,шэрагпрацрозныхгадоў
яднаеццападназвай«Анатоміядажджу».Янызробленыпад
уплываммоцнагакахання.Серыя«Памежныстан»—рэакцыя
нажыццёвыяпадзеі,начас,якіпрыгнятаў.Гэтанетолькістан
прыроды,алеістанычалавечайпсіхікі,станкраіны,бомыў
літаральнымсэнсезнаходзімсянакультурнымпамежжы.

Япрадстаўляювынікмаёйдухоўнайпрацыгледачу,аднак
кожнытрактуеягопасвойму.Длямяненатуральнаятакая

Го рад со нца (Masdar City). Алей. 2014.

Па лёт. Алей. 2014.
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сітуацыя.Яўкладаюўтвораднуэмоцыю,аглядаччастазна
ходзіцьзусіміншую.Мыўсерозныя.

Ва шы шмат лі кія пад арож жы пры во дзяць да з’яўлен ня но вых 
се рый ра бот?
—Апошнімчасамясапраўдышматвандруюпасімпозіумах,
пленэрах,рэзідэнцыяхціпростабяруўдзелувыставахзамя
жой.Усёгэтаспрыяенараджэннюсвежыхідэй:тыапынаешся
ўновымсвеце,цябеакаляюцьіншыялюдзіікраявіды.Вынік
залежыцьадтыпупаездкі.Напэўныхсімпозіумахёсцьтэма:
прымаючыўмовы,тыпагаджаешсязрабіцьтвор,якібудзе
адпавядацьзапатрабаваннямарганізатараў.Натуральна,яне
перапускаюсваепрынцыпы,стыльзастаецца,ічасамтакія
«сэнсавыяінтэрвенцыі»прыводзяцьдановыхідэйіадкрыц
цяў.Гэтаадназначнакарысныдосвед...

Апош няя ван дроў ка бы ла ў Абу-Да бі, вы пі са лі, што гэ та 
ідэаль нае для вас мес ца...
—Так,яспыняласяўрэзідэнцыіўАрабскіхЭміратах,устано
ваназываецца AbuDhabiArtHub.Велізарныцэнтр,дзеусё
задавольваепатрэбымастакоў.Ёсцьвыдатнаявыставачная
прастора,месцадляпрацы іжыцця і,штотаксамаважна,
магчымасцьсустрэчзлюдзьмізрозныхкантынентаў.ArtHub
актыўнасупрацоўнічаезмастакамізусягосвету.Кожнымесяц
новаякраінапрадстаўляесваіхтворцаўурэзідэнцыі.Пры
язджаюцьзвычайна46чалавек.Гэтымразамбылімастакіз
Македоніі,Сербіі,ХарватыііБеларусі.ІснуеArtHubужогоді
вельміінтэнсіўнаразвіваецца.Заразпачынаепрацавацьспе
цыяльнаярэзідэнцыяльнаяпраграма,тэрмінамнатрымеся
цы.Ужонеўсталіцы,апасяродпустыні,дзепабудаваныаазіс,
разлічанына30мастакоўзрозныхкраін(LiwaArtHub).

Мо жа, у Абу-Да бі ёсць амбі цыі стаць ад ной з ку ль тур ных ста-
ліц све ту?
—Пэўнатак,янынашляху...ГэтаКландайкдлявялікіхмас
тацкіхпраектаў.Выбітныяархітэктарырэалізуюцьтамсамыя
амбіцыйныяпланы.Заразвядзеццабудаўніцтватакзванага
культурнагараёнаАбуДабі.Тамбудуцьзнаходзіццафіліялы
такіхмузеяў,якМузейГугенхайма,Луўр.ІўсваючаргуAbu
DhabiArtHub робіць вялікуюсправуўпрасоўваннісучаснага

мастацтваўсваімрэгіёне.Нетрэбазабываць,штоААЭ—ма
ладаякраіна.Янабурнаразвіваеццаваўсіх сферах,утым
лікупачынаезаахвочвацьдасупрацоўніцтваімастакоў!Гэта
вельмідобра.Япратапталатудысцежкуіўпэўнена,штоіншыя
беларускіятворцытамяшчэз’явяцца.

Вер нем ся ўсё ж да аса біс тай твор час ці. Акра мя ван дро вак, 
што фар мі ра ва ла ва шу мас та коў скую сут насць? Якія мас та кі 
па ўплы ва лі?

—УшколеялюбілаМагрытадыДалі, гэта, бадай, адзіны
прыкладуплыву.Алежсюррэалістам,якбачыце,нестала.
Далейбылітолькі густоўныяперавагі адныхмастакоўнад
іншымі.МагузгадацьімёныРыхтэра,Кіфера,Бэкана,Роткі,
Вундэрліха.Сяродулюбёныхскульптараў—Мур,Мітарай,
Джакамеці,Бранкузі.

Пасляабароныдыпломая апынуласяна стажыроўцыў
АкадэміімастацтваўугорадзеКарараўІталіі.Абсалютным
аўтарытэтамтамбыўАмарГальяне.Гэтамастакдаволівядомы
ўсвеце.Мнепашчасціланекалькіразоўзімсустракацца,раз
маўляць.Ёнухваліўімаюантычнуютэму,алеўсуб’ектыўным
краявідзеўбачыўбольшыплёндляразвіцця.Магчыма,ігэты
станоўчыводгуктаксамадабавіўпэўнасціўвыбарыкірунку.

Штодаапошніхадкрыццяў—гэтаархітэктарЗахаХадзід,
чыебудынкі—творывысокагамастацтва.Пластыкаяепрац
ідэальнакладзеццанамойэстэтычныгуст.

Ці да лу ча еце вы свае по шу кі да якой-не будзь плы ні?
—Мненепадабаецца,калімастакоўставяцьурамкі,сартуюць
іхпаводле«ізмаў».Творца—мяккіматэрыял,ёнпастаянна
рухаецца,трансфармуецца.Безумоўна,длямастакаважназа
няцьсваюнішу—засабістымметадам,адметнайпластычнай
мовай,уласнайтэмай.Аднакнельгабясконцаэксплуатаваць
знаходкі.Прыгэтымзменынемусяцьбыцьрэвалюцыйнымі.
Язаэвалюцыю:длямянегэтабольшнатуральна.Мнездаецца
часам,штосваетрансфармацыітолькіясамамагузаўважыць
іадчуць.Заапошніягадыўмяневідавочназ’явілісяактыўны
эмацыянальныколерібольшаясвабодапластычнагаруху,што
дазваляезбольшайглыбінёйвыяўляцьфіласофскіінастраёвы
аспектытвораў.Змяняюсяплаўна,боняматакоймэты—змя
ніцца.Ёсцьмэта—самавыявіцца.

Пан ара ма да жджу. Алей. 2013.
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Ра ка ко  
і фла ман дска-
фран цуз скія 
тра ды цыі
Гіс та рыч ны жы ва піс XVIII ста год дзя

У кні гах па гіс то рыі бе ла рус ка га мас тац тва  
жыва піс XVIII ста год дзя прад стаў ле ны ў асноў
ным іко на мі. Між тым, у Вя лі кім Княс тве Лі тоў
скім, як і ў іншых еўра пей скіх кра інах, у кан цы 
XVI ста год дзя, ад ра зу па сля эпо хі Ад ра джэн ня, 
з’я ві лі ся раз на стай ныя жан ры: пей заж, парт рэт, 
на цюр морт, гіс та рыч ная і мі фа ла гіч ная кар ці ны 
і г.д. Мы ўсё яшчэ пра цяг ва ем ча го сь ці не ве даць 
у гіс то рыі на ша га мас тац тва або ве да ем не зу сім 
грун тоў на. Пра бле му, без умоў на, уз мац няе ад сут
насць у на шых му зей ных збо рах свец кіх тво раў 
XVIII ста год дзя.

Бе ла рус кія гіс та рыч ныя тво ры мож на знай сці ў му зе ях су сед ніх 
з на мі кра ін, а архіў ныя ма тэ ры ялы да юць маг чы масць склас ці 
грун тоў ны спіс кар цін роз ных жан раў, якія ка лі сь ці ўпры гож
ва лі інтэ р’е ры шмат лі кіх па ла цаў XVIII ста год дзя.

Важ ная для гіс то рыі бе ла рус ка га мас тац тва кар ці на сён ня 
за хоў ва ецца ў Луц кім кра язнаў чым му зеі ва Укра іне. Яна на зы
ва ецца «Вян чан не per procura кня зя Мі ка лая Ра дзі ві ла Чор на га 
з Ка ця ры най Аўстрый скай у 1553 го дзе». Акра мя яе ў Луц ку 
зна хо дзяц ца і іншыя раз на стай ныя прад ме ты з Алык скай рэ зі
дэн цыі Ра дзі ві лаў, раз меш ча най не да лё ка ад Луц ка. Там тэй шы 
за мак па знач нас ці быў роў ны Ня свіж ска му. Як і ня свіж ская, 
алык ская арды на цыя ўклю ча ла тэ ры то рыі не па дзе ль ных ула
дан няў ро ду. У ся рэ дзі не XVIII ста год дзя ў су вя зі з ад сут нас цю 
спад чын ні каў па муж чын скай лі ніі Алы кай ва ло да лі ня свіж скія 
Ра дзі ві лы. Алык ская лі нія ад на ві ла ся то ль кі ў 1870я га ды. Та ды 
мясц овым арды на там стаў Фер ды нанд, ста рэй шы сын Ба гу с ла
ва Ра дзі ві ла, унук Анто нія Ген ры ха Ра дзі ві ла, якi пры няў у 1814 
годзе Ня свіж ад пра мых ня свіж скіх кня зёў Ка ра ля Ста ніс ла ва 
Пане Ка хан ку і яго пля мен ні ка Да мі ні ка Ра дзі ві ла. Фер ды нанд 
Ра дзі віл (1834—1926) быў вы дат ным па лі ты кам і дзяр жаў
ным дзея чам, гэ так жа як і яго ма лод шы сын Януш Ра дзі віл 
(1880—1967), які стаў ся руп лі вым гас па да ром алык скіх зем ляў. 
Ён на сле да ваў па лі тыч ны та лент свай го ба ць кі, быў се на та рам і 
пры маў актыў ны ўдзел у шэ ра гу дзяр жаў ных і ва енных падзей 
XX ста год дзя, на прык лад, у Вар шаў скім па ўстан ні 1944 го да. 
Га лоў ным для нас у гэ тым ва ло дан ні Алы кай дву ма апош ні мі 
(пе рад спус та шэн нем за мка) па ка лен ня мі ся м’і Ра дзі ві лаў з’яў
ля ецца на ступ нае: кня зі Фер ды нанд і Януш у апош няй чвэр ці 
XIX ста год дзя — пер шым двац ца ці год дзі XX ста год дзя ста лі 
за ха ва ль ні ка мі шмат лі кіх мас тац кіх ра ры тэ таў Ня свіж ска га 
па ла ца, пры гэ тым па поў ні лі свой збор не бла гі мі тво ра мі су час
ных мас та коў. Пры нам сі, тое, што ця пер за хоў ва ецца ў Луц ку, 

скла дае леп шую час тку ра дзі ві лаў ска га збо ру XVII — пер шай 
па ло вы XIX ста год дзя і ня кеп скі збор XX ста год дзя.

Та кім чы нам, гіс та рыч ная кар ці на «Вян чан не Мі ка лая Ра
дзі ві ла Чор на га з Ка ця ры най Аўстрый скай» да стат ко ва доў га 
за хоў ва ла ся ў Алык скім за мку, па сля та го як у апош няй чвэр ці 
XIX ста год дзя па тра пі ла ту ды з Ня сві жа.

Мес цам ства рэн ня гэ тай кар ці ны ёсць усе пад ста вы на зы ваць 
Ня свіж скі за мак. Інвен тар ныя спі сы, па чы на ючы з 1759 го да, 
адзна ча юць на яўнасць тво ра ў яго за лах. Акра мя та го, ён ува
хо дзіць у се рыю гіс та рыч ных па лот наў, за ка за ных у 1752 го дзе 
кня зем Мі ха ілам Ка зі мі рам Ра дзі ві лам Ры ба нь кам (1702—1762) 
сва ім пры двор ным мас та кам. Вы ву чэн не но вай кар ці ны з луц
ка га збо ру вы со ка пад ымае зна чэн не ня свіж скіх гіс та рыч ных 
кар цін. У нас ня ма пе ра лі ку ўсіх сю жэ таў, якія ў 1752 го дзе за
га даў ува со біць у кар до нах «пад алей» з на ступ най іх рэ алі за
цы яй у га бе ле нах князь Мі ха іл Ка зі мір Ра дзі віл Ры ба нь ка. Але ў 
за дан ні бы ла сфар му ля ва ная за да ча вы ка наць «гіс то рыю до ма 
на ша га», гэ та зна чыць — рас па вес ці гіс то рыю ра дзі ві лаў ска га 
ро ду. На пад ста ве інвен тар на га апі сан ня Ня свіж ска га па ла ца 
XVIII ста год дзя мож на сцвяр джаць, што пе ра ва жа лі сцэ ны ва
енных па ра даў і ба та ль ныя, ува саб лен не важ ных дзяр жаў ных 
актаў і па каз су вя зей з кі ру ючы мі да ма мі Еўро пы. Так, на ад ной 
з кар цін бы ла прад стаў ле на ка ра на цыя Бар ба ры Ра дзі віл ка ра
ле вай Поль шчы. Гэ тая кар ці на ў 1930я га ды бы ла ўман ці ра ва на 
ў пан эль аб шыў кі сця ны ма лой ста ло вай Ня свіж ска га за мка. 
Фо та зды мак, які ўказ вае на гэ ты факт, апуб лі ка ва ны ў кні зе 
Ба лес ла ва Таў ра гін ска га пра Ня свіж (1937).

У се рыю гіс та рыч ных кар цін раз ам з «Ка ра на ван нем Бар ба ры 
Ра дзі віл» ува хо дзіць і «Вян чан не Мі ка лая Ра дзі ві ла Чор на га», 
бо іх іка наг ра фія на ле жыць ад на му і та му ж аль бо му гіс та рыч
най гра вю ры На цьеТру вэ на 1707—1708 га доў. Сты ліс тыч на 
яны ад но сяц ца да ра кай ль на га жы ва пі су, які стаў раз ві вац ца ў 
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Не вя до мы  
мас так.  
Вян чан не  
per procura  
князя Мі ка лая  
Ра дзі ві ла  
Чор на га  
з Ка ця ры най  
Аўстрый скай  
у 1553 го дзе.  
Алей.  
1752—1759.

←
Антуан Трувэн. 
Вянчанне  
per procura  
Марыі Медычы  
і караля  
Генрыха IV  
у Фларэнцыі  
5 кастрычніка  
1600 года.  
Гравюра з карціны 
Пітэра Паўля 
Рубенса.  
1707—1708.
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Беларусіўсувязіззасваеннемфламанд
скафранцузскіхтрадыцыймастацтва
Еўропы.Носьбітамі гэтай складанай
стылістычнайфармацыіўнашыммас
тацтвеXVIIIстагоддзяварталічыцьгру
пупрыдворныхмастакоўкнязяМіхаіла
КазіміраРадзівілаРыбанькі.Найбага
цейшымагнатздолеўсабрацьуНясвіжы
сярэдзіныXVIIIстагоддзязначныямас
тацкіясілы,наладзіцьпрацумануфак
тур,вырабыякіхскладаюцьзаразгонар
беларускагамастацтва (слуцкіяпаясы,
урэцкаешкло).Гэташырокапрызнаная
з’яваатрымаланазвунясвіжскагамас
тацкагадвара.Узначальваўягомастак
КсаверыДамінікГескі(каля1700—1764),
які за36 гадоўпрацыспрычыніўсяда
стварэнняўсіхшэдэўраўрадзівілаўска
гадвара:кіраваўроспісамінясвіжскага
касцёлаБожагаЦела,быўінтэндантам
свержанскайфаянсаваймануфактуры.
МенавітаямуРадзівілРыбанькааддаў
загадабвыкананнісерыігістарычных
палотнаў,даякойналежыць«Вянчанне
МікалаяРадзівілаЧорнага»,штосёння
захоўваеццаўЛуцку.

Паўтараючы іканаграфію ічасткова
стылістыкуфранцузскага гістарычна
гажывапісу, радзівілаўскіямайстры
прыходзілідаўласныхцікавыхрашэн
няў, раскрываючыважныядля гісто
рыінашайкраінытэмы.Французская
традыцыясталакантэкстамразвіццябеларускагажывапісу
XVIIIстагоддзя.ВядомыфранцузскіракайльнымайстарЖан
МаркНацье (1685—1766)выканаўжывапісныякопіі карцін
гістарычнайсерыіЛюксембургскагапалаца,якіяадгравіраваў
АнтуанТрувэн(1656—1708)у1707—1708гадах.Альбомуклю
чаўграфічнуюсерыюгістарычныхкампазіцый,прысвечаных
гісторыіМарыіМедычы,маціфранцузскагакараляЛюдовіка
XIII,раскрываўсэнсыіпачаткіновайфранцузскайдынастыі
Валуа.УжывапіснайсерыіЛюксембургскагапалацасышлося
некальківажныхмомантаў.Папершае,гэтабыўшырокіпаказ
гісторыікаралеўскайдынастыіўрозныямомантыяеіснаван
ня—нараджэнне,вяселле,з’яўленнеспадчынніка,іўсегэтыя
творыбыліўзмоцненыміфалагічнымісэнсамі,якіяпаказва
юцьсувязьзямныхдзейзбоскайволяй.Кампазіцыібудаваліся
такімчынам,штоздавалася:лепшівысакароднейпрападзеі
сказацьужонемагчыма.

Падругое, і гэта самыгалоўныфактар, аўтарамусёйсе
рыі гістарычныхшэдэўраў (1622)з’яўляўсяфламандскімас
так, заснавальнік еўрапейскага барокаПітэрПаўльРубенс
(1577—1640).Французскіжывапісракако,пачынаючысазна
камітагаАнтуанаВато (1684—1721),стваральнікагалантных
святаў,вырастаў,вывучаючыкампазіцыйныя іжывапісныя
дасягненніРубенса.ДляВато,яксведчацьгісторыкімастацтва,
галерэяЛюксембургскагапалацаітворыРубенсасталіважнай
школаймайстэрства.ЖанМаркНацьетаксамапачынаўфар
міраваццаякмастакуЛюксембургскімпалацы,капіруючы
шэдэўрыРубенса.ФранцузскітэмпераментНацьепаспрыяў
«пералажэнню»барочныхкампазіцыйРубенсанавытанча
нуюмовумастацтваракако:крыхуменшпафасу,мякчэйрухі
каляровыякантрасты.

Унясвіжскайгістарычнайкарціне,якаялюстэркавапаўтарае
кампазіцыюгравюрыТрувэназвыявай«Вянчаннеperprocura
МарыіМедычыікараляГенрыхаIVуФларэнцыі5кастрычніка
1600года.ГравюразкарціныПітэраПаўляРубенса.1707—1708»,
ракайльныстыльгучыцьужонапоўнуюсілу:сыходзіцьбароч
наевыдзяленнецэнтральнайгрупы,тэатральнасцьпозгерояў

творастановіццабольшвідавочнай,але
колеравылад,прызвыклайракайльнай
разбеленасціфарбаў,усёжскладаецца
знекалькіхлакальныхплям,штоўцэ
лымхарактэрнадляракаконясвіжскай
жывапіснайшколы.

Унясвіжскайкарціне,якіўфранцуз
скімтворы,таксама ўвасоблена вян
чаннепадаверанасці.Дзеяннеразгор
тваеццакаляалтара,наякімзапалены
высокіясвечкі.Нечаканаядэталь—кар
цінаўкарціне—«УкрыжаваннеХрыста»
ўцэнтрыалтара,штовызначаецэнтра
льнуювосьусёйкампазіцыі.Творна
паўняеццаамальмістычнымгучаннем,
ягоўзмацняе іпостацьукаралеўскай
мантыіікаронесправаадалтара,нібы
прыўзнятаянадусімі.Паколькімастак
не перадае перспектыўнай глыбіні і
алтарпавышыніамальроўныніжняй
групе, здаецца,што галоўнаедзеянне
карціныразгортваеццаненаадлегласці,
апростаніжэйменсыалтара.Кампа
зіцыяўвесьчаснабіраевертыкальны
рытм.Мастакавідавочнацікавіцьнейкі
вышэйшы,містычнысэнспадзей.Тое,
штоадбываеццанапалатне, значнае
самопасабе:здзяйсняеццаабрадвян
чання,алежывапісецхочапаведаміць
нампранештабольшае.

Пераднамівянчанне «perprocura»,
гэта значыць, заместжаніха і па яго

даверанасцінацырымоніівыступаекнязьМікалайРадзівіл
Чорны (1515—1565), алемістычнапрысутнічае і самжаніх,
нібыпрывідкаляалтараразмешчанывялікікнязьлітоўскі і
польскікарольЖыгімонтIIАўгуст(1520—1572).ВянчаннезКа
цярынайАўстрыйскайадбылосяў1553годзе.Алекарцінабыла
напісана,якужогаварылася,надзвесцегадоўпазней—паміж
1752—1759гадамі. Гістарычныясэнсызамінулыястагоддзі
набылізначнасцьізакончанасць,амінулаебылопераасэнса
ванаўключыпатрыятычнагавыдзяленнягісторыісваёйзямлі
іразуменнязначэннядзеіпродкаў.

Падзеі1553годааказалісяважнымідлягісторыіВялікага
КнястваЛітоўскага,родукнязёўРадзівілаў:яныпадкрэслівалі
годнасцьсям’і і гістарычнуюзначнасцьКняства.Дынастыч
нышлюбКацярыныАўстрыйскайіЖыгімонтаIIАўгустастаў
важнайпалітычнайпадзеяй,якаязамацаваласаюзГерманіі,
СвяшчэннайРымскайІмперыі,зВялікімКняствамЛітоўскім.
ДзяржавасцвярджаласябеякмагутнаякраінаЕўропы,якой
непатрэбнауніязпольскімкаралеўствам.У1553годзеМіка
лайРадзівілЧорныбыўканцлераміваяводамвіленскім,меў
праватрыманнядзяржаўнагаархіва,працягнутаеўнаступным
стагоддзіягонашчадкамі,ізаразгэтыархіўвядомыякрадзі
вілаўскі.КацярынаАўстрыйская—пляменніцаКарлаV.Мена
вітазрукгэтагаімператараМікалайРадзівілЧорныатрымаў
дыпломкнязяСвяшчэннайРымскайІмперыіў1547годзе.Праз
пяцьгадоўпаслявясельныхурачыстасцейімператарадрокся
адтронаіперадаўнямецкіяўладанніГабсбургаўсваймубрату
ФердынандуI,дачкойякогаіз’яўляласяКацярына.Янаадна
здзесяцідачокФердынанда I (1503—1564) іГанныЯгелонкі
(1503—1547),спадчынніцыУладзіславаIV,караляЧэхіі.Каця
рынавыйшлазамужзаЖыгімонтаIIАўгустаўжоякпрынцэса
Мантуанская,тытулбыўпрынятыў1549годзе,каліянастала
жонкайФранчэскаIIIГанзага,герцагаМантуі,прынцаМанту
анскага.Празчатырымесяцыпаслявяселлямужпамёр.Новы
шлюбКацярынызЖыгімонтамIIАўгустамадбыўсяпразчаты
рыгады.ЯнасталаяготрэцяйжонкайпасляЛізаветыАўстрый
скай(яероднайсястры)іБарбарыРадзівіл.Шлюбскончыўся

Ка роль Сі гіз мунд ІІ Аўгуст.  
Фрагмент кар ці ны.
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га ба ро ка і ра ка ко, якія на шы мас та кі інтэр прэ ту юць па вод ле 
гус таў свай го ча су — як сты ліс ты ку ра ка ко.

Вы лу чэн не раз на стай ных сты ліс тыч ных на прам каў у мас тац
тве Ня сві жа XVIII ста год дзя — за да ча на бу ду чае, бо антык вар ны 
ры нак і па глыб ле нае вы ву чэн не му зей ных ка лек цый па ста янна 
пра па ну юць но выя маг чы мас ці для ўвя дзен ня ў на ву ко вы ўжы
так та го ці інша га но ва га тво ра з бы лых ра дзі ві лаў скіх ка лек
цый, і ад па вед на — уз ба га ча ецца на ша ўяў лен не пра гіс то рыю 
ра дзі ві лаў ска га і — шы рэй — бе ла рус ка га мас тац тва.

Ана лі зу ючы раз віц цё на ша га мас тац тва ў XVIII ста год дзі, 
мы па він ны мець на ўва зе асаб лі васць ку ль ту ры бе ла рус кіх 
зя мель: яны зна хо дзі лі ся ў адзін стве з поль скай і сак сон скай 
лі ні ямі раз віц ця, бо ўсіх аб’ ядноў ва ла Рэч Па спа лі тая, ка ра ля мі 
якой бы лі прын цы сак сон скай ды нас тыі, кур фюр сты Ве ці ны. 
Ка лыс кай ра ка ко з’яў ля ла ся твор часць сак сон скіх парт рэ тыс таў, 
якія ары ента ва лі ся на фран цуз скае мас тац т ва. У пры ват нас
ці, у XVIII ста год дзі пры двор ным мас та ком поль скіх ка ра лёў 
і вя лі кіх кня зёў лі тоў скіх слу жыў фран цуз скі ма эстра Луі дэ 
Сі ль вестр, у кан трак це яко га ага вор ва ла ся, што ён бу дзе пры
трым лі вац ца тра ды цый фран цуз скай пры двор най ку ль ту ры. 
Ужо вя до мыя ра кай ль ныя тво ры пар трэт на га ра дзі ві лаў ска га 
мас тац тва — вы явы Ге ра ні ма Фла ры яна Ра дзі ві ла (1715—1760) 
і яго жон кі Маг да ле ны Чап скай пэн дзля Яку ба Ве се ля (1746) — 
на сён няш ні дзень да поў не ны парт рэ там Ган ны Мя це льс кай 
Ра дзі віл, апош няй жон кі Мі ха іла Ка зі мі ра Ра дзі ві ла Ры ба нь кі. 
Ко піі парт рэ та Мя це льс кай ня даў на пад ора ны На цы яна ль на му 
мас тац ка му му зею Бе ла ру сі Ма це ем Ра дзі ві лам. У парт рэ це ўсё 
ра кай ль нае: ме лан ха ліч ны стан, пры чос ка і дэ та лі адзен ня.

Ра кай ль ны кам па нент у мас тац тве Ня сві жа да след чы кі за ўсё
ды кан ста та ва лі ў ма ну мен та ль ным жы ва пі се, у пры ват нас ці, 
у та кім уні ка ль ным по мні ку, як ансамбль рос пі саў кас цё ла 
Бо жа га Це ла. Там ра ка ко існа ва ла ў сім бі ёзе з по з нім ба ро ка і 
ран нім кла сі цыз мам. Та кі сім бі ёз — скла да нае пе ра пля цен не 
сты ляў — быў пасвой му ўні ка ль ным. Яго за фік са ва лі яшчэ 
гіс то ры кі мас тац тва 1930х га доў і вы лу чы лі ў асоб ную шко лу 
ла ка ль на га або ві лен ска га (бе ла рус ка га) ба ро ка. 

раз во дам ў 1566 го дзе. 
Ся род пры чын фі гу ра
ва ла бо язь атру чэн ня, 
ад яко га па мер лі, згод
на з чут ка мі, пер шыя 
дзве жон кі. Па га лос ка 
ві на ва ці ла ў гэ тым ма ці 
ка ра ля ка ра ле ву Бо ну 
Сфор ца.

Ува соб ле ная на кар
ці не Ка ця ры на Аўстрый
ская да лё кая ад свай го 
гіс та рыч на га пра та ты
па: па мо дзе не XVI, а 
XVII ста год дзя яна апра
ну та ў су кен ку з дэ ка ль
та ва ным вы ра зам, а 
яе пад бі ты гар нас та ем 
ма лі на вы шлейф ма
цу ецца зза ду да пля чэй 
па вод ле мо ды пер шай 
па ло вы XVIII ста год дзя. 
Рас кош ная срэб ная су
кен ка з за ла ты мі квет
ка мі не то ль кі вы лу чае 
яе, але і за дае агу ль ны 
на строй ура чыс тай ве
лі чы. Мас так не пе рад ае 
парт рэт нае пад абен
ства Ка ця ры ны, хоць 
мог ба чыць яе парт рэт, 
вы ка на ны ў 1553 го дзе 
вы дат ным ня мец кім мас та ком Лу ка сам Кра на хам ма лод шым 
(1515—1586), які ства рыў се рыю ма люн каў прад стаў ні коў ды
нас тыі Яге ло наў (у яе ўвай шлі парт рэ ты Ка ця ры ны і Жы гі мон та 
II Аўгус та). Вы ява са мо га ка ра ля ў кар ці не ве ль мі бліз кая да 
іка наг ра фіі Кра на ха.

Вы ява кня зя Мі ка лая Ра дзі ві ла Чор на га мае парт рэт нае па
д а бен ства, ме на ві та та кім мы ба чым яго ў ма люн ках княс кай 
ся м’і XVII ста год дзя. Адзен не ад па вя дае ча су падзей: князь у 
гаф ры ра ва ным каў ня ры і на кід цы да ка ле няў, пад бі тай гар
нас та ем, праз пля чо на гру дзі пе ра кі ну ты ша лік, які свед чыць 
пра яго ва енныя ад роз нен ні, на по ясе шпа га, на яе эфе се ён 
тры мае ру ку.

Аб рад вян чан ня здзяй сняе кар ды нал, за якім два служ кі 
тры ма юць яго по сахпа ста раль. За ня вес тай, пры трым лі ва
ючы шлейф яе на кід кі, ста яць да ма і юны паж. Мож на зра біць 
зда гад ку, аб апі ра ючы ся на спіс важ ных гас цей цы ры мо ніі, што 
да ма — гэ та Іза бэ ла Яге лон ка, да чка ка ра ля Жы гі мон та Ста ро га 
і звод ная сяс тра Жы гі мон та II Аўгус та, якая ста ла ка ра ле вай 
Тран сі ль ва ніі. По бач з ёю ў ро лі па жа яе юны сын Януш II Жы
гі монт За па ль ян, бу ду чы ка роль Тран сі ль ва ніі. За Мі ка ла ем 
Ра дзі ві лам Чор ным іншыя два гос ці, мяр ку ючы па ўсім, гэ та — 
сім ва ліч ныя по ста ці вя лі ка лі тоў скіх шлях ці цаў, а не за пі са ныя 
ў пра та ко ле «аўстрый скі і вен гер скі на след ныя пры нцы». Адзін 
са шлях ці цаў па ка за ны з па ўкруг лай шаб ляйка ра бе лей, якая 
но сіц ца ва ўра чыс тых вы пад ках, у кун ту шы і яркіх бо тах.

Кам па зі цыя скла да ная, уліч ва ючы яе ге ра ль дыч ны ха рак тар, 
вар та раз умець, што ня свіж скі мас так аб апі раў ся на ад па вед ны 
еўра пей скі ўзор пад обнай вы явы. Іка наг ра фіч ны пра та тып да ло 
фран цуз скае мас тац тва па чат ку XVIII ста год дзя, пры чым аўтар 
па глы біў ся ў бо льш ран ні пе ры яд пер шай па ло вы XVII ста год
дзя. Тобок пе рад на мі па лім псест — на плас та ван не гіс та рыч
ных плас тоў, у якіх сап раў ды цяж ка раз абрац ца: ге не тыч на 
звя за ныя, гэ тыя гіс та рыч ныя пра та ты пы свед чаць тым не менш 
пра свой час і сваю ку ль ту ру, а так са ма пра ўлас ныя, бліз кія ім 
сэн сы. Бе ла рус кае мас тац тва праз фран цуз скае да лу ча ецца да 
еўра пей скай тра ды цыі XVII—XVIII ста год дзяў, ран ня га і по зня

Пры нцэ са Ман ту анская Ка ця ры на Ган за га  
(Ка ця ры на Аўстрый ская). Фрагмент кар ці ны.

Князь Мі ка лай Ра дзі віл Чор ны.  
Фрагмент кар ці ны.



Н а та л  л я  Га  р а  ч а я

Мас тац тва, якое ства ра ецца ў кан тэксце 
фе мі ніс тыч най тэ орыі, — за ўсё ды выклік. 
Дру гая па ло ва ХХ ста год дзя квіт не ла  
ру ха мі і імё на мі не дзе ў па ра ле ль ным нам 
све це. Сён ня ж мы спра бу ем кам пен са
ваць ня выз на ча насць ідэн ты фі ка цыі  
ў ген дар ным пы тан ні: у апош нія не ка ль кі 
га доў з’я ві лі ся аўта ры, якія сме ла вы каз
ва юцца на акту аль ныя тэ мы.

ПрацаАлесіЖыт
кевіч«Інтраекцыя»
цалкамупісваеццаў
кірунакфеміністыч
нагамастацтва.Яна
складаеццазчаты
рохфотаздымкаўі
двухаб’ектаў,іўпер
шынюбылапаказа
нападчаспраекта
«Becominganartist.
Станаўленнеўча
тырохгісторыях»
уверасні2013года.
Эпіграфамдатво
расталасусветна
вядомаевыказван
не:«Рersonal—is
political»,зафіксава
наеў1969годзеўэсэ
вядомайфеміністкі
КэралХэніш.Гэта
быўвыклікнуклеарнайсям’іісямей
нымкаштоўнасцям,штопатрабавалі
перагляду,вынікзаклапочанасціў
дасягненніправаголасудляжанчын,
атаксама—тэрыторыяаднаўлен
нягендарныхадносін,дзеабавязкі
вызначаюццаўсвядомлена,роліж
размяркоўваюццаўзалежнасціадса
маўспрымання,анепаводлевызна
чаныхправілаў.

Убеларускайрэчаіснасціжаночае
мастацтвапаранейшамупрэзенту
еццавыставайнацюрмортаўзквет
каміда8Сакавіка.

Пасутнасці,гэтацыклічнаясіс
тэмабезбачнасціперамен,што,у
сваючаргу,ёсцьвынікінтраекцыі,
укаранёнайструктурыігендарнай
дысцыпліны,прышчэпленайздзя
цінства.

«Інтраекцыя»—рэфлексіянаты
повуюпазіцыюзамоўчвання,што
існуеўсвецегендарныхадносін,база
якой—непарушныстосвызначаных
правілаў.Напружаннеіабурэннеяк
лагічныявынікіперарасліўдаклад
ныяпазіцыііняўмольнуюканстата

цыюпатрэбыперамен.Спалучэнне
двухаб’ектаў:белайфігуркіВенеры
напастаменцеіцёмнайвыявыашчэ
ранагаката—фрагментвыказвання
мастачкі,дзеянадэканструюемадэлі
прывычныхустановак.

Плакатпрадстаўленыўякас
цірэпрэзентацыімоцы,спагадыі
выкрыцця.Гэтаўсяготолькікотка,
чорнызверзшэрагамбелыхвострых
зубоў,імклівыімоцны,зверстрахаў
іпрыродныхінстынктаў,клыкасты
драпежнік.Гэтаўсяготолькікотка;
жаночаядалоньдалікатнаіўладна
дэманструеўзровеньнебяспекі:не
большызаўласныпазногаць.

Сімволікаскульптурнагааб’екта,
напершыпогляд,здаеццавіда
вочнай:адрынутаецелажанчыны,
багіні,узорупрыгажосціўсваёй
непахіснайдасканаласціінедарэч
найугэтайсітуацыісарамлівасці.
Пакладзенаяадсутнайгалавойуніз
багіняз’яўляеццавыкрывальніцай
роляў.Алеадразупасляканстатацыі
рэальнагастанурэчаўАлесяЖытке
вічвызначаенеабходнасцьадказаў
напытанні:«Цісапраўдыяшчэпад
трымліваеццаўяўленнепрапрыга
жосць,якаяваладарыць?Цінасамрэч
нямамесцагвалтутам,дзепануе
эстэтычнасць?»Аднымрухаммас
тачкаадрынулаўсеміфыісцвярджае
капітуляцыюаджылыхпавер’яўды
забабонаў.

Прынцыпназванасці—якэтап
усведамлення—ляжыцьнепасрэдна
паміжгледачомімастацкімтворам.
Гэтакароткііжорсткіадказнашто
дзённыгвалтіціск.Гіпсаваяскульп
туразастаеццацітопомнікам,ціто
надмагіллем—узалежнасціадтаго,
якзрэагаваўнаяеглядач.

Абодвааб’ектынемаюцьнаватад
ценняамбівалентнасці—іхтрактоў
каадназначнаяібескампрамісная.

Узнікаюцьпытанні:«Якбудзе
надалейразвіваццаграмадства,як
зменіццаспектрстрахаўіякіяновыя
кодыбудуцьзакладаццаўмеханізмы
жыццезабеспячэнняновагачалаве
ка?Якімбудзенашвыбар:выбаряк
праявасвабодысамарэпрэзентацыі
ціякпрызнаннепрыгнётуібяссіл
ля?»Мяжаляжыцьнедзенавастрыі
каціныхзубоў.

s u mm a r y п а к а л е н н е  n e x t

АлесяЖыткевіч

Але ся  
Жыт ке віч  
на ра дзі ла ся  
ў 1990 го дзе  
ў Па тсдаме 
(Гер ма нія). 
Скон чы ла гім
на зіюка ледж 
імя Ахрэм чы ка. 
Ця пер ву чыц
ца ў Бе ла ру скай 
дзяр жаў най 
ака дэ міі мас
тац тваў на ка
фед ры гра фі кі.

Але ся Жыт ке віч. Інтра екцыя.  
Фо та, гіпс. 2013.

The April issue of Mastactva magazine opens 
with the Artefacts rubric. The notable events 
that have recently taken place in the cultural field 
of Belarus are discussed by: Liubow Gawryliuk 
(photo exhibition «Belarus in World War I» at the 
History of Minsk Museum, p. 3), Alena Kavalenka 
(exhibition of art objects and design «Likhtart» 
at the University of Culture Gallery, p.6), Natallia 
Sialitskaya (anniversary exhibition of the painter 
Pavel Maslenikaw at the National Art Museum, p.8), 
Tattsiana Mdyvani (reminiscences of the musician 
Mikhas Solapaw, veteran of the Great Patriotic War, 
p.9), Nadzieya Yakawleva (Faust. Dreams after 
Johann Wolfgang Goethe at the Grodna Regional 
Puppet Theatre, p.10), Sviatlana Ulanowskaya 
(festival of choreography Plastforma in Minsk, p.12), 
Tattsiana Kandratsienka (Uladzimir Kandrusievich’s 
exposition Waterline at the Minsk NewDay Gallery, 
p.14).

The Dramatis Personae rubric introduces the 
scholar and filmmaker Igar Byshniow, author of 
video films on ecological subjects (Face-to-face with 
Wildlife, p.16; interviewed by Ala Babkova).

The following materials are published under the 
Discourse rubric.

Liudmila Gramyka prepared materials of the 
round-table discussion, which was jointly held by 
the Centre of Experimental Directing and Mastactva 
magazine (Coordinates without Criteria, p.20). 
The participants tried to find the sore points and 
understand what prevents the Belarusian theatre 
from nromal development and successful progress.

Tattsiana Bembel discusses the exhibition project 
PARNAT 84–11B, which took place at the National 
History Museum (Parnassus near Parnikovaya 
Street, p.26). The exposition is dedicated to a 
specialized educational institution, which has been 
preparing professional musicians and artists for 
over half a century. The 1984 graduates — artists of 
different styles and trends — became the project’s 
initiators, authors and participants.

Mikhas Tsybulski analyzes Aliaksander Karpan’s 
still-lifes and landscapes (Personal Observations, 
p.32). The art of an representative of the Vitsiebsk 
watercolour school of painting combines references 
to the realistic tradition, the old masters’ school, 
and features of magic realism and surrealism.

Nadzieya Buntsevich and Tattsiana 
Mushynskaya discuss the artistic outcomes of 
the 3rd International Festival «Vladimir Spivakov 
Invites» (Endlessness of Sound and Meaning, p.36). 
The remarkable feature of the Forum, well known 
for its exclusive programmes and the star quality 
of performance, is the expansion of geographical 
boundaries and the increasing number of concert 
sites and presented projects.

Alesia Bieliaviets, hostess of the Art studio rubric, 
invites the reader to visit Katsiaryna Sumarava — a 
representative of the artistic dynasty (The Alchemy of 
States, p.40).  The artist often goes to symposiums, 
open air exhibitions and residences, and takes part 
in exhibitions abroad, all of which inspire new ideas 
and result in new «subjective landscapes» that have 
become the artist’s visiting card.

Volga Bazhenava talks about 18th-century 
Belarusian secular painting using as an example a 
series of historical pictures from the collection of the 
Radziwill Princes (Rococo and the Flemish-French 
Traditions, p.44). Stylistically, these works belong 
to rocaille painting, which began to develop in 
Belarus in connection with mastering the European 
art traditions. The material is published under the 
rubric Cultural Layer.

The issue is concluded with the rubric Generation 
NEXT. Natallia Garachaya introduces the young 
artist Alesia Zhytkievich, whose creative work is 
developing in the context the feminist theory.





Індэкс 74958. рознІчны кошт 35 000 рублёў.

фо та юліі еўмяньковай.

Га лоў най падзе яй ІХ Між на род на га ма ла дзёж на га  
тэ атра ль на га фо ру му «М.аrt.кан такт», што на пры кан
цы са ка ві ка ад быў ся ў Ма гі лё ве, стаў спек такль  
Дзяр жаў на га ві ль нюс ка га ма ло га тэ атра «Міс трас»  
па п’е се Ма ры юса Іваш кя ві чу са пра апош нія га ды  
жыц ця Ад ама Міц ке ві ча. Па ста ноў ка, якую ажыц ця віў 
сус вет наз на ка мі ты рэ жы сёр Ры мас Ту мі нас, атры ма ла 
Гранпры фес ты ва лю і вы клі ка ла моц ныя ўра жан ні  
ў пуб лі кі.

Пад ра бяз на пра «М.аrt.кан такт2014» чы тай це  
ў на ступ ным ну ма ры ча со пі са.
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